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آزمون الکترونیکى دهم تجربى ـ مرحله 1

آزمون اختصاصى ـ دفترچه 1

حق چاپ و تکثیر سوالات به هر روش (الکترونیکى و...) پس از برگزارى آزمون براى تمامى اشخاص حقیقى و حقوقى تنها با مجوز «گروه ماز» 
مجاز مى باشد و با متخلفین برابر مقررات رفتار مى شود.

به دلیل عدم رضایت تیم ماز، هرگونه استفادة غیرقانونى از دفترچه سوالات و پاسخنامه ماز براى تمامى اشخاص، شرعاً حرام است.

ملاحظاتزمان پاسخ گویىتا شمارهاز شمارهتعداد سوالمواد امتحانىردیف

30 سوال30 دقیقه30130زیست شناسى1
30 دقیقه
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با توجه به مطالب  کرده است.    لیتبد  دبخش یو ام   ا ی توانا، پو  ،یمترق  ی ادارد که آن را به رشته  ییها یژگی و  یشناسستیامروزه ز  -1
 ت؟ اس  حیصح   ها، یژگی و  نای   ۀ در ارتباط با هم  نهیکدام گزکتاب درسی؛  

 .  دارد سزایی بهاز جانداران نقش  کپارچهیو  یکل  یریتصو جادیدر ا (1
 . سروکار داشته باشد جانوران ی هایژگ یو ۀجادکنندیا اطلاعات ژنتیکی ممکن است با  (2
 .  کندیکمک م  ط یمح ۀرزندی و عوامل زنده و غ اهان یگ  نیب ی هاتعامل شتریبه شناخت ب (3
 شود.گیری می فرایندهای قابل اندازهباعث کاهش زمان و افزایش سهولت در بررسیِ ساختارها و  ( 4

 های زیستی، کدام عبارت درست است؟مطابق با اطلاعات کتاب درسی در مورد مولکول  -2

هایی در بخش اسیدهای چرب موجود های گیاهی نقش دارد، حاوی خمیدگی( هر مولکول لیپیدی که در ساخت غشای یاخته1
 در ساختار خود است. 

ها نقش دارد، از لحاظ نوع عنصرهای سازندۀ خود با عنصرهای سازندۀ  ر ساخت انواعی از هورمون( هر مولکول لیپیدی که د2
 تمامی لیپیدهای دیگر یکسان است.

های  ترین مولکول( هر مولکول لیپیدی که دارای دو اسید چرب متصل به گروه فسفات در ساختار خود است، به عنوان فراوان3
 شود.موجود در غشا شناخته می

( هر مولکول لیپیدی که دارای یک مولکول گلیسرول در ساختار خود است، در مقداری برابر، حدود دو برابر انرژی بیشتری 4
 کند.  ها آزاد مینسبت به کربوهیدرات

 های متمایزکنندۀ موجودات زنده از غیرزنده، برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟ کدام گزینه در ارتباط با ویژگی  -3

 تواند .................«کند، میسازگان دریاچۀ ارومیه زندگی میطور معمول، هر جانداری که در بوم»به  
 کند، فراهم کند.های محیطی، شرایط را برای ماندگاری و تناسب با محیطی که در آن زندگی می( در نتیجۀ پاسخ به محرک1
 یابی حیات را ایجاد کند. ند سطحی از سازمانتوا( با پایدار نگه داشتن وضعیت درونی پیکر خود، می2
 ها رشد کند. ناپذیر ابعاد و تعداد یاخته( با مصرف مقداری از انرژی دریافتی خود، از طریق افزایش برگشت3
 هایی کم و بیش مشابه با خود، مادۀ وراثتی خود را به نسل بعد منتقل کند.( از طریق تولید زاده4

 است؟  درست  مونارک،  ۀ، در ارتباط با هر پروانچند موردطور معمول  رسی، بهمطابق با اطلاعات کتاب د  -4

 .کندهر چند سال یک بار، مهاجرت خود را به مکانی دیگر آغاز میالف:   
 .دهدهایی در بدن خود، پرتوهای نور در آسمان و جهت مقصد را تشخیص میبا استفاده از یاختهب:  
 . پیمایدها، هزاران کیلومتر از مکزیک تا کانادا و یا بالعکس میانگیزترین مهاجرتشگفتبا انجام یکیِ از  ج:  

 .هایی عصبی در بدن خود دارد که در پیدا کردن جهت حرکت هنگام مهاجرت، فاقد نقش مستقیم هستندیاختهد:  
1 )3 2 )4 3 )1 4 )2 

 ؟ نیسترت زیر مناسب  های زیستی، کدام مورد، برای تکمیل عبادر ارتباط با مولکول  -5

 شود، به طور حتم، امکان ................... وجود ندارد.« می  ای که ................... مشاهده»در هر یاخته
 شده از مولکول فروکتوز ساکارید تشکیلـ تولید دی  های گلوکز های گلیکوژن در نتیجۀ کنارهم قرارگرفتن مولکول( ساخت مولکول1
 های سلولزیـ کنارهم قرارگیری چندین گلوکز جهت تولید مولکول  های غشایی سفولیپیدی در مجاورت کلسترولهای ف( مولکول2
 های نشاسته به صورت مولکول هاذخیرۀ مونوساکاریدها در یاختهشده از دو گلوکز ـ ساکارید تشکیل( تولید دی3
 ها ولیپیدهای لایۀ داخلی غشا با مونوساکاریدهای زیستی حاوی نیتروژن در ساختار غشا ـ اتصال فسف ( مولکول4
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دهد، در کدام گزینه مشخصۀ دو سطح قبل از آن را به درستی بیان حیات را نشان می  یابی شکل مقابل یکی از سطوح سازمان  -6
 کرده است؟ 

 

 شود. هایی با اقلیم و پراکندگی جانداران متفاوت از هم مشاهده می( در آن مجموعه1
 شود.های جانداری مختلف در این سطح بررسی میبرای اولین بار تعامل بین گونه( 2
 یابد.( با حفظ پایداری آن سطح، کیفیت زندگی انسان و میزان تولیدکنندگی افزایش می3
 اند. ترین واحد ساختاری حیات تشکیل شده( همۀ عواملی که در ایجاد این سطح نقش دارند، از کوچک 4

ای تولید کنند. کدام ساکارید ذخیرهتوانند نوعی پلیانسان وجود دارند که می  بدنهایی در  لب کتاب درسی، انداممطابق با مطا  -7
 ها درست است؟های موجود در این اندامعبارت، دربارۀ یاخته

و یا کانالی برای عبور  هایی که به طور سراسری در مجاورت با فسفولیپیدها هستند، دارای منفذ ها، همۀ پروتئیندر غشای آن( 1
    باشند.مواد می

ها نقش بسیار  اند، در این یاختهها قرار گرفتهای از کیسههایی کوچک که هستک در ساخت آن نقش دارد و درون شبکهاندامک   (2
 مهمی دارند. 

 شود. مشاهده نمیها به مقدار کمتر در غشا قرار دارد، به طور سراسری در عرض غشا نوعی لیپید در غشای آن( 3
 ای سیتوپلاسم ارتباط داشته باشد. تواند با مادۀ زمینهها نمیهای وراثتی لازم برای تعیین صفات در آنمولکول( 4

 مطابق با مطالب کتاب درسی، کدام مورد برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟  -8

 توانند ................... باشند.«............... با یکدیگر مشابه بوده اما می»جانداران موجود در یک ................... به طور حتم از لحاظ ....
 بندی شده های مختلفی تقسیمبیش شبیه به خود ـ در جمعیت و  هایی کم( گونه ـ توانایی تولید زاده1
 های مختلفی قرار گرفته انسازگ( جمعیت ـ مکان و زمان زندگی خود ـ براساس تأثیر عوامل غیرزنده بر روی خود در بوم2
های به دست آوردن انرژی از محیط اطراف خود با یکدیگر های محیطی ـ از لحاظ انواع روش( اجتماع ـ توانایی پاسخ به محرک3

 متفاوت    
مختلفی با محیط  های  های خود به صورت گرما ـ به روششده در یاختهکره ـ توانایی آزادسازی بخشی از انرژی تولید( زیست4

 سازش داشته 

 کدام مورد، برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟  -9

 ای را .................. که برخلاف هر نوع ..................«های مهندسی ژنتیک موفق شدند ماده»پژوهشگران با استفاده از روش
   ( به بز انتقال دهند ـ لیپید، دارای عنصر فسفر در ساختار خود است.1
 مری( مهم در طبیعت است.  ( در بز تولید کنند ـ کربوهیدرات، بسپاری )پلی2
 پار )مونومر( در ساختار خود دارد.( به بز انتقال دهند ـ لیپید، چهار نوع تک 3
 پار )مونومر(های مشابه است. ( در بز تولید کنند ـ کربوهیدرات، فاقد پیوند بین تک 4

 درستی بیان شده است؟به  شناسانکدام عبارت، دربارۀ زیست  -10

 اند بر اساس مشاهدات خود، همۀ مسائل بشری را حل کنند.  ( در کنار سایر پژوهشگران علوم تجربی توانسته1
 گیری را بررسی کنند.  مشاهده و اندازهتوانند همۀ فرایندهای قابلهای علوم غیرتجربی، می( برخلاف متخصصان رشته2
 های طبیعی هستند. های پدیدهوجوی علتهای علوم تجربی، در جستشگران سایر شاخه( برخلاف دانشمندان و پژوه3
 توانند به شناخت بیشتری از جانداران و فرایندهای زیستی برسند.  های علوم غیرتجربی، می( با همراهی متخصصان رشته4
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کند. کدام مورد یا موارد زیر، به نقش انسانی کمک می شناسی به حل مسائل مختلف  در کتاب درسی بیان شده است که زیست  -11
 شناسی در این امور اشاره دارد؟زیست

 الف: شناخت عوامل زنده و غیرزندۀ موجود در محیط رشد گیاهان
 هایی که منابع پایدار داشته و هیچ گونه آلودگی ندارندب: تولید سوخت 

 در برابر تغییرات مختلف اقلیمی   هاهای مختلف و مقاوم کردن آنسازگانج: احیای بوم
 هایی که درمان قطعی ندارندهای درمانی و دارویی خاص برای بیمارید: طراحی روش

 ( »الف« و »ج« 2( »الف«، »ب«، »ج« و »د«                                                     1
 ( »الف«   4( »الف«، »ج« و »د«                                                             3

کند، کدام عبارت  در خصوص بخشی از یک یاختۀ جانوری که تراوایی نسبی داشته و مرزی میان بیرون و درون یاخته ایجاد می  -12
 درست است؟ 

لایه1 هر  بیشتری (  تراکم  حاوی  که  بخش  این  از  مولکول  ای  با  از  فیزیکی  اتصال  فاقد  است،  خود  ساختار  در  کلسترول  های 
 ها است. کربوهیدرات

( هر مولکولی که با فسفولیپیدهای موجود در این بخش تماس مستقیم دارد، حاوی عنصر نیتروژن در ساختار واحدهای سازندۀ  2
 خود است.

ای سیتوپلاسم ارتباط مستقیم  های فسفولیپید است، با مادۀ زمینهولای از این بخش که حاوی تراکم بالاتری از مولک( هر لایه3
 دارد.  

های کربوهیدراتی این بخش متصل است، تنها با لایۀ فسفولیپیدی خارجی این بخش اتصال  ( هر مولکول پروتئینی که به مولکول4
 دارد. 

 بارت درست است؟های تجدیدپذیر، کدام عبا توجه به مطالب کتاب درسی دربارۀ تأمین انرژی  -13

 وجود آمده است.  ( نفت همانند گازوئیل زیستی، در نتیجۀ تغییر در پیکر جانداران به1
 استفاده است. عنوان منبع پایدار، مؤثر و پاک انرژی قابل( پسماند مزارع نیشکر برخلاف الکل، به2
 های فسیلی، در تأمین بیشترین نیاز کنونی جهان به انرژی نقش دارند.  های زیستی برخلاف سوخت( سوخت3
 شوند.مقدار بیشتر تولید میاند و بهیدا کردهشناسان، بهبود پکمک زیستهای زیستی، بههای فسیلی همانند سوخت( سوخت4

یاخته، قادر به رشد هستند. چند مورد، در ارتباط  ابعاد  ناپذیر  بوم فقط از طریق افزایش برگشتگروهی از جانداران یک زیست  -14
 جانداران درست است؟ با این  

 دارند.می ای ثابت نگهخود را در محدودههای  الف: با وجود تغییر دائمی شرایط محیطی اطراف خود، وضعیت درونی یاخته
 پردازند. ها وجود نداشته است، به نمو خود میها و ساختارهایی جدید که از قبل در پیکرۀ آنب: با تولید اندام

 یابی حیات غیر ممکن خواهد بود.ها در تمامی سطوح سازمانها، قرارگیری آنهای آنج: براساس ویژگی
 کنند.های زیستی را در واحد ساختاری و عملکردی خود تولید مید: انواعی از مولکول

1 )1                              2 )2                              3  )3                         4 )4 

 سازد؟را از ساختار مادۀ وراثتی یاخته، متمایز میکدام ویژگی، مولکول حاصل از به هم پیوستن آمینواسیدها    -15

 تشکیل شده است.ه شونداز واحدهای تکرار( 1

 ها و انتقال مواد در خون نقش دارد. در انقباض ماهیچه( 2

 باشد.خوردگی می( ساختار آن به صورت خطی و بدون پیچ3

   ای، در ساختار خود است.فاقد نوعی عنصر به کار رفته در نوعی لیپید سازندۀ غشای یاخته( 4
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که  اندامکهمۀ    -16 جانوری  یاختۀ  یک  در  موجود  مولکولهای  با  اتصال  مشاهده  در  هسته  خارجی  غشای  فسفولیپیدی  های 
 ای مشترک هستند؟ شوند، در چه مشخصهمی

 کنند.بخش اعظمی از سیتوپلاسم را اشغال می ها،ای از کیسه( توسط شبکۀ گسترده1
 باشند. ای میهای سراسری غشای یاختهپروتئین( دارای نقش اصلی در ساخت 2
 ها نقش دارند.شکل موجود در ساختار هسته، در ساخت آنهای کروی( بخش3
 کنندۀ انرژی یاخته دارند. مین تأهای ( فراوانی کمتری نسبت به اندامک 4

 کند؟ کدام گزینه عبارت زیر را به طور مناسب کامل می  -17
 داشت که ................. به ترتیب موجب افزایش .................  و کاهش ................. شود.«توان انتظار »به طور معمول می

 ها برای استفاده از چوب یا زمین جنگل ـ احتمال وقوع سیل ـ تنوع زیستی ( قطع درختان جنگل1
 سازگان بومسازگان ـ کیفیت زندگی انسان ـ میزان تولیدکنندگان آن ( پایدار کردن یک بوم2
 های فسیلی ـ دمای کرۀ زمین ـ آلودگی هوا ( استفاده از گازوئیل زیستی به جای سوخت3
 ( شناخت بیشتر روابط گیاهان و محیط زیست ـ کیفیت غذای انسان ـ کمیت غذا 4

 یابی حیات با یکدیگر، به درستی بیان شده است؟ در کدام گزینه، مقایسۀ دو سطح از سطوح سازمان  -18

 برخلاف اندام، از تعداد زیادی جزء یکسان تشکیل شده است.بافت ( 1
    کنند.ها قطعاً در یک محیط خاص زندگی می در جمعیت همانند اجتماع، گونه( 2
 شود. سازگان برخلاف اجتماع، تأثیر عوامل زنده بر روی یکدیگر مشاهده میدر بوم( 3
 اجزای سازندۀ آن به تنهایی کافی نیست. به منظور بررسی بافت همانند دستگاه، مطالعۀ ( 4

 کند؟ کدام گزینه عبارت زیر را به درستی تکمیل می  -19
 تواند .................« »به طور معمول هر جانداری که .................  قطعاً می

 بپردازد.های خود به رشد و نمو پذیر ابعاد یاختهیابی دارد ـ با افزایش برگشت( سطحی از سطوح سازمان1
 مثل جاندارانی کم و بیش شبیه به خود به وجود بیاورد. دهد ـ با تولید های محیطی از جمله نور پاسخ می ( به محرک2
 ها، رشد کند. کند ـ از طریق افزایش تعداد یاختههای خود را حفظ می یاختهایستایی )هومئوستازی( ترکیبات مایع بین ( هم3
 ای ثابت نگه دارد.های خود را در محدودهدهد ـ وضع درونی یاختهغذا را به صورت گرما از دست می ( بخشی از انرژی حاصل از 4

 های مورد بحث در اخلاق زیستی است؟ کدام مورد یا موارد زیر، جزء موضوع  -20

 (های رایج بیوتیکالف: تولید نوعی باکتری مقاوم نسبت به پادزیست )آنتی
 های مونارک یابی مسیر مهاجرت پروانهدر جهت  های عصبی مؤثرب: بررسی یاخته

 منظور تغییر در محتوای مادۀ ژنتیکی جاندارانج: استفاده از فنون آزمایشگاهی به
 هاهای درمانی و دارویی خاص هر فرد با روش جدید تشخیص و درمان بیمارید: طراحی روش

 ( »ج« و »د« 2  ( »ج« 1
 »ج« و »د«   ( »الف«، »ب«،4  ( »الف«، »ج« و »د« 3

کند.  های آن را کنترل میدر یک یاختۀ پوششی کبد، ساختاری وجود دارد که شکل، اندازه و کار یاخته را مشخص و فعالیت  -21
 است؟  نادرستکدام عبارت، دربارۀ این ساختار  

 باشد.  شکل در قسمتی از فضای درونی آن وجود دارد که در تولید نوعی اندامک یاخته مؤثر می( ساختاری کروی1
 کنند.  اند و ارتباط لازم با سیتوپلاسم را برقرار می( در پوشش اطراف آن، منافذی توسط تعدادی پروتئین تشکیل شده2
ها، غشای بیرونی در امتداد غشای شبکۀ آندوپلاسمی زبر بعضی از قسمت( پوشش اطراف آن از دو غشا تشکیل شده است و در 3

 است. 
تواند مستقیماً در ارتباط با فضای درونی شبکۀ آندوپلاسمی زبر ( از طریق فضاهای ایجادشده در غشای آن، فضای درونی آن می4

 قرار بگیرد.
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 است؟   مطابق مطلب کتاب درسی، کدام گزینه برای تکمیل عبارت زیر مناسب  -22

 باشد.«شناسان از .................. می»به طور کلی تنها هدف زیست
 ها آن ها، جلوگیری از تغییر چندان در میزان تولیدکنندگی سازگان( پایدار کردن بوم1

 ( شناخت روابط گیاهان و محیط زیست، افزایش کمیت غذای انسان 2

 درمان بهتر بیماران ( بررسی اطلاعات ژنتیکی در پزشکی شخصی، 3

 ( جلوگیری از قطع درختان جنگل، مقابله با کاهش تنوع زیستی  4

گذارند. کدام ویژگی، این ها را به نمایش میانگیزترین مهاجرتمطابق مطلب کتاب درسی، گروهی از جانداران یکی از شگفت  -23
  سازد؟ها متمایز میجانداران را از قارچ

 سازند.  لوکز در پیکر خود، مولکول گلیکوژن را می( برای ذخیرۀ مقادیر اضافی گ 1
 دهند.  گونۀ خود، یک جمعیت زیستی را تشکیل میکردن در کنار افراد هم( با زندگی2
 توانند پاسخ مناسبی نسبت به آن نشان دهند. های محیطی اطراف خود، می( پس از دریافت اثر محرک3
 کنند.از لیپیدهای دارای اسید چرب و فاقد اسید چرب استفاده میهای خود، همزمان ( برای تشکیل غشای یاخته4

شود. چند مورد،  یابی حیات، توسط یک اجتماع، عوامل غیرزنده و تأثیرات این دو بر یکدیگر ساخته مییکی از سطوح سازمان  -24
 است؟  درستدربارۀ این سطح  

 قلیمی منجر شود. ها و تغییرات ادیدن آن ممکن است به کاهش انواع گونهالف: آسیب
 های مختلف را نشان دهد. بومتواند مقدار نسبتاً ثابتی از تولیدکنندگی در زیست ب: در صورتی که پایدار باشد، می
 طور مستقیم یا غیرمستقیم باعث افزایش مقدار کمّی غذای انسان شود. تواند بهج: افزایش میزان خدمات آن می

 هوا با یکدیگر مشابه باشند.  وبوم شرکت کند، کافیست از نظر آبدر تشکیل یک زیستد: برای اینکه با سطح مشابه خود  
1 )1 2 )2 3 )3 4 )4 

 مورد برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟ها، کدام مطابق با مطالب کتاب درسی دربارۀ کربوهیدرات   -25

 « »ویژگی مشترک ................... در آن است که ................... .
بافی ـ در صورت تجزیه شدن تنها یک نوع مونوساکارید  ساکارید مورد استفاده در صنعت پارچه( شکر و قند خوراکی با پلی1

 . شودکربنه تولید میشش
ساختار  های زیستی را در ( ریبوز و مونوساکاریدهای سازندۀ نشاسته ـ تنوع و تعداد یکسانی از هر عنصر مختلف سازندۀ مولکول2

 . خود دارند
زمینی ـ پیوندهایی میان یک نوع مونوساکارید خاص مشاهده شده در سیبساکارید ذخیره( قند موجود در جوانۀ گندم و پلی3

 .شودمی
 .های سازندۀ سلولز وجود ندارد ها توسط یاختهها ـ امکان تولید آنهای قارچشده توسط یاختهساکارید تولید( قند شیر و پلی4

مانندی وجود دارند. کدام مورد، ویژگی مشترک همۀ این ساختارها را قطعاً رون یک یاختۀ جانوری فعال، ساختارهای کیسهد  -26
 کند؟درستی بیان میبه

 ( وجود دارند.   DNA( در مجاورت محل قرارگیری دِنا ) 1
 از یاخته نقش دارند.   ها به خارج( در تولید و ترشح پروتئین2
 های آنزیمی وجود دارند.  ها، انواعی از مولکول( در فضای درونی آن3
 توانند از آن عبور کنند. ( دارای ساختاری تشکیل شده از نوعی لیپید است که فقط برخی مواد می4
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حدهای هر نوع ساختار بدون فسفات در وا  گیاه رز، مشخصۀ   ۀیک یاختی  دهندۀ غشا های تشکیلبا در نظر گرفتن مولکول  -27
تواند در هر دو لایۀ داخلی و خارجی غشای این یاخته مشاهده شود، در کدام گزینه به درستی بیان شده  سازندۀ خود که می

 است؟
 کند.دار است که از طریق منفذ داخل خود به عبور موادی خاص از غشاء کمک می( مولکولی بزرگ و نیتروژن1
 گیرد.اخته شده که در مجاورت غشای یاخته و جسم گلژی قرار میها س ها و کیسهای از لوله( توسط شبکه2
 گیرد. ( نوعی لیپید آبگریز است که در میان اسیدهای چرب فسفولیپیدهای غشایی قرار می 3
 باشد. ای دارای تماس مستقیم میترین واحدهای سازندۀ غشای یاخته( با فراوان4

 عبارت زیر، مناسب است؟   تکمیلگزینه، برای    کدام  -28

 است.«  از آن، ..................   قبلبلافاصله    یکه .................. و سطح  اتیاز ح  یسطح  ز یوجه تما»

   های حیاتواجد ویژگی نِراادتعداد جان ـ  شودیدر آن مشاهده م اجزا  یبار، همکار نیاول یبرا (1
   نوع بافت ک ی از  شیداشتن ب  ـ شود یوجود آمدن جانور محسوب مسطحِ قبل از به نیآخر( 2
 جانوران  یمتفاوت در محل زندگ  ی هامیتعداد اقل ـ   شودیمشابه محسوب م یِ سطحِ واجد جانداران با پراکندگ بالاترین( 3
زمان    ک ی در  نستیدر حال زجانوریِ  یهاداد گونهتع ـ  ردیگ یقرار م ی ستیز ی هاعوامل فاقد مولکول ریثأبار، تحت ت نیاول یبرا( 4

 و مکان 

 ؟تن )لیزوزوم( و شبکۀ آندوپلاسمی زبر، کدام موارد زیر درست استدر خصوص مقایسۀ بین کافنده   -29

 تن و عدم وجود آنزیم در شبکۀ آندوپلاسمی زبر است. ها در کافندهها، وجود آنزیمالف: وجه تفاوت آن
 کنندۀ انرژی برای یاخته است.  اندامک تأمین  ر مجاورتامکان قرار گرفتن دها، ب: وجه شباهت آن

 تشکیل کاملِ اندامک است.   نیاز برای ها، تعداد کیسۀ مورد  ج: وجه تفاوت آن
 ها، عدم دخالت در عبور مواد از غشای یاخته است. د: وجه شباهت آن

 ( »ج« و »د« 2 ( »الف«، »ج« و »د« 1
 »الف«، »ب« و »ج« ( 4 ( »ب« و »ج« 3

 دار، کدام گزینه صحیح است؟ های موجود در سیتوپلاسم یک یاختۀ جانوری هستهدر رابطه با اندامک  -30
 اندازه و جدا از هم تشکیل شده است.های غشایی همبندی و ترشح مواد نقش دارد، از تعدادی کیسه( اندامکی که در بسته1
 ل و اسیدهای چرب نقش دارد، دارای ریبوزوم بر روی غشای خود است. ای آندوپلاسمی که در ساخت گلیسرو( شبکه2
 تر است. ها، به غشای یاخته نزدیک تنباشد، همواره نسبت به کافندهخوردگی می( نوعی اندامک که غشای داخلی آن دارای چین3
 تری دارد. اندازۀ بزرگای، کنندۀ انرژی یاخته نسبت به اندامک مؤثر در تقسیم یاخته( اندامک تأمین4
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کدکنترل

پنجشنبه
1402/07/20

آزمون الکترونیکى دهم تجربى ـ مرحله 1

آزمون اختصاصى ـ دفترچه 2

حق چاپ و تکثیر سوالات به هر روش (الکترونیکى و...) پس از برگزارى آزمون براى تمامى اشخاص حقیقى و حقوقى تنها با مجوز «گروه ماز» 
مجاز مى باشد و با متخلفین برابر مقررات رفتار مى شود.

به دلیل عدم رضایت تیم ماز، هرگونه استفادة غیرقانونى از دفترچه سوالات و پاسخنامه ماز براى تمامى اشخاص، شرعاً حرام است.

ملاحظاتزمان پاسخ گویىتا شمارهاز شمارهتعداد سوالمواد امتحانىردیف

1

2

فیزیک

شیمى

27 دقیقه203150

20 دقیقه205170
40 سوال
47 دقیقه
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 های اتمی، مدل »ابر الکترونی« مربوط به کدام دانشمند است؟در میان مدل  -31
 ( رادرفورد 4 ( شرودینگر 3 ( بور2 ( تامسون 1

 

 های زیر درست است؟ارهز کدام یک از گ  -32
 ویژگی آزمون پذیری و اصلاح نظریات فیزیکی نقطۀ قوت دانش فیزیک است.   :الف
 کنند.های مورد بررسی از آزمایش نمودن آنها استفاده میدانشمندان برای توصیف و توضیح پدیده:  ب
 ت.خوش تغییر و گاه نقض و نظریۀ جدیدی جایگزین آن شده اسدر طول تاریخ، قوانین و نظریات فیزیک گاهی دست  :پ
 ( هر سه مورد 4 ( »ب« و »پ« 3 ( »الف« و »پ« 2 ( »الف« و »ب« 1

 

/ اگر فاصله زمین تا خورشید را که معادل  -33  111 5 / متر است، یکای نجومی در نظر بگیریم و هر سال نوری معادل  10  129 45 10  
 چهار سال نوری است، معادل چند یکای نجومی است؟ ای که تا زمین  فاصله ستاره کیلومتر فرض شود، 

1  )/  32 52 10 2  )/  33 81 10 3  )/  52 52 10 4  )/  53 81 10 
 

 ای هستند؟ها اصلی و نرده در کدام گزینه، همۀ کمیت  -34
 جریان الکتریکی  ـجرم    ـ( تندی 2 زمان  ـنیرو   ـ( مسافت  1
 جایی جابه  ـدما   ـ( زمان 4 زمان ـجرم    ـ( جریان الکتریکی 3

 

 های زیر باشند؟ گیری درست و قابل اطمینان نیاز داریم باید دارای چند مورد از ویژگییکاهایی که برای انجام اندازه  -35
 اصلی باشند.  :الف
 تغییر نکنند.   :ب
 باشند.  SIجزو مجموعه یکاهای   :پ
 های مختلف باشند.دارای قابلیت باز تولید در مکان  :ت
1 )1 2 )2 3 )3 4 )4 

 

 بیان شده است؟  نادرستهای زیر  آخرین توافق انجام شده برای یکاها در کدام یک از گزینه  -36
 ( طول: مسافت طی شده توسط نور در یک زمان معین 1

( زمان: 2
1

86400
 میانگین روز خورشیدی 

 ایریدیوم – ای فلزی از جنس آلیاژ پلاتین ( جرم: جرم استوانه3
 است.  kgمعادل  SI( جرم: یکای جرم در 4

 

 است؟   نادرستسازی حرکت این اتومبیل، کدام مورد  بدون توقف درحال حرکت است. در مدل  Bبه شهر   Aاتومبیلی از شهر  -37
 کنیم. ( اتومبیل را به صورت ذره فرض می1
 کنیم.( از جرم اتومبیل و سرنشینان آن صرف نظر می 2
 کنیم. نظر می( از مساحت سطح لاستیک اتومبیل صرف3
 گیریم. ها صرف نظر کرده و فقط انتقالی درنظر می ( از حرکت دورانی چرخ4

 

mاع یک استوانۀ فلزی اگر شع   -38 52 −و حجم آن   10 3048 )گیگامتر مکعب باشد، ارتفاع آن چند دکامتر است؟   10 ) =3   
1)/0 0004   2)/0 004   3)/0 04   4)/0 4   

 

/حاصل کسر  -39 Mm / pm

/ min / s

− + 

+  

4 15

7
0 5 10 0 4 10

0 2 1 8 10
 کدام است؟   SIدر  

1)/1 5   2 )3 3 )30 4 )15 
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ftهای زیر از بقیه بزرگتر است؟ ) کدام یک از گزینه  -40 in=1 12  ،in / cm=1 2 5  ،/ m=1 1 Lyذرع، 05 m 151 9 10  ) 

1)/ ft 20 4 10   2)hin− 12 10 
/( ذرع 3  30 03 10 4)Ly− 102 10   

 

Tmشتاب یک خودرو معادل   -41
/

min

− 8
27 2 و به صورت نمادگذاری علمی در کدام گزینه به   SIاست مقدار این شتاب در  10

 درستی بیان شده است؟

1)/  31 2 10   2)/  21 2 10   3)/  22 0 10   4)/  12 0 10   
 

برسد. آهنگ متوسط افزایش قد این  cm175به  cm121سالگی از 18 ابتدای  سالگی تا  3  ابتدای  فرض کنید قد یک شخص از  -42
/شخص چند واحد نجومی بر ماه است؟ )هر واحد نجومی معادل m 111 5  فرض شود.(روز    30و هرماه    10

1)− 142 10   2)/ − 132 4 10   3)− 122 10   4)/ − 112 4 10   
 

mmحداکثر چند مکعب فلزی کوچک به ابعاد   mL500در ظرفی مکعب شکل به حجم  -43 m / dam   52 5 10 0 توان می 004
 داد؟ جا
1 )125 2 )12 3 )1250 4 )1 

 

 های زیر درست است؟ سه کمیت فیزیکی باشند، کدام یک از گزینه  Cو  A،Bاگر   -44
 الزاماً غیر ممکن است. Bو  AC( مجموع دو عبارت 1
 الزاماً غیر ممکن است.  Cو A( تفریق دو عبارت 2

( عبارت 3
AC

B
 الزاماً دارای یکا است.  

جمع پذیر باشند، عبارت  Aو BC( اگر دو عبارت 4
BC

A
 الزاماً بدون یکا است. 

 

 یکای آهنگ تغییرات نیروی وارد بر یک جسم در کدام گزینه به درستی ذکر شده است؟   -45

1)
kgm

s

2

2
   2)

kgm

s2
   3)

kgm

s

2

3
   4)

kg.m

s3
   

 

vیک رابطۀ فیزیکی به صورت   -46 U=  +2  شود که در آن نوشته میv  بیانگر تندی وU   بیانگر انرژی است.یکای  و  در
SI   به ترتیب از راست به چپ کدام است؟ 

1)
m

s

2

2
  ،

m

kg
  2)

m

s
  ،

m

kg
  

3)
m

s
  ،

kg

1
  4)

m

s

2

2
  ،

kg

1
  

 

Fبیانگر توان باشد، عبارت  Pبیانگر نیرو و   Fاگر   -47
P

 از جنس کدام کمیت زیر است؟   

 ( معکوس تندی 4 ( تندی 3 زمان ( معکوس  2 ( زمان 1
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.Mgدر تساوی   -48 m
J

s


 =

2
4

210  در جای خالی کدام پیشوند باید قرار گیرد؟   1000

1)c   2)h   3)M   4)m   
 

Qای به صورتاگر رابطه  -49 mc=    داشته باشیم کهQ  ،بیانگر انرژی گرمایی    )بیانگر تغییرات دما )برحسب درجۀ فارنهایت
معادل فوت و   ftمعادل پوند و یکای جرم است،  lbدرستی بیان شده است؟) در کدام گزینه به    cبیانگر جرم باشد، یکای   mو

 معادل درجه فارنهایت و یکای دما است.(  Fیکای طول است،

1)
ft

s. F
   2)

ft

s . F

2

2
   

3)
ft

s . F2
   4)

ft

s. F

2
   

 

 نظر کرد؟ توان از مقاومت هوا صرفهای زیر، مییک از پدیدهسازی فیزیکی کدامدر مدل  -50

 افتادن برگی از درخت ( 2 سقوط یک چترباز ( 1
 بادبادک ( حرکت 4 پرتاب یک توپ بسکتبال ( 3
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 است؟  نادرستیک از مطالب زیر، کدام  -51

  ها تولید شد. پس از مهبانگ و تشکیل ذرات زیراتمی، ابتدا عناصر هیدروژن و هلیم و سپس گازهای آن( 1
  توزیع ناهمگون عنصرها در جهان، موفق به توضیح چگونگی پیدایش عنصرها شدند.( دانشمندان با توجه به 2
  ها را شناسایی کنند.ی آنهای سنگی، نوع عناصر سازنده( دو فضاپیمای وویجر ماموریت داشتند با عبور از کنار سیاره3
 گنجد. قلمرو علم تجربی نمیگیری جهان کنونی، در ( پاسخ به پرسش چگونگی به وجود آمدن هستی، برخلاف شکل4

 
 

 است؟  نادرستیک از مطالب زیر، کدام  -52

  ی مشتری وجود دارد. عنصر فراوان سیاره  8ی زمین، در میان دومین عنصر فراوان سیاره( 1
  د.ان است و فراوانی برابری نیز دار های زمین و مشتری یکس ( ششمین عنصر فراوان سیاره2
  دهد.ی مشتری را تشکیل میای، بیش از نیمی از عناصر سیارهدورهترین عنصر جدول ( سبک 3
 ی زمین، بیشتر است.ی مشتری، از مجموع فراوانی دو عنصر فراوان سیاره( درصد فراوانی هیدروژن در سیاره4

 
 

ادیوایزوتوپ طبیعی هیدروژن  ها در رترین ایزوتوپ لیتیم، چند برابر شمار نوترونها در فراوانها و الکترونمجموع شمار نوترون  -53
 است؟

1)  
7

3
 2 )3 3 )5/3 4 )2 

 

 

 موارد از مطالب زیر، درست هستند؟  کدام  -54

 آورند. تر مانند آهن، طلا و کربن را به وجود میعناصر سبک مانند لیتیم، بور و برلیم، عناصر سنگین:  آ
 شود.و عناصر گوناگون تشکیل می  دهدیرخ م   شیمیایی  ی هابالا، واکنش  اریبس  یها در دماها درون ستاره :  ب
 مکان( است.مخلوطی از سه ایزوتوپ)هم بلکه  ست، ی ن  کسان ی  از آن  نمونه   یک  در  منیزیم  یهااتم  ی هجرم هم:  پ
 های آن یکسان است. ی ایزوتوپهای عنصر لیتیم، در همهتفاوت مقدار عدد جرمی و شمار نوترون:  ت

 ( پ و ت 4 ( آ و ت 3 ( ب و پ 2 آ و پ ( 1
 

 

 چند مورد از موارد زیر، درست است؟   -55

 ، برابر است. 𝑯ترین ایزوتوپ پایدار  با این نسبت در سنگین  𝑴𝒈ترین ایزوتوپ  ها در فراوانها به پروتوننسبت شمار نوترون  :آ

 ترین ایزوتوپ لیتیم برابر است. های فراوانهای ساختگی هیدروژن، با شمار نوترونشمار ایزوتوپ  :ب
𝑨ها، مقدار  نماد الکترون باشد، با توجه به نماد همگانی اتم  𝒆اگر   :پ − 𝒁   برابر با𝒆   .است 
 اند.های ششم و هفتم قرار گرفتهای در دورهعنصر ساختگی جدول دوره  26  :ت
1 )1 2 )2 3 )3 4 )4 

 
 

𝑯1عمر ایزوتوپ  اگر نیم  -56
𝑯1گرم    300سال باشد، جرم مخلوطی از    12در حدود    3

𝑯1گرم    200و    3
𝑯1گرم    100و    2

  گذشت، بعد از  1
 یابد؟ سال، به تقریب چند درصد کاهش می  36

1) 44   2 )55 3 )63 4 )5/37 
 

 ای درست است؟یک از مطالب زیر، در مورد نخستین عنصر ساخته شده در راکتور هسته کدام  -57

 است. 5/1زوتوپ است؛ زیرا نسبت شمار نوترون به پروتون آن، بیشتر از عنصری رادیوای( 1
  ای یکسان است. های آن، با عدد اتمی ششمین عنصر گروه دوم جدول دوره( شمار نوترون2
  کند. ی تیروئید هر دو یون را جذب میی مشابهی دارد و غده( یون یدید با یون این عنصر، اندازه3
 . کرد ی نگهدار یطولان مدت  یو برا ه یعنصر را ته نیاز ا یادی ز ریتوان مقادینم، عمر آن کم است م یجا که ناز آن( 4
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𝑨𝒂ها در دو عنصر  اگر تفاوت و مجموع نوترون  -58
2𝐚+1    و𝑩𝒃+4

2/5 𝒃+1    باشد، عدد اتمی عنصر    74و    34به ترتیب برابر با𝑩   کدام

 است.(  𝑨بیشتر از عنصر   𝑩های عنصر  است؟)شمار نوترون

1 )42 2 )38 3 )19 4 )46 
 

 ی ............... با عنصر زیرین خود، ............... واحد است.اختلاف عدداتمی هر عنصر در دوره  -59

 18 -( چهارم  4 2 -( اول  3 18 - ( دوم 2 8 -سوم   (1
 

 است؟  نادرستیک از مطالب زیر، کدام  -60

𝐶𝑟24عنصر  ( 1
𝐺𝑎31همانند عنصر    

𝑀𝑜42ی چهارم و همانند عنصر  در دوره  
 گروه ششم قرار دارد.   

 . شودیاستفاده م ی اتم یهاروگاهین سوخت در  به عنوان و  یکشاورز  ،یدر پزشک ها ( از رادیوایزوتوپ2
  در طبیعت وجود دارد. 𝐶𝑙2نوع مولکول   4( اگر عنصر کلر دارای دو ایزوتوپ طبیعی باشد، حداقل 3
𝑈92( از ایزوتوپ  4

 کنند. درصد در مخلوط طبیعی اورانیوم است، در راکتورهای اتمی استفاده می  7/0که فراوانی آن کمتر از    235
 

 خواص شیمیایی کدام دو عنصر، مشابه یکدیگر است؟   -61

1  )𝑆16
𝐴𝑠33و   

  2  )𝐼𝑛49
𝑍𝑛30و   

  3  )𝐹9
𝐼53و   

  4  )𝑀𝑔12
𝑅𝑏37و   

 

 

نوترون  -62 −𝑩𝒓ها در یون  اگر شمار 
35

نوترون  5/12،    از شمار  بیشتر  اتم  درصد  𝑮𝒆32ها در 
الکترون  72 و   هاباشد، اختلاف شمار 

 در یون برمید کدام است؟  هانوترون

1) 9   2 )10 3 )11 4 )12 
 

 ای، درست است؟ های جدول دورهیک از مطالب زیر در مورد دوره و گروهکدام  -63

 عنصر هستند. 6( شش گروه سمت راست، دارای 2 عنصر هستند.  7تنها دو گروه، دارای ( 1
 عنصر دارند.   18ها، حداقل از دوره %43( 4 عنصر وجود دارد.   8( سه دوره با 3

 

 است؟  نادرستیک از مطالب زیر، کدام  -64

  اند. دهی شدهعنصر بر اساس افزایش عدد اتمی سازمان 118ای، در جدول دوره (1
  است.های آن نوشته شدهو شمار پروتون ای، نماد شیمیایی هر عنصر، نام ( در هر خانه از جدول دوره2
  توان به دست آورد.ای، شمار ذرات زیراتمی را میجدول دوره های عددی نوشته شده در هر خانه از( با استفاده از داده3
ها را  توان شمار نوترونای، مقدار دقیق عدد جرمی نوشته شده و با کم کردن عدد اتمی از آن، می( در هر خانه از جدول دوره4

 به دست آورد. 
 

گروه است، با مجموع ارقام عدد اتمی عنصر ............... همدوره و با  مجموع ارقام عدد اتمی عنصری که با عنصر ............... هم  -65
 عنصری که در زیر آن قرار دارد، برابر است.

1)  𝐾19
  -  𝐻𝑔80

  2  )𝐺𝑎31
  -  𝑃𝑡78

  3  )𝑁𝑒10
  -  𝑆𝑒34

  4  )𝐶𝑙17
  -  𝑆𝑟38

  
 

 است؟  نادرستیک از مطالب زیر، کدام  -66

  ها، خواص شیمیایی مشابهی دارند. ی دورهومین عنصر همهد( 1
  دهند.تشکیل می −𝑋، در واکنش با فلزها، یونی به صورت  17( عناصر گروه 2
𝐴𝑟18( اگر  3

𝐾𝑟36تمایلی به انجام واکنش نداشته باشد،    
  نیز رفتاری مشابه دارد.   

𝐴𝑙13( اگر  4
𝐺𝑎31فلزها یونی سه بار مثبت تشکیل دهد،  نا در واکنش با   

 نیز رفتاری مشابه خواهد داشت.   
 

 نسبت شمار نوترون به پروتون در کدام اتم بزرگتر است؟  -67

1  )𝑋𝑎
2 𝑎+1 2  )𝑌2 𝑎

4 𝑎+3 3  )𝑍2 𝑎
4 𝑎+4 4  )𝐸 𝑎

2 𝑎+3 
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بین دومین و پنجمین عنصر گروه دوم، چند عنصر وجود دارد؟  -68
1) 44   2 )34 3 )33 4 )43

چند مورد از مطالب زیر، درست است؟  -69
یابد.ی سرطانی تجمع میدار، پس از تزریق، همراه با گلوکز معمولی در محل تودهگلوکز نشان  :آ

 شود.دار که حداقل یک اتم آن پرتوزا است، استفاده میی سرطانی از گلوکز نشانبرای تشخیص توده  :ب
 شود. ها توزیع میوگز طبیعی به همراه جریان خون، در سرتاسر بدن از جمله مغز و انداممانند گلهدار،  گلوکز نشان  :پ
با رشد غیرمعمولی بیشتر است، نشان آشکارساز پرتو، تجمع گلوکز نشان  :ت بافت  را، که در محل  معمولی  نه گلوکز  دار و 

 دهد.  می
1) 1 2 )2 3 )3 4 )4 

است. در این نمونه، چند نوترون  % 6اتم است، فراوانی ایزوتوپ ناپایدارتر،    50تیم، که حاوی  ای طبیعی از عنصر لیدر نمونه  -70
؟وجود دارد

1 )197 2 )153   3 )150 4 )187
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کدکنترل

پنجشنبه
1402/07/20

آزمون الکترونیکى دهم تجربى ـ مرحله 1

آزمون اختصاصى ـ دفترچه 3

حق چاپ و تکثیر سوالات به هر روش (الکترونیکى و...) پس از برگزارى آزمون براى تمامى اشخاص حقیقى و حقوقى تنها با مجوز «گروه ماز» 
مجاز مى باشد و با متخلفین برابر مقررات رفتار مى شود.

به دلیل عدم رضایت تیم ماز، هرگونه استفادة غیرقانونى از دفترچه سوالات و پاسخنامه ماز براى تمامى اشخاص، شرعاً حرام است.

ملاحظاتزمان پاسخ گویىتا شمارهاز شمارهتعداد سوالمواد امتحانىردیف

30 دقیقه207190ریاضى1
20سوال
30 دقیقه
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 کدام گزینه غلط است؟   -71

1 )= 2 )= 3 )  = 4 ) 

 کدام مجموعه تهی نیست؟   -72

1 )− 2 ) 3 ) x x −  2 2 4 ) x x  2 3 

 کدام مجموعه تهی است؟   -73

1 ) A x x ,x=  − =2 1 0 2 ) B x x , x=  2 

3 ) C x x y ,y=   + = 2 2 4 4 )
x

D x ,x
 

=   
 

2 0
5

 

اگر   -74  A a,b, a,b=   و  B a,b ,c,d=  کدام گزینه صحیح است؟ ، 

( 2 عضو دارد.   A ،4( مجموعه 1 A B a,b= 
A( مجموعه 3 B ،6  .مجموعه 4 عضو دارد )B A− ،4 .زیرمجموعه دارد 

اگر   -75 n
n

A x x n,x=   −  −10
3

A)گاه ، آن A ) A−7 9  چند زیرمجموعه دارد؟    4

1 )8 2 )16 3 )4 4 )32 

 کدام گزینه غلط است؟   -76

1 )75 2 )( ) + 23 1 3 )/ =
283

0 571
495

 4 )− − 
+

1
2 3

2 3
 

 به ترتیب اعدادی گویا و گنگ باشند، کدام عدد حتماً گنگ است؟   bو   aاگر    -77

1 )
a

b
 2 )a b+2 3 )ab 4 )a( b a)+3 

اگر     -78 A x x B= 2    و 
x

B x ,x=   2 40
3

 کدام است؟   Aباشند، حاصل جمع اعضای مجموعه  

 36( 4 18( 3 12( 2 ( صفر1

A)مجموعه   -79 B) (A B) A −   کدام است؟ 

1 )B A− 2 )B 3 ) 4 )A 
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A)عضو باشند، مجموعه    2و    6،  5ها به ترتیب دارای  و اشتراک آن  B، مجموعه  Aاگر مجموعه    -80 B ) (A B )     دارای چند
 عضو است؟ 

1 )7 2 )9 3 )8 4 )10 

Aکنیم. اگر تعداد اعضای مجموعه  اضافه می  Bعضو جدید به مجموعه  7  -81 B یک عدد افزایش یابد، تعداد اعضای مجموعه ،
(A B) (B A )−یابد؟ چه تعداد افزایش می 

1 )4 2 )6 3 )5 4 )7 

 اند؟های زیر متناهیچه تعداد از مجموعه  -82

)مجموعه اعداد گویای بازه    :الف , )0 1 
 مجموعه اعداد اول سه رقمی  :ب
 های تشکیل دهنده یک انسانمجموعه سلول  :پ
 3( 4 2( 3 1( 2 ( صفر1

nAاگر   -83 n , n = − −
 

2 A) مجموعهباشد،    10 A ) A−1 4  شامل چند عدد صحیح است؟   2

1 )13 2 )12 3 )14 4 )11 

 دهنده کدام مجموعه است؟  با توجه به شکل، قسمت رنگی نشان  -84

1 )(B C) A− 
2 )B (A C)− 
3 )(B C ) A − 
4 )(B C) A− 

Aاگر   -85 B C A)باشد، مجموعه   − B) (C A)−   با کدام گزینه برابر است؟ 

1 )B C− 2 )A 3 )B 4 ) 

A)رو، مجموع اعضای مجموعه با توجه به شکل روبه  -86 B) B  کدام است؟ 

1 )52 
2 )48 
3 )36 
4 )45 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

A B

C
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مجموعه   -87      A a, a , a,a , a,a,a=  چند زیرمجموعه ناتهی دارد؟ 

1 )15 2 )7 3 )3 4 )4 

 ای نامتناهی از اعداد صحیح باشند، کدام گزینه صحیح است؟ زیرمجموعه  Bای متناهی و  زیرمجموعه  Aاگر    -88

1 )B   .متناهی است 
C( اگر 2 B  ،باشدC    .نامتناهی است 
A( اگر 3 C  ،باشدC  .نامتناهی است 
C( اگر 4 D A  ،C   .متناهی است 

اگر   -89 C C U a b c ,a,b U=  + = 2 2 و   2 U , , ,...,= 1 2 3 Uباشد، مجموعه   10 C  چند عضو دارد؟ 

1 )6 2 )9 3 )7 4 )8 

مجموعه   -90 A , , ,...,= 19 20 21  عضوی دارد؟  7چند زیرمجموعه    26

1 )7 2 )8 3 )9 4 )6 
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کدکنترل

پنجشنبه
1402/07/20

پاسخنامه آزمون الکترونیکى دهم تجربى ـ مرحله 1

حق چاپ و تکثیر سوالات به هر روش (الکترونیکى و...) پس از برگزارى آزمون براى تمامى اشخاص حقیقى و حقوقى تنها با مجوز «گروه ماز» 
مجاز مى باشد و با متخلفین برابر مقررات رفتار مى شود.

به دلیل عدم رضایت تیم ماز، هرگونه استفادة غیرقانونى از دفترچه سوالات و پاسخنامه ماز براى تمامى اشخاص، شرعاً حرام است.

ویراستارانطراحانمسئول درسدرس

محمدمهدى روزبهانى ـ مهرداد قدك کارشایان تاکىزیست شناسى
سعید کشانى ـ على راهى 

مهران غزالى بینا ـ ارسلان پهلوساى
سارا باقرى  

سعید نصیرى ـ محمد جواد سورچىعباس غریبى ـ میثم دشتیانعباس غریبىفیزیک
علیرضا ملک حسینى

سجاد سیف اللهى ـ عالیه میرزایىفرشاد هادیان فرد ـ مهسا بایمانى نژادمهسا بایمانى نژادشیمى

حسین شفیع زاده ـ محمدامین نباختهحسین شفیع زادهریاضى
رضا قانع ـ شمیم پهلوان شریف

سجاد احمدى

مدیر آزمون: رسول خنجرى
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 امسال یه مقدار سال متفاوتیه... های پایۀ دهم خوش اومدی! به آزمونسلام؛ 

. در کنار این آزمون تستی، با تغییرات روند کنکور سراسری، نقطۀ شروع اصلی مسیر کنکور در پایۀ دهم قرار گرفته و این موضوع اهمیت شرکت در آزمون رو بالاتر برده
 های این مسیر طولانی رو طی کنیم.وخمشناسی غافل نشو! قراره با هم تمام پیچنهایی تشریحی در دروس مختلف مخصوصاً زیستشبه هایاز آزمون

 هایت را باز کردی و خودت را وسط یک کوره دیدی، نترس و سعی کن از آن پخته خارج شوی، چرا که )سوختن( را همه بلدند....« »اگر روزی چشم
 هاروکی موراکامی                                                                                                                                                                                       

 شناسی ماز دپارتمان زیست

 
 نهیکدام گزبا توجه به مطالب کتاب درسی؛  کرده است.    لیتبد  دبخشیو ام  ایتوانا، پو  ، یمترق  یاارد که آن را به رشتهد  ییهایژگ یو  یشناسستیامروزه ز  -1

 ت؟ اس حی صح ها، یژگ یو نای ۀدر ارتباط با هم

 .  دارد سزاییبه از جانداران نقش   کپارچهیو   یکل یریتصو  جادی در ا (1
 . سروکار داشته باشد جانوران  یهایژگیو ۀجادکنندی ا اطلاعات ژنتیکیممکن است با  (2
 . کندیکمک م طیمح ۀ رزندیو عوامل زنده و غ اهانیگ ن یب  ی هاتعامل شتریبه شناخت ب  (3
 شود. گیری میباعث کاهش زمان و افزایش سهولت در بررسیِ ساختارها و فرایندهای قابل اندازه( 4

 ( 1001ـ  )سخت ـ مفهومی   2پاسخ: گزینۀ  

 نوین ـ اخلاق زیستی  هایای ـ فناوریرشته بین نگری ـ نگرش کل تعبیر صورت سؤال: 

  

جاندار،    از طریق مطالعۀ اجزای سازندۀ آن توضیح داد و ارتباط بین اجزا نیز مانند خود اجزا در تشکیلفقط    تواننمیهای سامانه را  ویژگی نگری:در ارتباط با کل

ها را برای رسیدن به یک بین ژن  ارتباطتوان  نگری میطور جداگانه، در کلها بهبر مطالعۀ ژن. علاوهاز مجموع اجزای آن استبیشتر  چیزی  مؤثر و کُلِ سامانه،  

 تصویر کلی از جانور، بررسی کرد.  

گیرند؛ مثلاً برای  های دیگر نیز کمک میاطلاعات رشتهاز    های زندهشناسان امروزی برای شناخت هر چه بیشتر سامانهزیست   ای:در ارتباط با نگرش بین رشته

 د.کننهم استفاده می  های دیگرشناختی، از فنون و مفاهیم مهندسی، علوم رایانه، آمار و بسیاری رشتهاطلاعات زیست  های جانداران، علاوه بربررسی ژن

به    ها و فنون آزمایشگاهی است کهمجموعه ای از روش  ژنتیک  نوین است. مهندسی  هایای از فناوریمهندسی ژنتیک، نمونه  های نوین:در ارتباط با فناوری

 . رودبه کار می  صفت جدیدو ایجاد    محتوای دنای جانداراندر    تغییرمنظور  

محرمانه  ه فراهم کرده است.  هایی را در جامعاستفادهسوء   شناسی، به ویژه در مهندسی ژنتیک، زمینههای سریع علم زیستپیشرفت  در ارتباط با اخلاق زیستی:

   ند.های اخلاق زیستی هستاز موضوع  حقوق جانورانو    افراد  اطلاعات پزشکی  و نیز  بودن اطلاعات ژنی

نگری یکی از موارد مورد بررسی است. استفاده از  اطلاعات ژنتیکی در کلمورد، ممکن است با اطلاعات ژنتیکی جانداران سروکار داشته باشند.    4تمامی این  

بر همۀ این  ند. علاوهکگیرد. مهندسی ژنتیک هم به طور مستقیم بر روی این اطلاعات فعالیت می ها صورت می علوم دیگر در بررسی اطلاعات مربوط به ژن

 ها قابل مشاهده است. موارد، در اخلاق زیستی نیز به دلیل محرمانه بودن اطلاعات ژنتیکی، ارتباط با آن 

دین  هست! حواستون باشه که هر بخشی از کتاب که یک تیتر بزرگ، دارای چن  1402این سؤال مشابه با جدیدترین تیپ تست استفاده شده در کنکور سراسری تیر    مهم:
 های هرکدوم رو بلد باشید... تر بود، باید نام همۀ تیترها و ویژگی تیتر کوچک 

  

 توانند به ایجاد تصویر کلی از جانداران کمک کنند اما اخلاق زیستی نقشی در این موضوع ندارد. نوین می  هایای و فناوریرشته  بین  نگری، نگرش  کل 

 ممکنه موجب جلوگیری از این شناخت بشه، با محدود کردن کار محققین...  اًفاقاین گزینه در مورد اخلاق زیستی درست نیست. ات 
 شناسی چیست؟ زیست 

 های مطالعه نگرش  روش مطالعه  ساختارهای مورد مطالعه  هدف  اساس تعریف 

زیرشاخۀ  
 علوم تجربی 

 مشاهده 
کشف علت 

های طبیعی و  پدیده 
 قابل مشاهده 

غیرمستقیم، هایی که به طور مستقیم یا پدیده 
 گیری هستند. قابل مشاهده و اندازه 

بررسی علمی 
جانداران و 

 فرایندهای زیستی 

 نگری کل 
 ای رشته + نگرش بین 

 هاـ حل مسائل و مشکلات زندگی انسان ۲بردن به رازهای آفرینش، ـ برای پی ۱ هاپرسش 

 هامحدودیت 
 حل برخی مسائل بشری ناتوان است. های ما پاسخ دهد و از تواند به همۀ پرسش علم تجربی نمی 

های هنری و ادبی، گیری و مشاهده( نظیر زشتی و زیبایی، خوبی و بدی، ارزش های کیفی )غیرقابل اندازه توانند درباره ویژگی شناسان نمیزیست 
 خوشمزگی شیر نظر دهند. 
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نگری این ویژگی را شوند اما کلگیری میباعث افزایش سهولت در بررسیِ ساختارها و فرایندهای قابل اندازه نوین هایفناوریو  ایرشته بین نگرش 

بر بررسی جداگانۀ اجزا، باید ارتباط بین آنها را نیز بررسی کرد. پس طبیعتاً زمانی که برای بررسی یک جاندار لازم است، بیشتر ندارد. چرا که علاوه

 شود. نه کمتر!می

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 های زیستی، کدام عبارت درست است؟مطابق با اطلاعات کتاب درسی در مورد مولکول  -2

 هایی در بخش اسیدهای چرب موجود در ساختار خود است.های گیاهی نقش دارد، حاوی خمیدگیمولکول لیپیدی که در ساخت غشای یاخته( هر 1
 . ها نقش دارد، از لحاظ نوع عنصرهای سازندۀ خود با عنصرهای سازندۀ تمامی لیپیدهای دیگر یکسان است( هر مولکول لیپیدی که در ساخت انواعی از هورمون2
 شود.های موجود در غشا شناخته میترین مولکول( هر مولکول لیپیدی که دارای دو اسید چرب متصل به گروه فسفات در ساختار خود است، به عنوان فراوان3
 کند.  ها آزاد میبه کربوهیدرات( هر مولکول لیپیدی که دارای یک مولکول گلیسرول در ساختار خود است، در مقداری برابر، حدود دو برابر انرژی بیشتری نسبت  4

 ( 1001ـ  )سخت ـ مفهومی   1پاسخ: گزینه  

 تعبیر  
 فسفولیپیدها :های گیاهی نقش داردهر مولکول لیپیدی که در ساخت غشای یاخته

   کلسترول :ها نقش داردهر مولکول لیپیدی که در ساخت انواعی از هورمون
 هیچکدام!  :متصل به گروه فسفات در ساختار خود است هر مولکول لیپیدی که دارای دو اسید چرب 

 گلیسریدهافسفولیپیدها + تری  :هر مولکول لیپیدی که دارای یک مولکول گلیسرول در ساختار خود است 

  
های گیاهی نقش دارند. فسفولیپیدها دارای دو اسید چرب  لیپیدهایی هستند که در ساخت غشای یاخته تنها    فسفولیپیدها

در ساختار غشا حضور    کلسترول،  های گیاهییاختههایی از خود خمیدگی دارند. توجه داشته باشید که در  ر بخشکه د  هستند

  .ندارد

  

حضور   کربن، هیدروژن و اکسیژنها نقش دارد. در ساختار کلسترول سه عنصر نوعی مولکول لیپیدی است که در ساخت انواعی از هورمون   کلسترول 

بر کربن، هیدروژن و اکسیژن، فسفر نیز  نیست، زیرا فسفولیپیدها علاوه  یکسانهای لیپیدی  دارد. تنوع عنصرهای سازندۀ کلسترول با سایر مولکول 

 دارند.  

ها، اسیدهای چرب  ل دارای دو اسید چرب، یک مولکول گلیسرول و یک فسفات هستند اما باید توجه داشته باشید در ساختار این مولکو  فسفولیپیدها 
 به گلیسرول متصل هستند، نه فسفات!

دو برابر انرژی بیشتری نسبت به حدود ها در مقداری برابر، گلیسریددارای یک مولکول گلیسرول هستند اما تنها تری گلیسریدهاتریو  فسفولیپیدها 

 کنند.ها آزاد میکربوهیدرات

 
 

 

 ای از علوم تجربیشاخه بررسی جانداران و فرایندهای زیستی بررسی علمی های اصلیویژگی

 مشاهده پایه و اساس شناسیزیست

طور مستقیم یا بررسی فقط ساختارها و فرایندهایی که به
 گیری هستند.غیرمستقیم قابل مشاهده و اندازه

 های طبیعی و قابل مشاهدهپدیدههای وجوی علتفقط جست

 پی بردن به رازهای آفرینش اهداف

 از حل برخی مسائل بشری ناتوان هست حل مسائل و مشکلات زندگی انسان امروزی

 بهبود زندگی انسان
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 های متمایزکنندۀ موجودات زنده از غیرزنده، برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟ کدام گزینه در ارتباط با ویژگی  -3

 تواند .................« کند، میسازگان دریاچۀ ارومیه زندگی می»به طور معمول، هر جانداری که در بوم

 کند، فراهم کند.دگاری و تناسب با محیطی که در آن زندگی میهای محیطی، شرایط را برای مان ( در نتیجۀ پاسخ به محرک1
 یابی حیات را ایجاد کند. ( با پایدار نگه داشتن وضعیت درونی پیکر خود، سطحی از سازمان2
 ها رشد کند. ناپذیر ابعاد و تعداد یاخته( با مصرف مقداری از انرژی دریافتی خود، از طریق افزایش برگشت3
 هایی کم و بیش مشابه با خود، مادۀ وراثتی خود را به نسل بعد منتقل کند.د زاده( از طریق تولی 4

 (1001ـ  مفهومی)متوسط ـ  2پاسخ: گزینۀ  

 ای )جانوری و غیرجانوری(ای و پریاخته یاخته کند = شامل جانداران تک سازگان دریاچۀ ارومیه زندگی می هر جانداری که در بوم  تعبیر: 

ها دارای سطحی از  شود. از طرفی تمامی آنایستایی( نامیده میانایی پایدار نگه داشتن وضع درونی پیکر خود را دارند که هومئوستازی )همتمامی جانداران، تو

)پیکر( هم  حواست باشه، کلمۀ  کنند.  یابی خود استفاده می ایستایی برای ایجاد و حفظ سطوح سازمان یابی حیات هستند. این جانداران، از همسطوح سازمان 

 ای درسته!ای و هم پریاختهیاخته برای تک

  

شود ولی توانایی ایجاد ماندگاری و تناسب با محیط زندگی )سازش با  پاسخ به محیط، فرایندی است که در نتیجۀ وجود محرک محیطی ایجاد می 

مثلاً خرس قطبی، اگر احساس خطر کنه،    ؛ شودهای زیستی ایجاد نمی ها است و در نتیجۀ پاسخ به محرک مدت و در طی نسلفرایندی طولانیمحیط(  

 ها، این ویژگی برای استتارش به وجود اومده و در نتیجۀ یک محرک خاص نیست. موهای بدنش سفید نمیشه! در طول نسل   یهو

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 کرهزیست بومزیست سازگانبوم اجتماع جمعیت جاندار دستگاه اندام بافت یاخته

 یابی حیاتسطوح سازمان

ایستایی هم
 )هومئوستازی(

حفظ وضع 
درونی پیکر در 

 ای ثابتمحدوده

ضروری برای 
 تداوم حیات

های از ویژگی
اساسی همۀ 
 موجودات زنده

بروز بیماری در 
صورت اختلال در 

 ایستاییهم

دیابت 
شیرین 
افزایش 
 قند خون

 رشد و نمو

 رشد

 نمو

 هایاختهناپذیر ابعاد یا تعداد افزایش برگشت

 های جدید / تشکیل اولین گل در گیاهتشکیل بخش

فرایند جذب و 
استفاده از 

 انرژی

استفاده از انرژی برای دریافت انرژی
های زیستی و از دست دادن انجام فعالیت

 صورت گرمابخشی از آن به

غذا خوردن گنجشک و استفاده از انرژی آن 
رم کردن بدن و نیز برای پرواز و برای گ

 وجوی غذاجست

های جانداران، به در اختیار حفظ هریک از ویژگی
 )انرژی زیستی( وابسته است.  ATPداشتن 

تواند بدون انرژی زنده هیچ جانداری نمی
 بماند، رشد و فعالیت کند.

 پاسخ به محیط
های محیطی پاسخ به محرک

 در همۀ جانداران
مثل خم شدن ساقۀ گیاهان به 

 سمت نور )نورگرایی(

هایی برای سازش و ویژگی سازش با محیط
 ماندگاری در محیط

 مثل موهای سفید خرس قطبی

 کند.احتمال برگزیده شدن توسط انتخاب طبیعی را بیشتر میدهداحتمال بقا و تولیدمثل را افزایش می

 ترتیبنظم و 

 های حیاتویژگی

 تولیدمثل

ایجاد موجوداتی 
 وبیش شبیه خودکم

یوزپلنگ همیشه از 
 شود.یوزپلنگ زاده می
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این نکته اینقدر مهمه که چندین بار توی آزمون امروز تکرارش کردیم! کار نیکو  کنند.  ها تنها از طریق افزایش ابعاد )نه تعداد!( رشد میای یاختهتک 
 .کردن از پر کردن است و این حرفا دیگه...

 باشند و یا حتی توانایی این کار را به طور کلی نداشته باشند.مثل نیستند. ممکن است هنوز به بلوغ جنسی نرسیده همۀ جانداران دارای ویژگی تولید 

 
های حیات رو نداره! خب چرا کتاب  مثل نداشته باشه، پس یکی از ویژگیآموزان وجود داره، این هست که اگر جانداری توانایی تولیدسؤال پرتکراری که برای اکثر دانش 

 باهم دارن؟! ویژگی رو  7میگه جانداران همۀ این  
کنه! از نظر علمی هم بدونید که منظور کتاب از کلمۀ )جانداران(، به طور  اول بدونید که جملۀ کتاب، یک جملۀ کلی هست و چند مثال استثنا، جملۀ کلی رو نقض نمی 

 ویژگی رو با هم میشه مشاهده کرد...  7ها این ها( بوده! در همۀ گونه تر، )گونه دقیق

 
 است؟  درست مونارک،  ۀ، در ارتباط با هر پروانچند موردطور معمول ات کتاب درسی، بهمطابق با اطلاع  -4

 . کندهر چند سال یک بار، مهاجرت خود را به مکانی دیگر آغاز میالف:  

 . دهدهایی در بدن خود، پرتوهای نور در آسمان و جهت مقصد را تشخیص میبا استفاده از یاختهب: 

 . پیمایدها، هزاران کیلومتر از مکزیک تا کانادا و یا بالعکس میانگیزترین مهاجرتبا انجام یکی از شگفتج: 

 . هایی عصبی در بدن خود دارد که در پیدا کردن جهت حرکت هنگام مهاجرت، فاقد نقش مستقیم هستندیاختهد: 

1 )3 2 )4 3 )1 4 )2 

 ( 1001ـ  )سخت ـ مفهومی  3پاسخ: گزینۀ  

  

 معمول در مورد هر پروانۀ مونارک درست است. طور  به  «د»فقط مورد  

  

هزاران کیلومتر را  )نه هر چند سال یک بار(    هر سالها  پروانه  گذارند. جمعیت اینها را به نمایش میانگیزترین مهاجرتهای مونارک یکی از شگفتپروانه

 . پیمایداز مکزیک تا جنوب کانادا و بالعکس می

اند.  تازگی این معما را حل کردهها پژوهش، بهپس از سال  شناسانروند؟ زیستکنند و راه را به اشتباه نمیمونارک مسیر خود را پیدا میهای  چگونه پروانه

)نه پرتوهای نور در آسمان ـ    جایگاه خورشید در آسمانها با استفاده از آنها،  که پروانه  اندیافته  (هایینورون)عصبی    هاییاختهمونارک،    ۀآنان در بدن پروان

خب خورشید هم پرتو داره! چرا درست نمیشه؟ چون تنها منبع نوری آسمون  ند.  کندهند و به سوی آن پرواز میرا تشخیص می  و جهت مقصدنادرستی »ب«(  

 که خورشید نیست... 

های  دهندۀ جایگاه خورشید، گروهی از یاختههای تشخیص این یاختههایی نیستند که در بالا توضیح داده شد!  های عصبی پروانۀ مونارک، یاختههمۀ یاخته 
 عصبی جانور هستند. 

، از مکزیک تا جنوب کانادا  هاپروانه  این  جمعیتند. دقت کنید که  آوروجود میکنند، یک جمعیت را بهافراد یک گونه که در زمان و مکانی خاص زندگی می  

به طور معمول فقط بخشی از مسیر یا فقط کند.  نۀ مونارک! یعنی هر پروانۀ مونارک، فقط بخشی از این مسیر را طی میشوند. نه هر پرواجا میو بالعکس جابه

 از رفت یا برگشت! 
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 ؟نیستهای زیستی، کدام مورد، برای تکمیل عبارت زیر مناسب در ارتباط با مولکول  -5

 شود، به طور حتم، امکان ................... وجود ندارد.«می ای که ................... مشاهده»در هر یاخته

 شده از مولکول فروکتوز ساکارید تشکیلد دیـ تولی  های گلوکز های گلیکوژن در نتیجۀ کنارهم قرارگرفتن مولکول( ساخت مولکول1
 های سلولزی ـ کنارهم قرارگیری چندین گلوکز جهت تولید مولکول های غشاییهای فسفولیپیدی در مجاورت کلسترول( مولکول2
 های نشاسته به صورت مولکول  ها ذخیرۀ مونوساکاریدها در یاختهشده از دو گلوکز ـ ساکارید تشکیل( تولید دی3
 ها های زیستی حاوی نیتروژن در ساختار غشا ـ اتصال فسفولیپیدهای لایۀ داخلی غشا با مونوساکاریدمولکول (4

         ( 1001ـ  مفهومی )متوسط ـ  3پاسخ: گزینه  

 تعبیر  
 ها های جانوری + قارچیاخته  :شودمی  های گلوکز مشاهدههای گلیکوژن در نتیجۀ کنارهم قرارگرفتن مولکولساخت مولکول  ای کهدر هر یاخته 
 های جانورییاخته  :شودمی  های غشایی مشاهدههای فسفولیپیدی در مجاورت کلسترول مولکول ای کهدر هر یاخته 
 های گیاهی )مانند غلات( یاخته  :شودمی شده از دو گلوکز )مالتوز( مشاهدهساکارید تشکیلتولید دی  ای کهدر هر یاخته 
 های زندههمۀ یاخته  :شودمی  های زیستی حاوی نیتروژن در ساختار غشا )پروتئین( مشاهدهولکولم ای کهدر هر یاخته 

  

زمینی و غلات است. پس  ای در سیبساکارید ذخیره شده از دو گلوکز است. مالتوز قند موجود در جوانۀ گندم و جو است. نشاسته پلیساکارید تولید، دی مالتوز

 شوند. نشاسته تولید می   مالتوز و همدر غلات همچون گندم، هم  

  

ساکارید  ها امکان تولید ساکارز وجود ندارد. ساکارز نوعی دی های جانوری و قارچ شود. در یاخته ساخته می   هاقارچ و    های جانورییاختهدر    گلیکوژن 

 . د میشه...های گیاهی تولیساکارز همون قند خوراکیه که در یاختهاست.  شده از فروکتوز و گلوکز  تشکیل

مستقل  تنفس نایدیسی
 از سامانۀ گردشی

  سامانۀ گردشی باز
 فاقد مویرگ و خون

طناب عصبی مغز )چند گرۀ عصبی به هم جوش خورده( و 
 شکمی )دارای یک گره در هر  بند از بدن(

لقاح داخلی و 
 گذارتخم

دفع  های مالپیگیلوله
 اسید از طریق رودهاوریک

 چشم مرکب
تعداد زیادی واحد بینایی )یک قرنیه و عدسی + دو گیرندۀ  

 بینایی در هر واحد(

 مهرگان بی
 حشرات: بندپایان

دارای شش پا )سه جفت پا( و اسکلت بیرونی )حفاظت و  غیراختصاصیدفاع 
 کمک به حرکت(

جایی طولانی و رفت و برگشتی از جابه دارای رفتار مهاجرت پروانۀ مونارک
 مکزیک تا جنوب کانادا و بالعکس

هنگام تغییر فصل و نامساعد شدن 
 نیازشرایط محیط و کاهش منابع مورد

تغذیه، با هدف 
 بقا و زادآوری

یابی با استفاده از جهت
 های محیطینشانه

هایی دارای نورون
برای تشخیص 
 جایگاه خورشید

تشخیص جهت 
مقصد با استفاده از 

 جایگاه خورشید
 پرواز به سوی مقصد
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های جانوری امکان ساخت  شود. در یاخته در غشا مشاهده می   کلسترول  های جانورییاختهدر   

 ساکارید ساختاری در گیاهان است. سلولز وجود ندارد. سلولز نوعی پلی

ها در ساختار خود شود که این مولکولمشاهده می پروتئینیهای ها مولکولدر غشای یاخته 

  لایۀ داخلی غشا امکان مشاهدۀ کربوهیدرات وجود ندارد. نیتروژن دارند. در

 
 دهد، در کدام گزینه مشخصۀ دو سطح قبل از آن را به درستی بیان کرده است؟  حیات را نشان می  یابیشکل مقابل یکی از سطوح سازمان  -6

 شود.هایی با اقلیم و پراکندگی جانداران متفاوت از هم مشاهده می ( در آن مجموعه1
 شود.های جانداری مختلف در این سطح بررسی می( برای اولین بار تعامل بین گونه2
 یابد. ( با حفظ پایداری آن سطح، کیفیت زندگی انسان و میزان تولیدکنندگی افزایش می3
 اند. ترین واحد ساختاری حیات تشکیل شده( همۀ عواملی که در ایجاد این سطح نقش دارند، از کوچک4

 
 

 ( 1001ـ  )سخت ـ مفهومی  4پاسخ: گزینۀ   

  

شود. دو سطح قبل از  های مختلف باهم و همچنین با عوامل غیرزنده بررسی می است که تعامل جمعیت  سازگانبومشکل نشان داده شده مربوط به سطح  

کنند؛ پس همگی  یک مکان و زمان خاص زندگی میای از افراد یک گونه است که در  است. جمعیت مجموعه  جمعیتیا    ششمسازگان مربوط به سطح  بوم

ترین واحد ساختاری حیات، یعنی یاخته تشکیل شده  دهندۀ جمعیت زنده بوده و حیات دارند و هر چیزی که حیات داشته باشد، قطعاً از کوچکاجزای تشکیل

 است. 

  

 نداران متفاوت از هم را دید.  هایی با اقلیم و پراکندگی جاسازگانتوان بومهای مختلف میبومدر بین زیست 

 آید.های مختلف جانداران برای اولین بار در سطح اجتماع پدید میتعامل بین گونه 

 شود. کنندگان آن به میزان کیفیت زندگی انسان افزوده میسازگان و افزایش میزان تولیدبا حفظ پایداری بوم  
 یابی حیات سطوح سازمان

 توضیحات  اجزا  نام سطح 

 یاختهـ ۱
ها و مادۀ  )اندامک غشا + سیتوپلاسم 

 + هستهای( زمینه 
ـ واحد ساختار و ۳ـ در همۀ جانداران وجود دارد،  ۲یابی حیات،  ترین سطح سازمان ـ پایین۱

 های حیات. ـ دارای همۀ ویژگی۴عملکرد در جانداران، 

 ـ بافت۲

ته 
اخ

پری
در 

ای 
 ها

 عصبی  ـ۴ای، ماهیچه ـ ۳پیوندی،  ـ۲پوششی،  ـ۱ نوع بافت اصلی انسان:  ۴ تعدادی یاخته 

 استخوان از بافت اسفنجی و متراکم تشکیل شده است.  تعدادی بافت  ـ اندام ۳

 ها است.ها و استخوان دستگاه حرکتی گوزن شامل ماهیچه  تعدادی اندام  ـ دستگاه ۴

 ـ جاندار )فرد( ۵
ها  ها( یا دستگاه اییاخته )تک  یاخته 

 یک جاندار، فردی از جمعیت است.  ها(ای)پریاخته 

 گونه در یک زمان و مکان افراد هم ـ جمعیت۶
هایی شبیه به خود و زیستا )قابلیت گونه شامل افرادی شبیه به هم است که با تولیدمثل، زاده 

 آورند. ماندن( و زایا )قابلیت تولیدمثل( به وجود میزنده 

 کنند. اجتماع شامل افراد چند گونه است که در یک زمان و مکان زندگی می  تعامل چند جمعیت در   ـ اجتماع ۷

 سازگانـ بوم۸
عوامل زنده )اجتماع( + عوامل  
غیرزنده + تأثیر این عوامل بر  

 یکدیگر 

 شود. سازگان، اولین سطحی است که در آن عوامل غیرزنده هم در نظر گرفته میـ بوم۱
 سازگان چند گونه وجود دارند.  ـ در یک بوم 2
 سازگان نقش دارند.  ـ تأثیر عوامل زنده و غیرزنده بر یکدیگر نیز در تشکیل بوم ۳

 پراکندگی جانداران  ـ۲وهوا(، اقلیم )آب  ـ۱ بوم: های یک زیست سازگان بوم شباهت  سازگان چند بوم  بومـ زیست ۹

 کره وجود دارد. در حال حاضر، فقط یک زیست  های زمین بومهمۀ زیست  کره ـ زیست ۱۰
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های تولید کنند. کدام عبارت، دربارۀ یاختهای  ساکارید ذخیرهتوانند نوعی پلیهایی در بدن انسان وجود دارند که میمطابق با مطالب کتاب درسی، اندام  -7

 ها درست است؟ موجود در این اندام 

    باشند.هایی که به طور سراسری در مجاورت با فسفولیپیدها هستند، دارای منفذ و یا کانالی برای عبور مواد می ها، همۀ پروتئیندر غشای آن( 1
 ها نقش بسیار مهمی دارند.اند، در این یاختهها قرار گرفتهای از کیسهدرون شبکه هایی کوچک که هستک در ساخت آن نقش دارد واندامک (2
 شود. ها به مقدار کمتر در غشا قرار دارد، به طور سراسری در عرض غشا مشاهده نمینوعی لیپید در غشای آن( 3
 ای سیتوپلاسم ارتباط داشته باشد. زمینهتواند با مادۀ ها نمیهای وراثتی لازم برای تعیین صفات در آنمولکول( 4

 ( 1001ـ  )سخت ـ ترکیبی  3پاسخ: گزینه  

ها مربوط به کدوم اندامن! های کبد و ماهیچه. البته اینجا میخواد در مورد ویژگیای کلی یاخته سؤال بپرسه و مهم نیست که این یاختهیاخته   تعبیر صورت سؤال: 
 ، جانورین کافیه! هاصرفاً همین که بدونیم این یاخته

  

 باشند.  ، مد نظر صورت سؤال میهای کبد و ماهیچهیاختهوجود دارد. بنابراین    ماهیچهو    کبد ساکارید در  شود. این پلیها ساخته میگلیکوژن در جانوران و قارچ

قرار نگرفته است؛ این مولکول به تعداد کمتر در غشا نسبت به فسفولیپید قابل مشاهده    صورت سراسرینوعی لیپید در غشاهای جانوری بوده که به    کلسترول 

 است. 

 ها متصل باشند. توانند به فسفولیپیدها و کربوهیدراتهای موجود در غشا، می پروتئین 

  
به صورت های غشا که  کنید، برخی از پروتئینهمانطور که در شکل مقابل مشاهده می 

-باشند. این پروتئینبه منظور عبور مواد می  فاقد کانال یا منفذاند،  تهقرار گرف  سراسری

   های دیگری در یاخته به عهده دارند.ها نقش

 

 

 تعبیر  
 سراسری و یا سطحی در غشا:  هاپروتئینقرارگیری 
 های سراسری عبوردهندۀ مواد از غشا پروتئینهایی که دارای منفذ و یا کانالی برای عبور مواد هستند:  پروتئین

 ای ارتباط دارند )نه هر دو!(. ای سیتوپلاسم( و یا با مایع خارج یاختهای )مادۀ زمینه های سطحی، یا با مایع داخل یاختهپروتئین 

شوند. از آن جایی که برای  نقش دارند و توسط هستک ساخته می   هاساخت پروتئینبوده که در    بسیار کوچکیهای  اندامک،  ها(ها )رناتنریبوزوم 

ها  ها، بسیار مؤثر است. اما دقت کنید که ریبوزوممتنوع نیاز است، بنابراین عملکرد ریبوزوم )رناتن( در این یاخته  های پروتئینیآنزیم، به  ساخت گلیکوژن 

 ! هادرون آنها( قرار دارند؛ نه  ای از کیسه)شبکه  خارجی شبکۀ آندوپلاسمی سطحها( در  )رناتن 

 ها: شبکۀ آندوپلاسمی و دستگاه گلژی ای از کیسهشده از شبکه اندامکی تشکیل تعبیر: 

 
 شود. درون شبکۀ آندوپلاسمی هیچ ریبوزومی یافت نمی

 شوند. ای سیتوپلاسم یافت میآندوپلاسمی، به صورت پراکنده نیز در مادۀ زمینه بر سطح خارجی شبکۀ  ها، علاوهریبوزوم

وجود دارند که از طریق  منافذیاست. هسته پوششی دو لایه دارد؛ در این پوشش،  تعیین صفاتقرار دارد که دارای اطلاعات لازم برای  دنا، در هسته 

 شود.برقرار می ارتباط بین هسته و سیتوپلاسمها، آن

 تعبیر  
 ای ها و مادۀ زمینه اندامکسیتوپلاسم: 

 دنا اطلاعات لازم برای تعیین صفات: 

 ای سیتوپلاسم ارتباط دارد. دنای موجود در هسته، در زمان تقسیم یاخته، به طور مستقیم و کامل با مادۀ زمینه 
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 عبارت زیر مناسب است؟مطابق با مطالب کتاب درسی، کدام مورد برای تکمیل   -8

 توانند ................... باشند.« »جانداران موجود در یک ................... به طور حتم از لحاظ ................... با یکدیگر مشابه بوده اما می

 ه بندی شدهای مختلفی تقسیمبیش شبیه به خود ـ در جمعیت  و هایی کم( گونه ـ توانایی تولید زاده1
 های مختلفی قرار گرفته سازگان( جمعیت ـ مکان و زمان زندگی خود ـ براساس تأثیر عوامل غیرزنده بر روی خود در بوم2
 های به دست آوردن انرژی از محیط اطراف خود با یکدیگر متفاوت    های محیطی ـ از لحاظ انواع روش( اجتماع ـ توانایی پاسخ به محرک3
 های مختلفی با محیط سازش داشته های خود به صورت گرما ـ به روششده در یاختهآزادسازی بخشی از انرژی تولید کره ـ توانایی ( زیست4

 ( 1001ـ  )سخت ـ مفهومی   3پاسخ: گزینه  

  

ما جانداران مختلف یک اجتماع  دارند اهای محیطی را دارند. همچنین همۀ جانداران توانایی جذب و استفاده از انرژی را  همۀ جانداران توانایی پاسخ به محرک 

غذا   یوجو پرواز و جست  یبرا زیگرم کردن بدن و ن یآن برا یخورد و از انرژی م مثلاً گنجشک غذاهای مختلفی به دریافت انرژی بپردازند. توانند به روش می

   کند.یاستفاده م

 کنند. انند گیاهان انرژی خود را از نور خورشید دریافت میدیگر م توانند انرژی دریافت کنند اما جاندارانیجانوران با غذا خوردن می  

  

فاقد توانایی تولیدمثل هستند و یا برخی از جانداران یک گونه    جانوران نابالغتوانایی تولید مثل ندارند. به عنوان مثال  لزوماً  جانداران یک گونه  همۀ   

 بندی شوند. های مختلفی دستهتوانند در جمعیت زمانی خاص میممکن است نازا باشند. جانداران یک گونه براساس مکان و  

کنند اما باید توجه داشته باشید همۀ افراد یک جمعیت براساس اثر  یکسانی زندگی می  زمانو    مکانگونه بوده و در  همۀ جانداران یک جمعیت هم  

 شوند. سازگان محسوب میعوامل غیرزنده جزء یک بوم 

هایی دارند که بخشی از انرژی خود توان گفت همۀ جانداران یاختهباشند. پس نمی ایپریاختهیا  اییاختهتکتوانند ره میکجانداران موجود در زیست 

 کنند.را به صورت گرما آزاد می
 یابی حیات مقایسۀ سطوح مختلف سازمان 

 کره زیست  بومزیست  سازگان بوم اجتماع  جمعیت  سطح 
 چند جاندار  چند جاندار  چند جاندار  جاندار چند  چند جاندار  جاندار )فرد( 

 چند جمعیت  چند جمعیت  چند جمعیت  چند جمعیت  یک جمعیت  جمعیت 
 ـ اجتماع   چند اجتماع  چند اجتماع  یک اجتماع  یک اجتماع  ــــ

 ـ ــــ ـ سازگان بوم  سازگان چند بوم  سازگان چند بوم  سازگان یک بوم  ــــ
 ـ بومزیست   ـ ــــ  ـ ــــ  بومچند زیست  بومزیست یک  ــــ

      عوامل غیرزنده 

 
 کدام مورد، برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟   -9

 ای را .................. که برخلاف هر نوع ..................« مادههای مهندسی ژنتیک موفق شدند »پژوهشگران با استفاده از روش

 ( به بز انتقال دهند ـ لیپید، دارای عنصر فسفر در ساختار خود است.  1
 مری( مهم در طبیعت است.  ( در بز تولید کنند ـ کربوهیدرات، بسپاری )پلی2
 ( در ساختار خود دارد.پار )مونومر ( به بز انتقال دهند ـ لیپید، چهار نوع تک3
 پار )مونومر(های مشابه است.( در بز تولید کنند ـ کربوهیدرات، فاقد پیوند بین تک4

 (  1001ـ  )سخت ـ مفهومی ۳گزینهٔ  پاسخ:  

 . شودپروتئين تار عنکبوت ساخته میها  ، بزهایی تولید کنند که در شیر آن اسید(انتقال ژن )دِنا؛ نوعی نوکلئیک اند با  پژوهشگران توانسته   ←ترجمهٔ صورت سؤال   

  
 کنید، مولکول دِنا از چهار نوع مونومر تشکیل شده است. این عبارت دربارۀ لیپیدها صادق نیست.  همانطور که در شکل مشاهده می
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ها عنصر فسفر دیده ز گروهی از لیپیدها هستند که در ساختار آن اسیدها، عنصر فسفر نیز وجود دارد. فسفولیپیدها نیدر ساختار نوکلئیک  

 شود.  می

تواند کاربردهای وسیعی در صنایع متفاوت داشته باشد. سلولز نیز نوعی کربوهیدرات  تار عنکبوت از مواد ارزشمند در طبیعت است و می 

 شود.  ساکاریدهای مهم در طبیعت محسوب میاست که از پلی

ها، امکان پیوند بین مونومرهای مشابه وجود دارد. مثلاً مالتوز، کربوهیدراتدر  

های گلوکز ساخته سلولز، نشاسته و گلیکوژن، فقط از پیوند بین مولکول

ها نیز امکان برقراری همانطور که در شکل مشخص است، در پروتئین اند.شده

 پیوند بین دو آمینواسید مشابه وجود دارد. 

 
 درستی بیان شده است؟ شناسان بهارت، دربارۀ زیستکدام عب  -10

 اند بر اساس مشاهدات خود، همۀ مسائل بشری را حل کنند.  ( در کنار سایر پژوهشگران علوم تجربی توانسته1
 گیری را بررسی کنند.  مشاهده و اندازهتوانند همۀ فرایندهای قابلهای علوم غیرتجربی، می( برخلاف متخصصان رشته2
 های طبیعی هستند. های پدیدهوجوی علتهای علوم تجربی، در جستبرخلاف دانشمندان و پژوهشگران سایر شاخه( 3
 توانند به شناخت بیشتری از جانداران و فرایندهای زیستی برسند.  های علوم غیرتجربی، می( با همراهی متخصصان رشته4

 ( 1001خط ـ بهخط)آسان ـ  ۴گزینهٔ   پاسخ:  

  

شناسان امروزی برای شناخت هر چه بیشتر  پردازد. زیستای از علوم تجربی است که به بررسی علمی جانداران و فرایندهای زیستی میشناسی، شاخه زیست

 گیرند.  های دیگر نیز کمک میهای زنده از اطلاعات رشته سامانه 

   

برخی  های ما پاسخ دهد و از حل  پرسش همۀ  به    تواندنمی هایی دارد و  محدودیت  مشاهده، اساس علوم تجربی است. دقت داشته باشید که علوم تجربی، 

 مسائل بشری ناتوان است.  

گیری هستند. دقت  مشاهده و اندازه طور مستقیم یا غیرمستقیم قابلکنیم که برای ما به شناسی، فقط ساختارها و یا فرایندهایی را بررسی می در زیست 

گیری، در سایر  مشاهده و اندازه شوند و سایر فرایندهای قابل فرایندهای زیستی و مربوط به جانداران بررسی میفقط  ناسی،  شداشته باشید که در زیست

 گیرند.  های علوم تجربی مورد بررسی قرار می رشته

 مشاهده هستند.  های طبیعی و قابلهای پدیده وجوی علت شناسی!( فقط در جستفقط زیستنه  دانشمندان و پژوهشگران علوم تجربی ) 

 
شناسی در این کند. کدام مورد یا موارد زیر، به نقش زیستشناسی به حل مسائل مختلف انسانی کمک می در کتاب درسی بیان شده است که زیست  -11

 امور اشاره دارد؟ 

 موجود در محیط رشد گیاهان الف: شناخت عوامل زنده و غیرزندۀ  

 هایی که منابع پایدار داشته و هیچ گونه آلودگی ندارند ب: تولید سوخت

 ها در برابر تغییرات مختلف اقلیمی های مختلف و مقاوم کردن آنسازگانج: احیای بوم

 هایی که درمان قطعی ندارند های درمانی و دارویی خاص برای بیمارید: طراحی روش

 ( »الف« و »ج«2ب«، »ج« و »د«                                                     ( »الف«، »1
 ( »الف«  4( »الف«، »ج« و »د«                                                             3

 ( 1001ـ  )متوسط ـ ترکیبی 2پاسخ: گزینه  

  

، هاسازگانحفاظت از بوم ،  تأمین غذای سالم و کافیکند.  شناسی به حل این مسائل کمک میمتفاوت مواجه هستیم. زیستهای  امروزه با مسائل فراوانی در زمینه

شناسی در حل مسائل زندگی است. موارد »الف« و »ج«  های زیست، از نقشهاسلامت و درمان بیماریو    های تجدیدپذیرتأمین انرژی،  هاترمیم و بازسازی آن

 اشاره دارند.   موربه این ا
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های تجدیدپذیر  ها، تأمین انرژیها، ترمیم و بازسازی آن سازگان شناسی در حل مسائل زندگی: تأمین غذای سالم و کافی، حفاظت از بومهای زیست نقش تعبیر: 
  هاو سلامت و درمان بیماری

  

است. گیاهان مانند همۀ جانداران دیگر در محیطی پیچیده، شامل    گیاهان و محیط زیستروابط  انسان، شناخت    غذای  کیفیتو    افزایش کمیتهای  از راه  

بیشتر  شناختدهند. بنابراین  کنند و محصول میها رشد میها، حشرات و مانند آنها، قارچشامل باکتری  عوامل زندهمانند دما، رطوبت، نور و    عوامل غیرزنده

 کند.کمک می  افزایش محصولعوامل و گیاهان، به    بین این های سودمند یا زیانمندتعامل

،  پایدارتر شوند. بدین لحاظ، انسان باید در پی منابع  اکسید جوّ، آلودگی هوا و در نهایت باعث گرمایش زمین میدیهای فسیلی موجب افزایش کربن  سوخت  

  دارای آلودگی تولید کرده و    اکسیددیکربن  های زیستی نیز  باشد. دقت کنید سوخت  های فسیلیکاهش وابستگی به سوختانرژی برای    ترپاکو    مؤثرتر

 !! های فسیلیاندازه سوختباشند؛ اما نه به  می
 پذیر های تجدید تأمین انرژی 

 مثل نفت، گاز و بنزین  تأمین بیشتر آن از منابع فسیلی  در حال افزایش  نیاز مردم جهان به انرژی 

ستی 
شأ زی

ت با من
سوخ

 

تجزیۀ پیکر  
 جانداران قدیمی 

های  سوخت 
 فسیلی 

در نهایت   ـ آلودگی هوا ۲اکسید و دیـ افزایش کربن ۱
 گرمایش زمین 

منابع   پی  در  باید  انسان  معایب،  این  دلیل  به 
پاک  و  مؤثرتر  باشد  پایدار،  انرژی  کاهش   تر 

 وابستگی به سوخت فسیلی 

 جانداران امروزی
های  سوخت 

 زیستی 

 تر انرژی منبع پایدار، مؤثرتر و پاک 
 های روغنی شده از دانه تهیه  گازوئیل زیستی 

 کنند. های زیستی کمک می )افزایش کیفیت( و افزایش تولید )کمیت( سوخت شناسان به بهبود زیست 

 های زیستی کنند: سوخت اکسید کمتری نیز تولید میدی  های فسیلی آلودگی کمتری داشته و کربنهایی که نسبت به سوخت سوخت  تعبیر: 

 . اندوجود آمدههای فسیلی نیز منشأ زیستی دارند و از تجزیۀ پیکر جانداران به سوخت  

، راهکارهای  هاسازگانبازسازی بومشناسان کشورمان با استفاده از اصول علمی  دریاچه ارومیه چندین سال است که در معرض خشک شدن قرار دارد. زیست  

تولیدکنندگی  ، تغییر چندانی در مقدار  تغییر اقلیمبه طوری که حتی در صورت   هاسازگان سازی بومپایدار کردن و مقاوم.  انداحیای آن ارائه کرده لازم را برای  

 شود. ها می روی ندهد، موجب ارتقای کیفیت زندگی انسان  هاآن

 اقلیم در مقدار تولیدکنندگی با وجود تغییر چندان ها: عدم تغییر سازگان پایدار کردن بوم تعبیر: 

 های روشوجود دارد،    دنای هر فردبر بررسی وضعیت بیمار، با بررسی اطلاعاتی که در  ، علاوههاتشخیص و درمان بیماری، برای  پزشکی شخصیپزشکان در    
مربوط به هر  های درمانی  شود؛ بلکه روشارائه نمی  های لاعلاجبیماریکنند. دقت کنید در این روش، درمان برای  را طراحی می  درمانی و دارویی خاص هر فرد

 شود. توضیح داده می  فرد

 های درمانی و دارویی خاص هر فرد: پزشکی شخصی طراحی روش تعبیر: 

 
 کند، کدام عبارت درست است؟ رون و درون یاخته ایجاد میدر خصوص بخشی از یک یاختۀ جانوری که تراوایی نسبی داشته و مرزی میان بی  -12

 ها است. های کلسترول در ساختار خود است، فاقد اتصال فیزیکی با کربوهیدراتای از این بخش که حاوی تراکم بیشتری از مولکول( هر لایه1
 نیتروژن در ساختار واحدهای سازندۀ خود است.  ( هر مولکولی که با فسفولیپیدهای موجود در این بخش تماس مستقیم دارد، حاوی عنصر2
 ای سیتوپلاسم ارتباط مستقیم دارد. های فسفولیپید است، با مادۀ زمینهای از این بخش که حاوی تراکم بالاتری از مولکول( هر لایه3
 فسفولیپیدی خارجی این بخش اتصال دارد.های کربوهیدراتی این بخش متصل است، تنها با لایۀ ( هر مولکول پروتئینی که به مولکول4

 ( 1001ـ  )سخت ـ مفهومی  1پاسخ: گزینه  

 ای غشای یاخته  تعبیر متن سؤال: 
 لایۀ داخلی غشا  :های کلسترول در ساختار خود است حاوی تراکم بیشتری از مولکول  ای از این بخش کههر لایه 

 کربوهیدرات، کلسترول و پروتئین  :مستقیم داردهر مولکولی که به فسفولیپیدهای موجود در این بخش اتصال 
 رجی لایۀ خا :های فسفولیپید است تری از مولکول ای از این بخش که حاوی مقدار فراوان هر لایه 
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شود.  بیشتری مشاهده می   کلسترولهای  با توجه به شکل مقابل، در لایۀ داخلی غشا مولکول 

 هستند.  ت رابه کربوهید فاقد اتصالهای موجود در این بخش  مولکول 

  

مولکول   شکل،  به  توجه  کلسترول با  و  کربوهیدراتی  پروتئینی،  با  می  های  توانند 

ها دارای  پروتئینتنها  ها  که از میان این مولکول فسفولیپیدهای غشا تماس داشته باشند  

 . عنصر نیتروژن هستند

 برای تعیین تعبیر قسمت اول این گزینه، دو استدلال وجود دارد.   

توان از شکل کتاب این استدلال را بیان کرد که به دلیل میزان بالاتر کلسترول موجود در لایۀ داخلی می استدلال اول )استدلال مبتنی بر شکل کتاب(:

 است.   غشا)طبق شکل(، میزان و تراکم فسفولیپیدهای لایۀ خارجی بیشتر

است )یه توپ رو تصور کن به طور کلی به علت حالت کروی یاخته، سطح لایۀ خارجی نسبت به لایۀ داخلی غشا بیشتر   استدلال دوم )استدلال علمی(:

دهای غشای خارجی نسبت  که دو لایه داره! لایۀ خارجی باید بزرگتر باشه که بتونه داخلی رو هم احاطه کنه..(. در نتیجه، با این استدلال، تراکم فسفولیپی

 به غشای داخلی بیشتر است. 

دو لایۀ فسفولیپیدی هر ها با های کربوهیدراتی متصل باشند. این پروتئینتوانند به مولکولهای سراسری غشا نیز میبا توجه به شکل مقابل، پروتئین 

 غشا در تماس هستند. 

 بر: غشای یاختهمیان 
 ـ کربوهیدرات. ۳ـ پروتئین و ۲ـ لیپید، ۱مولکول زیستی اصلی وجود دارد: در غشای یاخته، سه نوع  •
های سازندۀ غشا هستند. فسفولیپیدها در دو لایه در مقابل یکدیگر قرار  ترین مولکول ای وجود دارند و فراوان ـ فسفولیپیدها در همۀ غشاهای یاخته ۱لیپیدهای غشا:   •

شود. کلسترول های جانوری دیده می ـ کلسترول نوعی لیپید است که در غشای یاخته ۲ها در وسط غشا قرار دارند.  یز آن گر اند؛ به نحوی که اسیدهای چرب آب گرفته 
 در بین فسفولیپیدهای غشا و در هر دو لایه قابل مشاهده است.  

باشند( و یا اینکه سراسری هستند )سراسر عرض غشا  می مشاهده  های غشا یا سطحی هستند )فقط در یک سطح غشا قابل  های غشا: به طور کلی، پروتئین پروتئین  •
 توانند در عبور مواد از غشا مؤثر باشند.  های سراسری، منفذ دارند و می کنند(. گروهی از پروتئین را طی می 

رجی غشا قرار دارند و فقط به صورت متصل ها فقط در سطح خا های کربوهیدراتی در ساختار غشا وجود دارند. کربوهیدرات های غشا: انواعی از زنجیره کربوهیدرات  •
 شوند. به پروتئین یا فسفولیپیدهای غشا مشاهده می 

 
 های تجدیدپذیر، کدام عبارت درست است؟با توجه به مطالب کتاب درسی دربارۀ تأمین انرژی  -13

 وجود آمده است.  ( نفت همانند گازوئیل زیستی، در نتیجۀ تغییر در پیکر جانداران به1
 استفاده است.  عنوان منبع پایدار، مؤثر و پاک انرژی قابل( پسماند مزارع نیشکر برخلاف الکل، به2
 نقش دارند.  های فسیلی، در تأمین بیشترین نیاز کنونی جهان به انرژی های زیستی برخلاف سوخت( سوخت3
 شوند.مقدار بیشتر تولید میاند و بهشناسان، بهبود پیدا کردهکمک زیستهای زیستی، بههای فسیلی همانند سوخت( سوخت4

 ( 1001ـ  )متوسط ـ مفهومی ۱گزینهٔ  پاسخ:  

  

گویند که از جانداران  هایی میبه سوخت   سوخت زیستیاند؛ اما امروزه  وجود آمده دارند و از تجزیۀ پیکر جانداران به  زیستینیز منشأ    های فسیلی سوخت

 شوند.  های زیستی، در نتیجۀ تغییر پیکر جانداران ایجاد می های فسیلی و هم سوختآیند. بنابراین، هم سوخت دست می امروزی به

   

عنوان یک سوخت زیستی جانشین  توان بهی مانند نیشکر در تهیۀ سوخت زیستی وجود دارد. همچنین الکل را می امکان استفاده از پسماند مزارع 

 های فسیلی هستند.  تر انرژی نسبت به سوخت های زیستی، منابع پایدار، مؤثرتر و پاک های فسیلی کرد. سوخت سوخت 

 شود.  تأمین می فسیلیبیشترین نیاز کنونی جهان به انرژی از منابع   

 های فسیلی!( کمک کنند. های زیستی )نه سوختتوانند به بهبود و افزایش تولید سوختشناسان میزیست 
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 های زیستی های فسیلی و سوخت مقایسۀ سوخت 
 سوخت زیستی  سوخت فسیلی نوع سوخت 

 منشأ 
 زیستی  زیستی 

 جانداران امروزی تجزیۀ پیکر جانداران قدیمی 
 تر انرژی نسبت به سوخت فسیلی منبع مؤثرتر و پاک  بیشتر نیاز کنونی جهان به انرژی تأمین  ویژگی
 پایدار  غیرپایدار  پایداری 

 تجدیدپذیر  غیرتجدیدپذیر  تجدیدپذیری 
 ـ گرمایش زمین  جوّ و آلودگی هوا  2COافزایش   معایب   ــــ
 آید( های روغنی به دست می الکل + گازوئیل زیستی )از دانه  نفت، گاز و بنزین  مثال

 
جانداران درست یاخته، قادر به رشد هستند. چند مورد، در ارتباط با این  ابعاد  ناپذیر  برگشتبوم فقط از طریق افزایش  گروهی از جانداران یک زیست  -14

 است؟ 

 دارند. می ای ثابت نگههای خود را در محدودهالف: با وجود تغییر دائمی شرایط محیطی اطراف خود، وضعیت درونی یاخته

 پردازند.  ها وجود نداشته است، به نمو خود میکرۀ آنها و ساختارهایی جدید که از قبل در پیب: با تولید اندام

 یابی حیات غیر ممکن خواهد بود.ها در تمامی سطوح سازمانها، قرارگیری آنهای آنج: براساس ویژگی

 کنند. های زیستی را در واحد ساختاری و عملکردی خود تولید مید: انواعی از مولکول

1 )1                                               2 )2                                             3 )3                                              4 )4 

 ( 1001ـ  )سخت ـ مفهومی   2پاسخ: گزینه  

 ای یاخته جانداران تک  تعبیر متن سؤال: 

  

 موارد »ج« و »د« درست هستند.

 خود را افزایش دهند.های  تعداد یاخته  توانندنمیپردازند اما این جانداران برای رشد،  ناپذیر خود به رشد مییش ابعاد برگشتتنها با افزا اییاختهتکجانداران  

  

 ها!یک یاخته دارند، نه یاختهتنها  ایستایی دارند اما باید توجه داشته باشید که این جانداران  ای همای نیز همانند جانداران پریاخته یاخته جانداران تک 

یابی حیات مانند بافت، اندام و  علت این جانداران فاقد برخی از سطوح سازمان  ای فاقد توانایی تولید بافت و اندام هستند. به همینیاخته جانداران تک  

 دستگاه هستند. 

 شوند. تولید می  های زیستی در یاختهحد ساختاری و عملکردی جانداران یاخته است. مولکول وا  

 
 سازد؟کدام ویژگی، مولکول حاصل از به هم پیوستن آمینواسیدها  را از ساختار مادۀ وراثتی یاخته، متمایز می  -15

 تشکیل شده است.ه شونداز واحدهای تکرار( 1

 ها و انتقال مواد در خون نقش دارد. ماهیچهدر انقباض ( 2

 باشد.خوردگی می( ساختار آن به صورت خطی و بدون پیچ3

   ای، در ساختار خود است.فاقد نوعی عنصر به کار رفته در نوعی لیپید سازندۀ غشای یاخته( 4

 (1001ـ  متوسط ـ مفهومی)   4پاسخ: گزینۀ   

  

اسیدها از عناصر کربن، هیدروژن، اکسیژن، نیتروژن و فسفر  اند. درحالی که نوکلئیکهیدروژن، اکسیژن و نیتروژن تشکیل شده ها از عناصر کربن،  پروتئین 

 ای( قرار دارد. اند. فسفر به شکل فسفات در ساختار فسفولیپید )لیپید سازندۀ غشای یاخته تشکیل شده 

 
فسفر    ساختار پروتئین، مطلبی در کتاب درسی آورده شده. در نظر داشته باشید که از نظر علمی، در ساختار هیچ آمینواسیدی دهم در ارتباط با وجود فسفر در    6در فصل  

ین  گیرد )فسفریلاسیون/دفسفریلاسیون(. در نتیجه برای اها از طریق اتصال و جدا شدن فسفر صورت می وجود ندارد ولی اکثر فرایندهای فعال و غیرفعال شدن پروتئین 
 باشد. تری میو قابل دفاع برانگیز، همواره هردو حالت را مد نظر داشته باشید و با رد گزینه به پاسخ برسید. البته حالتی که در این سؤال پرسیده شده، نظر رایج  مورد شک 
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نوکلئیک  پروتئینهم  هم  و  تشکیل  اسیدها  تکرارشونده  واحدهای  از  ها 

  ا متوجه میشیم؟! شکل...اسید رو از کجنوکلئیکاند.  شده 

ها با تنظیم  هاست. از طرفی، تمامی این فعالیت ها و انتقال مواد در خون از کارهای اصلی پروتئین طبق متن کتاب درسی که انقباض ماهیچه 

  اسیدها نیز به طور غیرمستقیم در این فرایندها نقش دارند.گیرد. در نتیجه، نوکلئیکهسته و مادۀ وراثتی صورت می

 خوردگی در طول خود هستند. اسید، دارای پیچ های مقابل، هم پروتئین و هم نوکلیئکطبق شکل  
 

 های زیستی مولکول 
 اسید نوکلئیک  پروتئین  لیپید  کربوهیدرات  نوع

عناصر  
 سازنده 

C  +H  +O 
C  +H  +O 

 + فسفر در فسفولیپیدها 
C  +H  +O 

 + نیتروژن 
C  +H  +O 

 + نیتروژن + فسفر 

 انواع 
 مونوساکارید 

 ساکارید دی
 ساکارید پلی 

 گلیسرید( چربی )تری 
 فسفولیپید 
 کلسترول

 ایزنجیره تک 
 ای چندزنجیره 

 (: حلقوی و خطیDNAدِنا )
 (: ریبوزومی، پیک و ناقل و...RNAرِنا )

 هانقش
 ای: نشاسته، گلیکوژن ذخیره 

 ساختاری: سلولز

 گلیسرید ای: تری ذخیره 
فسفولیپید،  ساختاری: 

 کلسترول

آنزیم + گیرنده + ناقل + ساختاری + 
 انقباض + انتقال پیام + تنظیم بیان ژن 

 ذخیره و حمل اطلاعات وراثتی 
 سازی مؤثر در پروتئین 

 نقش آنزیمی 

واحد 
 سازنده 

مونوساکاریدها، واحد  
ساکاریدها و سازندۀ دی 

 ساکاریدها هستند. پلی 

اسید چرب و گلیسرول، 
گلیسرید و سازندۀ تری واحد 

 فسفولیپید هستند. 
 نوکلئوتیدها  آمینواسیدها 

 
ای شوند، در چه مشخصههای فسفولیپیدی غشای خارجی هسته مشاهده میدر اتصال با مولکولهای موجود در یک یاختۀ جانوری که  همۀ اندامک  -16

 مشترک هستند؟ 

 کنند.بخش اعظمی از سیتوپلاسم را اشغال می  ها،ای از کیسه( توسط شبکۀ گسترده1
 باشند.ای میهای سراسری غشای یاخته( دارای نقش اصلی در ساخت پروتئین2
 ها نقش دارند.شکل موجود در ساختار هسته، در ساخت آنهای کروی( بخش3
 انرژی یاخته دارند.  کنندۀمینتأهای  ( فراوانی کمتری نسبت به اندامک4

 (1001ـ  )متوسط ـ مفهومی   2 پاسخ: گزینه 

 زبر  شبکۀ آندوپلاسمی +رناتن   تعبیر متن سؤال: 

  

نیز به غشای خارجی هسته متصل است. هر   شبکۀ آندوپلاسمی زبرتوانند به غشای خارجی هسته متصل باشند. همچنین  می هارناتن با توجه به شکل مقابل،  

 های یاخته، هستند. پروتئین ها، دارای نقش اصلی در ساخت  دوی این اندامک 

  

  .کندویژگی شبکۀ آندوپلاسمی زبر را بیان می  تنهااین گزینه   

 شود که هستک نام دارد. هستک  یم  دهیدر هسته د  یشکلیساختار کرو  
 رناتن در درون هسته وجود نداره!    دارد.رناتن نقش    در ساختنتنها  

   جزو تعبیر اول گزینه نگیریا...

 
اسیدی ریبوزوم در هسته است اما در نظر داشته باشید  هستک، سازندۀ بخش نوکلئیک 
اسیدی ریبوزوم را  شود. هستک، زیرواحدهای نوکلئیک که در هسته، ریبوزوم یافت نمی 

سازد و این زیرواحدها پس از خروج از هسته، به هم متصل شده و در ترکیب با می
 سازند.  در سیتوپلاسم، ساختار نهایی ریبوزوم را می  های ساخته شده پروتئین

 شود. ولی ریبوزوم در هسته دیده نمی در ساخت ریبوزوم نقش داردپس هستک،  
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، البته این گزینه بستگی به نوع یاخته هم دارهکنندۀ انرژی )میتوکندری( دارند. های تأمینها فراوانی بیشتری نسبت به اندامکبا توجه به شکل، رناتن 

 ولی به طور کلی تعداد رناتن نسبت به میتوکندری بیشتر هست.

 
های شکل  ترین قسمت های کتاب درسی رو بدونن. تجربۀ ماز نشون داده که کوچک انتظار میره که جزئیات تمام شکل   انآموزبا توجه به روند کنکورهای اخیر، از دانش 

های کتاب درسی،  های ماز و برای اولین بار در کشور! برای تسلط بر شکل ( هم برای طراح کنکور مهم هستن. در آزمونهایی که در شکل کتاب واضح نیستن)حتی قسمت 
 دیم! تر و با جزئیات بیشتر رو از رفرنس پیدا کردیم و اونا رو خودمون ترجمه کردیم و براتون در این قسمت قرار می های با کیفیت شکل 

 ها برای یادگیری بیشتر هستند و شکل کتاب در اولویت اول مطالعه قرار دارد. شکل توجه کنید که این  
 یاختۀ جانوری:

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 یاختۀ گیاهی: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 کند؟ کدام گزینه عبارت زیر را به طور مناسب کامل می  -17

 ................. به ترتیب موجب افزایش .................  و کاهش ................. شود.«توان انتظار داشت که »به طور معمول می

 ها برای استفاده از چوب یا زمین جنگل ـ احتمال وقوع سیل ـ تنوع زیستی( قطع درختان جنگل1
 ان سازگ سازگان ـ کیفیت زندگی انسان ـ میزان تولیدکنندگان آن بوم( پایدار کردن یک بوم2
 های فسیلی ـ دمای کرۀ زمین ـ آلودگی هوا ( استفاده از گازوئیل زیستی به جای سوخت3
 ( شناخت بیشتر روابط گیاهان و محیط زیست ـ کیفیت غذای انسان ـ کمیت غذا 4
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 (1001ـ  خطبه)متوسط ـ خط  1پاسخ: گزینۀ  

  

پیامدهای بسیار بدی برای سیارۀ    هااز بین رفتن جنگل ها برای استفاده از چوب یا زمین جنگل، مسئله محیط زیستی امروز جهان است. قطع درختان جنگل

 اند. از آن جمله  فرسایش خاکو   کاهش تنوع زیستی،  سیل،  تغییر آب و هوازمین دارد.  

  

افزایش کیفیت این اتفاق موجب  سازگان روی ندهد.  آن بومکنندگی  تغییر چندانی در مقدار تولیددر صورت تغییر اقلیم،  یعنی    سازگان پایدار کردن بوم 

 شود. انسان می  زندگی

موجود در جوّ    2COهای فسیلی موجب کاهش آلودگی هوا و کاهش  های زیستی است که درصورت استفاده بجای سوختگازوئیل از جمله سوخت 
 کند. گرمایش جهانی کرۀ زمین نیز جلوگیری میشود و به همین دلیل از  می

غذای انسان، شناخت روابط گیاهان و محیط  کیفیتو  کمیتهای افزایش آید، از راهغذای انسان به طور مستقیم یا غیرمستقیم از گیاهان به دست می 

 زیست است.

 
 یکدیگر، به درستی بیان شده است؟ یابی حیات با در کدام گزینه، مقایسۀ دو سطح از سطوح سازمان  -18

 بافت برخلاف اندام، از تعداد زیادی جزء یکسان تشکیل شده است. ( 1
   کنند.ها قطعاً در یک محیط خاص زندگی میدر جمعیت همانند اجتماع، گونه( 2
 شود.سازگان برخلاف اجتماع، تأثیر عوامل زنده بر روی یکدیگر مشاهده میدر بوم ( 3
 بررسی بافت همانند دستگاه، مطالعۀ اجزای سازندۀ آن به تنهایی کافی نیست. به منظور ( 4

 ( 1001ـ  )سخت ـ مفهومی  4پاسخ: گزینه   

  

اجزای  بر  دانیم که برای بررسی یک سامانۀ بزرگ، علاوهنگری، میتشکیل شده است. با توجه به بحث کل  اندامچندین  و هر دستگاه از    تعدادی یاختههر بافت از  

نیز مورد مطالعه واقع    هاارتباط بین آن، بایستی  هابر یاختهعلاوهرا نیز مطالعه کرد؛ بنابراین برای مثال، برای بررسی یک بافت،    هاارتباط بین آن بایستی  ،  آن

 شود. 

 تعبیر  
 شده از چند یاخته تشکیلهر بافت: 

 شده از چند اندام تشکیلهر دستگاه:  

  

دهندۀ بافت و اندام، یکسان  تشکیل شده است. بنابراین اجزای تشکیل  بافت مختلفنیز چندین    اندامو هر    یاختۀ متفاوتاز تعداد زیادی    هر بافت 

 نیستند.

 شده از چندین بافت مختلف هر اندام: تشکیل تعبیر: 

شود )برای مثال در خون که نوعی بافت بیش از یک نوع یاخته مشاهده می در اصل، در یک بافت، تعداد زیادی یاختۀ مشابه نیز وجود دارد ولی در یک بافت،   
 است، امکان مشاهدۀ چندین نوع یاخته مانند گلبول قرمز و گلبول سفید وجود دارد(. 

، اجتماع  ون های گوناگتعامل جمعیتآورند. همچنین از  کنند، یک جمعیت را به وجود می زندگی می  مکان خاصو    یک زمانافراد یک گونه که در   

 یک گونه ،  در هر جمعیتکنند؛ اما دقت کنید که  زندگی می  یک محیط خاصشود. بنابراین جانداران یک جمعیت همانند اجتماع، در  تشکیل می

  ها!! وجود دارد؛ نه گونه

 های مختلف در یک محیط خاص: اجتماع زندگی گونهتعبیر:  

 گیرند. قرار نمی الزاماً همۀ جانداران یک گونه در یک جمعیت  

های  جمعیتنیز با تعامل    اجتماع دهند. همچنین یک  را تشکیل می  سازگان بومگذارند،  و تأثیرهایی که بر هم می  غیرزندۀ محیط)اجتماع( و    عوامل زنده 
 هستیم.بر روی یکدیگر را شاهد   تأثیر عوامل زنده مختلفنیز قطعاً    اجتماعشود؛ بنابراین در  تشکیل می  گوناگون

 کره بوم و زیست سازگان، زیست تأثیر عوامل زندۀ مختلف بر روی یکدیگر: اجتماع، بوم تعبیر: 
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 ها بایستی از لحاظ اقلیم و پراکندگی جانداران مشابه باشند. سازگان شوند؛ این بومبوم نمیسازگان باعث تشکیل یک زیست الزاماً چند بوم 

 
 کند؟ کمیل میکدام گزینه عبارت زیر را به درستی ت   -19

 تواند .................« »به طور معمول هر جانداری که .................  قطعاً می

 های خود به رشد و نمو بپردازد.پذیر ابعاد یاختهیابی دارد ـ با افزایش برگشت( سطحی از سطوح سازمان 1
 جاندارانی کم و بیش شبیه به خود به وجود بیاورد.مثل دهد ـ با تولیدهای محیطی از جمله نور پاسخ می( به محرک2
 ها، رشد کند.کند ـ از طریق افزایش تعداد یاختههای خود را حفظ مییاختهایستایی )هومئوستازی( ترکیبات مایع بین ( هم3
 ای ثابت نگه دارد.ودههای خود را در محددهد ـ وضع درونی یاخته( بخشی از انرژی حاصل از غذا را به صورت گرما از دست می4

 ( 1001ـ  )سخت ـ مفهومی  3پاسخ: گزینۀ  

  

شود.  گفته می هومئوستازیای ثابت است که به آن  شود، توانایی حفظ وضع درونی بدن در محدودهکه در همۀ جانداران مشاهده می  حیاتهای  یکی از ویژگی

های  شود که حفظ هومئوستازی این مایعات نیز از ویژگیمشاهده می   پرسلولیدر جانداران  تنها  های بدن  ای به عنوان محیط زندگی یاختهمایع بین یاخته

افزایش   با  از ویژگی همۀ جانداران است به طوری که جانداران  نیز همانند هومئوستازی    ابعاد یا    تعداد  ناپذیربرگشتجانداران پرسلولی است. رشد و نمو 

 های خود رشد کنند.یاخته  تعدادتوانند از طریق افزایش  میهمگی   پرسلولیپردازند. پس جانداران  های خود به رشد می یاخته

  

ناپذیر ابعاد یا تعداد  یابی دارند. به افزایش برگشتجانداران سطحی از سطوحی سازمان تمامی  های حیات نظم و ترتیب است و به عبارتی  یکی از ویژگی 

 شود. ها رشد گفته مییاخته

مثل و ایجاد جاندارانی کم شود ولی همۀ جانداران توانایی تولیدجانداران دیده میتمامی های حیات است و در های محیطی از ویژگیخ به محرکپاس 

باشن! پس    برای مثال ممکنه هنوز به سن بلوغ نرسیدهمثل موفقیت آمیز ندارند.  و بیش شبیه به خود را ندارند. برای مثال برخی افراد توانایی تولید

 برای هرجانداری غلطه! 

ها و ایدهند، این موضوع برای پریاختهشده از غذا را به صورت گرما از دست میجانداران پس از مصرف غذا )به هر شکلی( بخشی از انرژی آزادهمۀ  

 است.نادرست  هایاختهها تنها از یک یاخته تشکیل شده است و لفظ اییاختهکند. بدن تکها صدق میاییاختهتک

 
 های مورد بحث در اخلاق زیستی است؟ کدام مورد یا موارد زیر، جزء موضوع  -20

 (های رایج بیوتیکالف: تولید نوعی باکتری مقاوم نسبت به پادزیست )آنتی

 های مونارک پروانه  یابی مسیر مهاجرتهای عصبی مؤثر در جهتب: بررسی یاخته

 منظور تغییر در محتوای مادۀ ژنتیکی جانداران ج: استفاده از فنون آزمایشگاهی به

 هاهای درمانی و دارویی خاص هر فرد با روش جدید تشخیص و درمان بیمارید: طراحی روش

 ( »ج« و »د«2  ( »ج« 1
 ( »الف«، »ب«، »ج« و »د«  4  ( »الف«، »ج« و »د«3

 ( 1001ـ  )متوسط ـ مفهومی ۴گزینهٔ   پاسخ:  

  

بودن اطلاعات ژنی و نیز هایی را در جامعه فراهم کرده است. محرمانه ، سوءاستفاده )مورد ج(مهندسی ژنتیک  ویژه در  شناسی، بههای سریع علم زیستپیشرفت 

های  سلاح شناسی، تولید  ها از علم زیستهای اخلاق زیستی هستند. یکی از سوءاستفاده از موضوع )مورد ب( حقوق جانوران  و   )مورد د(اطلاعات پزشکی افراد  

 .  )مورد الف(زایی باشد که نسبت به داروهای رایج مقاوم است  تواند عامل بیماری است. چنین سلاحی مثلاً می زیستی  
 اخلاق زیستی 

 شناسی از علم زیست وضع قوانین جهانی برای جلوگیری از سوءاستفاده   تعریف
 شناسی، به ویژه در مهندسی ژنتیک های سریع علم زیست پیشرفت  شناسی کنندۀ زمینۀ سوءاستفاده از علم زیستعامل فراهم

 های زیستی سلاح  شناسی مثال سوءاستفاده از علم زیست 
 زای مقاوم نسبت به داروهای رایج عامل بیماری 

 دارویی با عواقب زیانبار برای افراد های غذایی یا فراورده 
 ـ حقوق جانوران ۳بودن اطلاعات پزشکی افراد و ـ محرمانه ۲بودن اطلاعات ژنی افراد، ـ محرمانه ۱ موضوعات اخلاق زیستی 
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کند. کدام عبارت، دربارۀ این های آن را کنترل میدر یک یاختۀ پوششی کبد، ساختاری وجود دارد که شکل، اندازه و کار یاخته را مشخص و فعالیت   -21

 است؟ نادرستساختار 

 باشد.  شکل در قسمتی از فضای درونی آن وجود دارد که در تولید نوعی اندامک یاخته مؤثر می( ساختاری کروی1
 کنند.  اند و ارتباط لازم با سیتوپلاسم را برقرار میر پوشش اطراف آن، منافذی توسط تعدادی پروتئین تشکیل شده( د2
 ها، غشای بیرونی در امتداد غشای شبکۀ آندوپلاسمی زبر است.  ( پوشش اطراف آن از دو غشا تشکیل شده است و در بعضی از قسمت3
 تواند مستقیماً در ارتباط با فضای درونی شبکۀ آندوپلاسمی زبر قرار بگیرد. آن، فضای درونی آن می( از طریق فضاهای ایجادشده در غشای 4

 (  1001ـ  )سخت ـ مفهومی ۴گزینهٔ   پاسخ:  

     کند.های آن را کنترل می شکل، اندازه و کار یاخته را مشخص و فعالیت  هسته ←ترجمهٔ صورت سؤال  

  
دو غشای هسته )نه فضای    بینهمانطور که در شکل مشخص است، فضای درون شبکۀ آندوپلاسمی زبر با فضای  

 درون هسته( ارتباط مستقیم دارد.  

   

نقش    رناتن )ریبوزوم(نام دارد. هستک در ساختن    هستکشود که  شکلی در هسته دیده میساختار کروی  

 دارد. 

شود.  ها ارتباط بین هسته و سیتوپلاسم برقرار میدر پوشش هسته منافذی وجود دارند که از طریق آن 

 )با رنگ سبز( وجود دارند.   هاییپروتئینهمانطور که در شکل مشخص است، در اطراف این منافذ  

ها در امتداد غشای شبکۀ آندوپلاسمی زبر  از قسمتپوششی دولایه شامل غشای داخلی و غشای بیرونی دارد. غشای بیرونی هسته در بعضی    هسته 
 قرار گرفته است.  

 
 مطابق مطلب کتاب درسی، کدام گزینه برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟  -22

 باشد.« شناسان از .................. می »به طور کلی تنها هدف زیست

 ها آن تولیدکنندگی ها، جلوگیری از تغییر چندان در میزانسازگان( پایدار کردن بوم1

 ( شناخت روابط گیاهان و محیط زیست، افزایش کمیت غذای انسان 2

 ( بررسی اطلاعات ژنتیکی در پزشکی شخصی، درمان بهتر بیماران 3

 ( جلوگیری از قطع درختان جنگل، مقابله با کاهش تنوع زیستی  4

 (1001ـ  )متوسط ـ مفهومی  1پاسخ: گزینۀ  

  

قید )تنها( به دلیل به کار بردن تنها همین هدف در  باشد.  ها با هدف جلوگیری از تغییر میزان تولیدکنندگی در پی تغییر اقلیم آن میسازگان پایدار کردن بوم 

 کتاب درسی، درسته...

  

 باشد.  غذای انسان می   کمیتو هم    کیفیتروابط میان گیاهان و محیط زیست، با هدف افزایش میزان هم   شناخت 

 گیرد. هم تشخیص و هم درمان!می بهتر بیماران صورت    درمانو    تشخیصبررسی اطلاعات ژنتیکی در فرایند پزشکی شخصی، با هدف   

 پزشکی شخصی 
 نتیجه  روش هدف 

 ـ بررسی وضعیت بیمار ۱ هابیماریـ تشخیص ۱
 های درمانی و دارویی خاص هر فرد طراحی روش 

 (ی هر فرد DNAـ بررسی اطلاعات موجود در دِنا )۲ هاـ درمان بیماری۲

شود. در نتیجه می تغییر اقلیمو  سیل، افزایش فرسایش خاک، کاهش تنوع زیستیقطع درختان جنگل برای استفاده از چوب یا زمین جنگل، موجب  

 گردد و دلایل و اهداف دیگری نیز دارد.جلوگیری از این عمل، تنها موجب مقابله با کاهش تنوع زیستی نمی
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 هاها، ترمیم و بازسازی آن سازگانحفاظت از بوم

 سازند. سازگان را می گذارند، بومعوامل زنده )اجتماع( و غیرزندۀ محیط و تأثیرهایی که بر هم می ←سازگان تعریف بوم
 تنهایی و مستقل از سایر موجودات زنده به زندگی ادامه دهد. تواند به نمی   انسان جزئی از دنیای زنده است 

 سازگانخدمات بوم 
 سازگان دارد منابع و سودهایی که هر بوم  تعریف:

 سازگان بستگی دارد به میزان تولیدکنندگان بوم 

 سازگان پایدار بوم
 عدم تغییر چندان در تولیدکنندگی حتی در صورت تغییر اقلیم  تعریف:

 شودموجب ارتقای کیفیت زندگی انسان می 

 هاسازگاندیدن بومآسیب 

 دریاچۀ ارومیه 

 دیدۀ ایران های آسیب سازگان بوم یکی از 

 شدن قرار گرفته است چندین سال است در خطر خشک 

 ها سازگان تلاش برای احیای آن با استفاده از اصول علمی بازسازی بوم

 زداییجنگل 

 زیستی امروز جهان  مسئلۀ محیط  ها قطع درختان جنگل  تعریف:

 استفاده از چوب یا زمین جنگل  هدف:

 اند درخت شده های ایران و جهان تخریب و بی ای از جنگل مساحت بسیار گسترده 

 ـ فرسایش خاک۴ـ کاهش تنوع زیستی و ۳ـ سیل، ۲وهوا، ـ تغییر آب ۱ ها:پیامد 

 
ها گذارند. کدام ویژگی، این جانداران را از قارچها را به نمایش می مهاجرت انگیزترین  مطابق مطلب کتاب درسی، گروهی از جانداران یکی از شگفت  -23

  سازد؟متمایز می 

 سازند.  ( برای ذخیرۀ مقادیر اضافی گلوکز در پیکر خود، مولکول گلیکوژن را می1
 دهند. گونۀ خود، یک جمعیت زیستی را تشکیل میکردن در کنار افراد هم( با زندگی2
 توانند پاسخ مناسبی نسبت به آن نشان دهند. های محیطی اطراف خود، می( پس از دریافت اثر محرک3
 کنند.اده میهای خود، همزمان از لیپیدهای دارای اسید چرب و فاقد اسید چرب استف ( برای تشکیل غشای یاخته4

 ( 1001ـ  )متوسط ـ مفهومی ۴  پاسخ: گزینهٔ  

     گذارند.ها را به نمایش می انگیزترین مهاجرت یکی از شگفت  های مونارکپروانه  ← ترجمهٔ صورت سؤال  

  

های  های فسفولیپید )گلیسرول + فسفات + دو اسید چرب( و کلسترول )فاقد اسید چرب( وجود دارند. اما در غشای یاختههای جانوری، مولکول در غشای یاخته

 های قارچ، فسفولیپیدها تنها گروه لیپیدهای موجود در غشا هستند.  غیرجانوری، مانند غشای یاخته 

   

 ساکارید، منبع ذخیرۀ گلوکز است.  شود. این پلیها ساخته می پروانۀ مونارک( و قارچ   گلیکوژن در جانوران )مانند 

آورند. این گزینه هم دربارۀ پروانۀ مونارک صادق است و هم وجود می کنند، یک جمعیت را به افراد یک گونه که در زمان و مکانی خاص زندگی می  

 قارچ. 

 دهند.  های محیطی پاسخ میبه محرک   همۀ جانداران )نظیر پروانۀ مونارک و قارچ( 
 مهاجرت پروانۀ مونارک 

 جانور بالغ  دورۀ زندگی 
 دار پیکری جانور بالغ و نابالغ وجود دارد. های هستهدر همۀ یاخته  اطلاعات ژنتیکی لازم 

 مهاجرت 
 هدف  علت  مسیر  تعریف 

جایی طولانی و  جابه 
 وبرگشتی رفت 

 

شرایط محیط و کاهش منابع  تغییر فصل و نامساعد شدن 
 مورد نیاز 

تغذیه، بقا و 
 زادآوری

 یابیجهت 
 زمان  روش یاختۀ مؤثر 

 فقط در طول روز  تشخیص جایگاه خورشید در آسمان  نوعی یاختۀ عصبی 
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جانور ارسال شده و توسط نوعی یاختۀ عصبی،  های بینایی چشم تبدیل به پیام عصبی شده و به مغز  در پروانه مونارک، پرتوهای نور خورشید از طریق گیرنده 
 شود.  جایگاه خورشید در آسمان تشخیص داده می

 

 درست شود. چند مورد، دربارۀ این سطح یابی حیات، توسط یک اجتماع، عوامل غیرزنده و تأثیرات این دو بر یکدیگر ساخته مییکی از سطوح سازمان  -24

 است؟

 ها و تغییرات اقلیمی منجر شود. دیدن آن ممکن است به کاهش انواع گونهالف: آسیب

 های مختلف را نشان دهد. بومنسبتاً ثابتی از تولیدکنندگی در زیستتواند مقدار ب: در صورتی که پایدار باشد، می

 طور مستقیم یا غیرمستقیم باعث افزایش مقدار کمّی غذای انسان شود. تواند بهج: افزایش میزان خدمات آن می

 دیگر مشابه باشند.   هوا با یکوبوم شرکت کند، کافیست از نظر آبد: برای اینکه با سطح مشابه خود در تشکیل یک زیست

1 )1 2 )2 3 )3 4 )4 

 ( 1001ـ  )سخت ـ مفهومی ۳گزینهٔ  پاسخ:  

      سازند.سازگان را می گذارند، بوم عوامل زنده )اجتماع( و غیرزندهٔ محیط و تأثیرهایی که بر هم می  ←ترجمهٔ صورت سؤال  

  

 فقط مورد »د«، نادرست است.  

     

  وهوا تغییر آبها پیامدهای بسیار بدی برای سیارۀ زمین دارد.  است. از بین رفتن جنگل   هاقطع درختان جنگلها،  سازگانهای آسیب بوم یکی از مثال   

 اند.  از آن جمله  فرسایش خاکها( و  )کاهش انواع گونه   کاهش تنوع زیستی(،  اقلیم)

های  سازگاندهد. با توجه به اینکه بومسازگان رخ نمی، حتی در صورت تغییر اقلیم، تغییر چندانی در مقدار تولیدکنندگی بومپایدارسازگان  در یک بوم  

راین،  بوم دیگری شود. بنابسازگان متعلق به زیست شود که آن بوم سازگان باعث می بوم، اقلیم مشابهی دارند، تغییر در شرایط اقلیمی یک بوم متعلق به یک زیست

 های مختلف، مقدار نسبتاً ثابتی تولیدکنندگی دارد.  بوم سازگان پایدار، در زیست یک بوم 

های تولیدکنندگان، گیاهان هستند. با توجه به اینکه غذای انسان  سازگان به میزان تولیدکنندگان آن بستگی دارد و یکی از گروه میزان خدمات هر بوم   

 شود.  می   تولید غذای انسان افزایش)افزایش تولیدکنندگان( باعث    سازگانخدمات بوم  افزایشآید،  دست می ز گیاهان بهطور مستقیم یا غیرمستقیم ابه

 ...هر دو تا شرط لازمه! نه فقط یکیمشابه هستند.   پراکندگی جانداران و  هوا( واقلیم )آبشود که از نظر  سازگان تشکیل میبوم از چند بوم زیست 

 
 مورد برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟ ها، کدام مطالب کتاب درسی دربارۀ کربوهیدرات مطابق با  -25

 »ویژگی مشترک ................... در آن است که ................... .« 

 .شودکربنه تولید میمونوساکارید ششبافی ـ در صورت تجزیه شدن تنها یک نوع ساکارید مورد استفاده در صنعت پارچه( شکر و قند خوراکی با پلی1
 . های زیستی را در ساختار خود دارند( ریبوز و مونوساکاریدهای سازندۀ نشاسته ـ تنوع و تعداد یکسانی از هر عنصر مختلف سازندۀ مولکول2
 . شودکارید خاص مشاهده میزمینی ـ پیوندهایی میان یک نوع مونوساشده در سیبساکارید ذخیره( قند موجود در جوانۀ گندم و پلی3
 .های سازندۀ سلولز وجود نداردها توسط یاختهها ـ امکان تولید آنهای قارچشده توسط یاختهساکارید تولید( قند شیر و پلی4

 (1001ـ  )متوسط ـ مفهومی  4پاسخ: گزینه   

  

ها در شود و گلیکوژن علاوه بر قارچ های جانوری ساخته می تنها در یاخته  است. لاکتوز  گلیکوژنها  شده در قارچ ساکارید تولیدقند شیر است و پلی  لاکتوز

 ساخت لاکتوز و گلیکوژن وجود ندارد.ها امکان  شود که در این یاختههای گیاهی ساخته میشود. سلولز تنها در یاخته های جانوری نیز تولید می یاخته

  

شود. سلولز تنها از یک نوع  بافی استفاده می ساکاریدی است که در صنعت پارچهپلی   سلولزاست و    ساکارزساکارید به نام  شکر و قند خوراکی نوعی دی  

 ( تشکیل شده است. فروکتوز و    گلوکزکربنه )شود اما ساکارز از دو نوع مونوساکارید شش( ساخته میگلوکزکربنه )مونوساکارید شش

کربنه است. این دو مونوساکارید تنوع یکسانی از عنصرها را دارند اما  ( ششگلوکزدۀ نشاسته )کربنه و مونوساکارید سازننوعی مونوساکارید پنج  ریبوز 

 ها یکسان نیست. تعداد هر عنصر مانند تعداد کربن آن 

های گلوکزی  زمینی و گیاهان است. مالتوز و نشاسته تنها از واحدای در سیبذخیره   ساکارید، پلینشاستهاست و    مالتوزقند موجود در جوانۀ گندم   
 ساکارید است و تنها یک پیوند میان واحدهای سازندۀ آن است، نه پیوندها!   شوند اما باید توجه داشته باشید که مالتوز نوعی دی ساخته می 
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 ترجمه  تعبیر  ترجمه  تعبیر 
 ساکارید دی ترکیب دو مونوساکارید  مونوساکارید  هاترین کربوهیدرات ساده

 قند شیر  لاکتوز  ساکارز  فروکتوز شکر و قند = گلوکز + 
 نشاسته، سلولز و گلیکوژن  ساکاریدی از تعداد فراوانی گلوکز پلی  ساکارید پلی  ترکیب چندین مونوساکارید 

شده در جانوران و ساکارید ساخته پلی 
ها = منبع ذخیرۀ گلوکز جانوران =  قارچ
 ساکارید موجود در کبد و ماهیچه پلی 

 گلیکوژن 
ساکارید مهم طبیعت = کاربرد در  پلی از 

 هاکاغذسازی و تولید انواعی از پارچه 
 سلولز 

 هاها و چربیروغن  گلیسریدها انواعی از تری  نشاسته  زمینی و غلات ای سیب قند ذخیره 
 فسفولیپید  دهندۀ غشای یاخته بخش اصلی تشکیل  گلیسرید تری  مولکولی با دو برابر انرژی کربوهیدرات 

 فسفولیپید  گلیسریدلیپیدهایی با ساختار مشابه تری 
لیپید مورد استفاده در غشای جانوری و  

 هاانواعی از هورمون 
 کلسترول

های پروتئینی افزایندۀ سرعت  مولکول 
 های شیمیایی واکنش 

 دار های زیستی نیتروژن مولکول  هاآنزیم 
ها و  پروتئین 
 اسیدها نوکلئیک 

 پروتئین  پلیمری از آمینواسیدها اسید + فسفولیپید نوکلئیک  زیستی دارای فسفر مولکول 
 اسید نوکلئیک  پلیمری از نوکلئوتیدها  آمینواسید  واحد ساختاری پروتئین 

 
 کند؟ درستی بیان میقطعاً بهمانندی وجود دارند. کدام مورد، ویژگی مشترک همۀ این ساختارها را درون یک یاختۀ جانوری فعال، ساختارهای کیسه  -26

 ( وجود دارند.   DNA( در مجاورت محل قرارگیری دِنا )1
 از یاخته نقش دارند.   ها به خارج( در تولید و ترشح پروتئین2
 های آنزیمی وجود دارند.  ها، انواعی از مولکول( در فضای درونی آن3
 توانند از آن عبور کنند.( دارای ساختاری تشکیل شده از نوعی لیپید است که فقط برخی مواد می4

 (1001ـ  )متوسط ـ مفهومی ۴گزینهٔ   پاسخ:  

مانندی ، ساختارهای کیسه ریزکیسه )وزیکول(و  تن )لیزوزوم(  کافنده ،  های دستگاه گلژیکیسه ،  های سازندهٔ شبکهٔ آندوپلاسمی زبرکیسه   ←ترجمهٔ صورت سؤال   
     شوند.هستند که در یاختهٔ جانوری دیده می 

  

نقش دارد.    ادتمامی ساختارهای عنوان شده، دارای غشا هستند و این غشا از فسفولیپید تشکیل شده است و با خاصیت تراوایی نسبی خود، در کنترل عبور مو 

 کنند.در نتیجه، فقط برخی مواد از آن عبور می

   

 شبکۀ آندوپلاسمی زبر چسبیده به هسته قرار دارد. این گزینه دربارۀ سایر موارد ذکرشده صادق نیست.   

جایی دلیل نقش در جابه کول )به ها( و وزیبندی مواد برای ترشح آن دلیل بستهها(، دستگاه گلژی )به دلیل ساختن پروتئینشبکۀ آندوپلاسمی زبر )به  

کنندۀ مواد است و نقشی در تولید یا ترشح مواد  های تجزیهها به خارج از یاخته نقش دارند. اما لیزوزوم، حاوی آنزیممواد( در تولید و ترشح پروتئین

 ندارد.  

مولکول   قطعاً  لیزوزوم،  و  گلژی  زبر، دستگاه  آندوپلاسمی  درونی شبکۀ  فضای  آنزیدر  ریزکیسههای  درون  اما  دارند  وجود  مواد  می  است  ممکن  ها، 
 غیرآنزیمی وجود داشته باشند.  

 
تواند در  هر نوع ساختار بدون فسفات در واحدهای سازندۀ خود که می گیاه رز، مشخصۀ  ۀیک یاختی دهندۀ غشاهای تشکیلبا در نظر گرفتن مولکول   -27

 مشاهده شود، در کدام گزینه به درستی بیان شده است؟ هر دو لایۀ داخلی و خارجی غشای این یاخته 

 کند.دار است که از طریق منفذ داخل خود به عبور موادی خاص از غشا کمک می( مولکولی بزرگ و نیتروژن1
 گیرد.ها ساخته شده که در مجاورت غشای یاخته و جسم گلژی قرار میها و کیسهای از لوله( توسط شبکه2
 گیرد.لیپید آبگریز است که در میان اسیدهای چرب فسفولیپیدهای غشایی قرار می( نوعی 3
 باشد. ای دارای تماس مستقیم می ترین واحدهای سازندۀ غشای یاخته( با فراوان4

 (1001ـ  )متوسط ـ مفهومی  4پاسخ: گزینۀ   

 های سطحی و سراسری غشا پروتئین  تعبیر صورت سؤال: 
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ها. از این  ها )سطحی و سراسری(، فسفولیپیدها و کربوهیدرات های زیستی مختلفی شرکت دارند از جمله پروتئینختۀ گیاهی مولکولدر ساختار غشای یک یا

شوند  ها نیز تنها در سطح خارجی غشا دیده میگیرد و کربوهیدرات بین فسفولیپید به دلیل وجود گروه فسفات در ساختار خود در لیست صورت سؤال قرار نمی 

باشند که هم در لایۀ داخلی و هم در لایۀ خارجی امکان  می های سطحی و سراسری غشاپروتئینهای غشا وجود ندارند. پس منظور از صورت سؤال  و در لایه

ترین واحدهای سازندۀ  )فراوان های سطحی و سراسری، در تماس با فسفولیپیدها  شود، پروتئینها وجود دارد. همانطور که در شکل مشاهده میمشاهدۀ آن

 ای( هستند. غشای یاخته 

پروتئین  مولکولبرخی  غشا  سراسری  نیتروژنهای  و  بزرگ  دار  هایی 

-هستند که از طریق منفذ خود به مبادلۀ مواد بین دو سوی غشا می

های سطحی فاقد  های سراسری و پروتئینپردازند ولی گروهی از پروتئین

مستقیم در مبادلۀ مواد بین دو سوی غشا   منفذ هستند و نقشی به طور

 ندارند. 

شبکه   اندوپلاسمی  لولهشبکه  از  کیسهای  و  سراسر  ها  در  که  است  ها 

  دارای ـ  ها  سیتوپلاسم گسترش دارند و بر دو نوع زبر )شبکه ای از کیسه

 هستند.   بدون رناتن(ـ  ها  رناتن( و صاف )شبکه ای از لوله

با توجه به .  ساختن لیپیدهایی همچون کلسترول و فسفولیپید نقش دارد  ها و شبکه آندوپلاسمی صاف درپروتئینشبکه آندوپلاسمی زبر در ساختن  

 نه صاف.   ،دنیاخته و جسم گلژی قرار دارند اما توجه کنید که پروتئین ها توسط شبکه اندوپلاسمی زبر ساخته می شو   یجاورت غشا مدر    ۹شکل  

کلسترول نوعی لیپید آبگریز است که در بین اسیدهای چرب فسفولیپیدهای غشایی قرار گرفته است ولی دقت    شود،همانطور که در شکل مشاهده می 
 . نداردهای گیاهی، مولکول کلسترول وجود  کنید که در غشای یاخته

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 عبارت زیر، مناسب است؟  تکمیلگزینه، برای  کدام  -28

 است.«  از آن، .................. قبلبلافاصله  یکه .................. و سطح اتیاز ح یسطح زیوجه تما»

   های حیاتواجد ویژگی نِرا اد تعداد جان   ـ شودیدر آن مشاهده م اجزا  یبار، همکار  نیاول  یبرا (1
   نوع بافت   کی از    شیداشتن ب  ـ شودیوجود آمدن جانور محسوب مسطحِ قبل از به  نیآخر ( 2
 جانوران  ی متفاوت در محل زندگ یهامی تعداد اقلـ  شودیمشابه محسوب م یِسطحِ واجد جانداران با پراکندگ  بالاترین( 3
 زمان و مکان  کی در   ن ستیدر حال زجانوریِ  ی هاتعداد گونه  ـ ردیگیقرار م  یستیز ی هاعوامل فاقد مولکول ریثأبار، تحت ت  نیاول  یبرا( 4

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in

www.konkur.in
https://t.me/konkur_in


 

 22   
 

 

 ( 1001ـ  )سخت ـ مفهومی    3پاسخ: گزینۀ  

 تعبیر  
 ها( یاخته )همکاری بین اندامک : دشوی در آن مشاهده م ی اجزابار، همکار   نیاول یبرا که اتیاز ح یسطح

 سطح بلافاصله قبل از آن: نداریم!!! 
 دستگاه  : شودی وجود آمدن جانور محسوب مسطحِ قبل از به  نیآخر  که اتیاز ح یسطح

 سطح بلافاصله قبل از آن: اندام 
 کره زیست  : شودیمشابه محسوب م  یِ سطحِ واجد جانداران با پراکندگ نیآخر  که اتیاز ح یسطح

 بوم سطح بلافاصله قبل از آن: زیست 
 سازگان بوم : ردیگی قرار م یست یز  یهاول عوامل فاقد مولک ریث أبار، تحت ت  نیاول یبرا که اتیاز ح یسطح

 سطح بلافاصله قبل از آن: اجتماع 

  
  و پراکندگی جانداران  (هواوآب)شود که از نظر اقلیم  سازگان تشکیل میاز چند بوم  بومزیست

زیست .  دانمشابه باشه،  زیست حواست  چندین  از  هم  هرکدوم  کره  در  که  شده  تشکیل  بوم 

 جانداران مشابه هست! پراکندگی  

زیست  کرهزیست همۀ  اس بومشامل  زمین  زیستهای  چندین  از  بنابراین  اقلیمت.  با  های  بوم 

 متفاوت تشکیل شده است. 

  

، یاخته است  شود ی در آن مشاهده م  اجزا  یبار، همکار   نیاول  یبرا  که  اتیاز ح  یسطح 

اندامک این سطح هنوز جانور  که درون آن، همکاری بین  های مختلف وجود دارد. در 

 تشکیل نشده است.  

 . تشکیل شده است چند اندام از   هر دستگاه 
 . شودبافت مختلف تشکیل می چنداز   هر اندام 

 بنابراین سطوح دستگاه و اندام، هر دو بیش از یک نوع بافت دارند.  

 د.سازنرا می سازگانبومگذارند، محیط و تأثیرهایی که بر هم می ۀو غیرزند (اجتماع) عوامل زنده 

 ند. آوررا به وجود می اجتماعهای گوناگونی که با هم تعامل دارند، یک  جمعیت

 سازگان، یکسان هستند و تفاوت این دو سطح، در وجود یا عدم وجود عوامل غیرزندۀ محیط است. تماع و بوم مطابق شکل، جانوران موجود در اج

 
 ؟تن )لیزوزوم( و شبکۀ آندوپلاسمی زبر، کدام موارد زیر درست استدر خصوص مقایسۀ بین کافنده  -29

 ۀ آندوپلاسمی زبر است. تن و عدم وجود آنزیم در شبکها در کافندهها، وجود آنزیمالف: وجه تفاوت آن

 کنندۀ انرژی برای یاخته است.  اندامک تأمین  ر مجاورتها، امکان قرار گرفتن دب: وجه شباهت آن

 تشکیل کاملِ اندامک است. نیاز برایها، تعداد کیسۀ مورد ج: وجه تفاوت آن

 ها، عدم دخالت در عبور مواد از غشای یاخته است. د: وجه شباهت آن

 ( »ج« و »د«2 ( »الف«، »ج« و »د«1
 ( »الف«، »ب« و »ج« 4 ( »ب« و »ج« 3

 (1001ـ  )متوسط ـ مفهومی  3پاسخ: گزینۀ  

  

 اند.  موارد »ب« و »ج« درست

  

 د. مواد دارۀ  ها برای تجزیای است که انواعی از آنزیمکیسه  (لیزوزوم) تنکافنده

های زیستی،  ها و انجام واکنشنقش دارد. این شبکه برای ساخت پروتئین  هادر ساختن پروتئین  آندوپلاسمی زبر  ۀشبک

 تواند فاقد آنزیم باشد. قاعدتاً نیاز به آنزیم دارد و نمی
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 ت.  دو غشا دارد و کار آن تأمین انرژی برای یاخته اس   (میتوکندری) راکیزه

  توانند در مجاورت راکیزه قرار داشته باشند.، هر دو میتنکافندهو   بکۀ آندوپلاسمیشمطابق شکل،  

  ۀ شبکدهد. اما  تن را تشکیل مید. یعنی فقط یک کیسه به تنهایی، یک کافندهمواد دار  ۀها برای تجزیای است که انواعی از آنزیمکیسه  (لیزوزوم) تنکافنده

 . که در سراسر سیتوپلاسم گسترش دارنداست    ها کیسه  ای ازشبکه  ،زبر آندوپلاسمی

جایی  کنند و در جابههایی باشند که از عرض غشا عبور میها ممکن است پروتئیننقش دارد. این پروتئین  هادر ساختن پروتئین  آندوپلاسمی زبر  ۀشبک  

 تن وجود ندارد. مواد نقش دارند اما این ویژگی در کافنده 
 های جانوریهای یاخته اندامک 

 وظیفه  محل حضور  ظاهر اندامک 

همۀ 
 هایاخته

 ریبوزوم )رِناتن( 
دو زیرواحد کوچک  

 و بزرگ 

ای سیتوپلاسم، سطح خارجی شبکۀ  آزاد در مادۀ زمینه 
 آندوپلاسمی زبر، میتوکندری، روی غشای خارجی هسته  

 )+ کلروپلاست در گیاهان و آغازیان فتوسنتزکننده( 
 ساختن پروتئین  

های  یاخته
 یوکاریوتی 

شبکۀ  
آندوپلاسمی 

 

 زبر 
ها ای از کیسه شبکه 

گسترده در سراسر  )دارای ریبوزوم( 
 سیتوپلاسم 

در مجاورت هسته و چسبیده به  
 پوشش خارجی هسته 

ها )ترشحی، لیزوزوم و  ساختن پروتئین 
 ها(وزیکول 

 ساختن لیپیدها  در مجاورت شبکۀ آندوپلاسمی زبر  هاای از لوله شبکه  صاف 

 دستگاه گلژی 
های کیسه 

شکل روی منحنی 
 هم قرار گرفته 

 در نزدیکی غشای یاخته 
ـ  ۱ها به مقصد: بندی مواد و ارسال آن بسته 

ترشح به خارج از یاخته یا قرار گیری در  
 ـ لیزوزوم ۳ها، ـ واکوئول۲غشا، 

لیزوزوم  
 تن( )کافنده 

 در سراسر سیتوپلاسم  شکل کیسۀ کروی 
ای )شامل انواعی از  یاخته گوارش درون 

 ها برای تجزیۀ مواد( آنزیم 
ریزکیسه  
 )وزیکول( 

 جایی مواد در یاخته جابه  در سراسر سیتوپلاسم  شکل کروی کیسۀ  

یاختۀ 
 جانوری

سانتریول 
 )میانک( 

یک جفت استوانۀ  
 عمود بر هم

 در نزدیکی هسته 
های دوک شدن رشته سازماندهی ساخته 

 ای( تقسیم )نقش در تقسیم یاخته 

 
 دار، کدام گزینه صحیح است؟ هستههای موجود در سیتوپلاسم یک یاختۀ جانوری در رابطه با اندامک   -30

 اندازه و جدا از هم تشکیل شده است.های غشایی همبندی و ترشح مواد نقش دارد، از تعدادی کیسه( اندامکی که در بسته1
 ای آندوپلاسمی که در ساخت گلیسرول و اسیدهای چرب نقش دارد، دارای ریبوزوم بر روی غشای خود است.( شبکه2
 تر است.ها، به غشای یاخته نزدیکتنباشد، همواره نسبت به کافندهخوردگی میاندامک که غشای داخلی آن دارای چین( نوعی 3
 تری دارد.ای، اندازۀ بزرگکنندۀ انرژی یاخته نسبت به اندامک مؤثر در تقسیم یاخته( اندامک تأمین4

 (1001ـ  یمتوسط ـ مفهوم)   4پاسخ: گزینۀ   

  
های جانوری )و حتی گیاهی( است که به تأمین انرژی  موجود در یاخته  دوغشاییهای  اندامکاز    میتوکندری

های جانوری است که در تقسیم نیز نوعی اندامک بدون غشا درون یاخته  پردازد. سانتریولبرای یاخته می

سانتریول اندازۀ    شود، میتوکندری نسبت بهکند، همانطور که در شکل زیر مشاهده میای نقش ایفا مییاخته

 تری دارد. بزرگ

 

  

ها  بندی مواد و ترشح آنهای جانوری است که در بستهنوعی اندامک غشادار در یاخته  گلژی  دستگاه 

است  های متفاوت تشکیل شده  شود، دستگاه گلژی از چند کیسۀ غشایی با اندازهکند. همانطور که در شکل مشاهده میبه خارج از یاخته نقش ایفا می

 ها با هم ارتباط فیزیکی ندارند. که این کیسه

 بر سطح خود فاقد ریبوزوم است و در ساخت لیپیدها )گلیسرول، فسفولیپیدها، کلسترول و ...( نقش دارد.  شبکۀ اندوپلاسمی صاف 

ه است و سطح داخلی صافی ندارد،  خوردشود غشای داخلی آن چین باشد که همانطور که در شکل مشاهده مینوعی اندامک دوغشایی می  میتوکندری 
تن، از غشای یاخته  کنید، ممکن است میتوکندری نسبت به کافندهمیتوکندری در تأمین انرژی یاخته نقش دارد. همانطور که در شکل مشاهده می 

 دورتر باشد. 
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 های اتمی، مدل »ابر الکترونی« مربوط به کدام دانشمند است؟در میان مدل  -31

 ( رادرفورد 4 ( شرودینگر 3 ( بور 2 ون مس( تا1

 (0101ـ  یحفظـ  آسان)      3پاسخ: گزینۀ  

 
  رو نشان داده شده است.های اتمی در طول زمان توسط دانشمندان مختلف در شکل روبه تکامل و اصلاح مدلسیر 

 کنیم ترتیب و توالی آنها و نیز نام مدل اتمی مربوط به هر دانشمند را حفظ کنید. توصیه می
 
 
 
 
 
 

  
 ابرالکترونی مربوط به شرودینگر است.   مدل اتمی  درست است.  3گزینه  

 
 های زیر درست است؟ارهزکدام یک از گ   -32

 ویژگی آزمون پذیری و اصلاح نظریات فیزیکی نقطۀ قوت دانش فیزیک است. :الف

 کنند. آنها استفاده می نمودنهای مورد بررسی از آزمایش دانشمندان برای توصیف و توضیح پدیده :ب

 و نظریۀ جدیدی جایگزین آن شده است. نقضخوش تغییر و گاه  ن و نظریات فیزیک گاهی دستدر طول تاریخ، قوانی: پ

 ( هر سه مورد 4 ( »ب« و »پ«3 ( »الف« و »پ« 2 ( »الف« و »ب« 1

 (1010 ـ یحفظ ـ آسان)      2پاسخ: گزینۀ  

 
های فیزیک در طول زمان ثابت  کنند. قوانین و نظریهمدل و نظریه استفاده می  ،اغلب از قانونهای مورد بررسی  در فیزیک دانشمندان برای توصیف و توضیح پدیده

 نیستند و ممکن است دچار اصلاح گردند و یا به طور کامل نقض شود و نظریه دیگری جایگزین شود. 
 این ویژگی آزمون پذیری و اصلاح نظریات فیزیکی از نقاط قوت دانش فیزیک است. 

  

 موارد ذکر شده در درسنامه، موارد »الف« و »پ« درست هستند.باتوجه به  

 
/ اگر فاصله زمین تا خورشید را که معادل  -33  111 5 / متر است، یکای نجومی در نظر بگیریم و هر سال نوری معادل  10  129 45   کیلومتر فرض شود،  10

 سال نوری است، معادل چند یکای نجومی است؟ای که تا زمین چهار فاصله ستاره

1  )/  32 52 10 2  )/  33 81 10 3  )/  52 52 10 4  )/  53 81 10 

 ( 1010  ـ یمحاسبات ـآسان )       3پاسخ: گزینۀ  

 
 میلیون کیلومتر است.   150زمین تا خورشید است، که تقریباً  فاصلۀ (: میانگین  AUیکای نجومی )

      AU / m 111 1 5 10                  
/mتقریباً   تُندیِ نور در خلاء  s 83  است.  10

 دهند. ( نشان میlight year) Ly مسافتی است که نور در مدت یک سال در خلاء می پیماید و آن را با : سال نوری

  
 آوریم:دست میای فاصله را برحسب یکای نجومی بهبه کمک روش زنجیره

/ km m Au
d Ly / Au

Ly km / m


=    = 



12 3
5

11
9 45 10 10 1

4 2 52 10
1 1 1 5 10

 

 Lyسال نوری:  و       Auیکای نجومی:  
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 ای هستند؟ ها اصلی و نردهدر کدام گزینه، همۀ کمیت  -34

 جریان الکتریکی ـ جرم   ـ تندی( 2 زمان  ـنیرو  ـ( مسافت  1
 جایی جابه ـدما  ـ( زمان  4 زمان   ـجرم   ـ ( جریان الکتریکی3

 (1010 ـ یو حفظ یمفهوم ـ )متوسط     3پاسخ: گزینۀ  

 
 

 ها ذکر عدد و یکا کافی است. ای: برای بیان این کمیتهای نرده. کمیت1  
 یکا، جهت آن هم نیاز است.  وها علاوه بر عدد برداری: برای بیان این کمیتهای . کمیت2              

 
 دهند و مستقل از یکدیگرند. المللی را تشکیل می. اصلی: هفت کمیت که اساس دستگاه بین1  
 شود و مستقل از یکدیگر نیستند. ها برحسب یکاهای دیگر و روابط ریاضی نوشته می هایی که یکای آن. فرعی: کمیت2              

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  

 کنیم:متناقض با خواسته سؤال هستند را بررسی میدر هر گزینه مواردی که  

 برداری ـ نیرو: فرعی 

 ای نرده  ـتندی: فرعی   

 جایی: اصلی ـ برداری جابه  

 ای هستند.ها، همگی اصلی و نردههای ذکر شده در گزینهمابقی کمیت

 
 های زیر باشند؟چند مورد از ویژگیگیری درست و قابل اطمینان نیاز داریم باید دارای  یکاهایی که برای انجام اندازه  -35

 . اصلی باشند :الف

 .تغییر نکنند: ب

 .باشند SIجزو مجموعه یکاهای : پ

 .های مختلف باشنددارای قابلیت باز تولید در مکان :ت

1 )1 2 )2 3 )3 4 )4 

 (0101 ـ یمفهوم ـ آسان)       2پاسخ: گزینۀ  

 
 های مختلف باشند. ست و قابل اطمینان، به یکاهایی نیاز داریم که تغییر نکنند و دارای قابلیت باز تولید در مکانرگیری د اندازه برای انجام یک  

  

 مورد( درست است.   2طبق نکته ذکر شده در درسنامه فقط موارد »ب« و »ت« )یعنی  

 
 

 

 

 هاکمیت 

 هاکمیت 

 یکای فرعی  کمیت فرعی   یکا کمیت اصلی 
)متر   طول )m   تندی 

m / s 
)کیلوگرم   جرم  )kg   شتاب 

m/ s2 
)ثانیه   زمان )s    

)کلوین   دما )K    

)مول  مقدار ماده  )mol    

)آمپر   جریان الکتریکی  )A    

)شمع   شدت روشنایی  )cd    
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 بیان شده است؟ نادرستیر های زآخرین توافق انجام شده برای یکاها در کدام یک از گزینه  -36

 ( طول: مسافت طی شده توسط نور در یک زمان معین 1

( زمان: 2
1

86400
 میانگین روز خورشیدی  

 ایریدیوم  –ای فلزی از جنس آلیاژ پلاتین  ( جرم: جرم استوانه3
 است. kgمعادل  SIجرم: یکای جرم در ( 4

 (0101 ـ یحفظ ـآسان )      2پاسخ: گزینۀ  

 
فاصله میان دو خط حکاکی شده در نزدیکی دو تعریف سابق:  یکای طول به صورت یک ده میلیونم فاصله استوا تا قطب شمال تعریف شده است. تعریف اسبق:  طول: 
یک متر برابر است با مسافتی که نور در مدت زمان معینی در خلأ تعریف اخیر:  برابر یک متر است.  ،است  C0ایریدیوم وقتی میله در دمای   – ای از جنس پلاتین  میله

 ( این تعریف طبق آخرین توافق جهانی است.)کند. طی می

یکای زمان به صورتزمان: تعریف اولیه:  
1

86400
های اتمی تعریف  زمان براساس دقت بسیار زیاد ساعتتعریف اخیر:    شده است.میانگین روز خورشیدی تعریف می   

 ( این تعریف طبق آخرین توافق جهانی است. )شده است.
 گردد. ای در فرانسه نگهداری میباشد که در موزه ایریدیوم می –است که برابر با جرم یک استوانۀ فلزی از جنس آلیاژ پلاتین  kgمعادل  SIجرم: یکای جرم در 

  

 درنظر گرفته شده است.   اتمیهای  زمان براساس دقت بسیار بالای ساعت  یآخرین یکای توافق شده برا   ،براساس مطالب ذکر شده در درسنامه 

 
 است؟ نادرستسازی حرکت این اتومبیل، کدام مورد بدون توقف درحال حرکت است. در مدل Bبه شهر Aاتومبیلی از شهر  -37

 کنیم.( اتومبیل را به صورت ذره فرض می1
 کنیم.( از جرم اتومبیل و سرنشینان آن صرف نظر می2
 کنیم.نظر میاتومبیل صرفاز مساحت سطح لاستیک ( 3
 گیریم.ها صرف نظر کرده و فقط انتقالی درنظر می( از حرکت دورانی چرخ4

 (0101 ـ یمفهوم ـآسان )      2پاسخ: گزینۀ  

 
 درنتیجه مدلسازی اثرگذار باشد. تواند  توان اثرات جزئی را نادیده گرفت و صرف نظر از اثرات کلی و تأثیرگذار میدر مدلسازی یک پدیده فقط می

  

 توان چنین اثری را نادیده گرفت.گذارد، پس نمیجرم اتومبیل و جرم سرنشینان اثر جزئی نیست و اثر مهمی در تحلیل و بررسی مسئله می  ،2در گزینه  

 
mعاع یک استوانۀ فلزی شاگر   -38 52 −و حجم آن  10 3048 )گامتر مکعب باشد، ارتفاع آن چند دکامتر است؟ گی 10 )=3  

1 )/0 0004  2 )/0 004  3 )/0 04  4 )/0 4  

 ( 0101  ـ یمحاسبات ـ سخت)       3پاسخ: گزینۀ  

 
 برخی ضرایب مربوط به پیشوند یکاها در جدول مقابل بیان

 ها استفاده شده است. آنها را به ذهن بسپارید و در مسائل از آن
 ای باید از ضریب تبدیل نمائید.برای تبدیل یکاها به روش زنجیره 
 استفاده کرد. مثال:  

                                            mm ?m=400  

      
mm400

m
/ m

mm

−
− =  =

3
310

400 10 0 4
1 

 
 کنیم. به تعداد تبدیل واحدهای لازم از همان تعداد کسر ضریب تبدیل استفاده می  

 

1210 
 T −1210 تِرا

 p پیکو 

910 
 G −910 گیگا)جیگا( 

 n نانو 

610 
 M −610 مِگا 

  میکرو 

310 
 k −310 کیلو 

 m میلی 

210 
 h −210 هِکتو 

 c سانتی 

110 
 da −110 دِکا

 d دِسی 
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nm ?km=200  

nm200
m−


910

nm1
km

m


3
1

10
km−=  102 10

  

 
km

h
چند  36

m

s
 است؟  

km
36

h

m

km


310
1

h


1 m

s s
=10

3600
  

  
vدانیم حجم یک استوانه از رابطۀمی r h=  و حجم   mگر ارتفاع استوانه است. ابتدا شعاع قاعده را برحسب بیان  hگر شعاع و بیان  rکه  آیدبدست می  2

 کنیم: به دکامتر تبدیل میآوریم و درنهایت آن را  بدست می  mتبدیل کرده و سپس از رابطۀ حجم، ارتفاع را برحسب   m3استوانه را به 

m
r m m

m

−
−=    = 



6
5 110

2 10 2 10
1

   

m
V Gm m

Gm

− −=   = 
27 3

30 3 3 3
3

10
48 10 48 10

1
  

( ) dam
V r h h h m h / dam

m

− − −=    =     =   → =
22 3 1 1

1
1

48 10 3 2 10 4 10 0 04
10

  

تبدیل کنیم و سپس مقادیر را در رابطۀ حجم قرار دهیم. در این  dam3به Gm3و نیز حجم را از  damبه  mتوانستیم شعاع را ازتوجه: از نظر یکایی می

 تر از روش فوق است.آمد. اگرچه که این روش مقداری طولانیبدست می   damصورت ارتفاع استوانه مستقیماً برحسب

 

حاصل کسر   -39
/ Mm / pm

/ min / s

− + 

+  

4 15

7
0 5 10 0 4 10

0 2 1 8 10
 کدام است؟  SIدر  

1 )/1 5  2 )3 3 )30 4 )15 

 ( 0101  ـ یمحاسبات ـ )سخت     4پاسخ: گزینۀ   

 
 پیشوند یکای آنها مشابه هم باشند. توان با یکدیگر جمع و تفریق کرد که حتماً یکا و نیز دو یا چند عبارت را در فیزیک زمانی می  

 
 پیکومتر چند نانومتر است؟  000 میکرومتر و  4حاصل جمع 

 پاسخ: برای جمع پذیر شدن دو عدد بایستی هر دو را به نانومتر تبدیل کنیم: 

m nm
m nm

m m
nm / nm / nm

m nm
pm / nm

pm m

−

−

−

−

   =


⎯⎯⎯→ + =

  =

6

9

12

9

10 1
4 4000

1 10 4000 0 6 4000 6
10 1

600 0 6
1 10

Íµ]  

  
 کنیم: صورت کسر را به متر و جملات مخرج کسر را به ثانیه تبدیل می، دو جملۀ موجود در  SIبرای یافتن حاصل کسر در 

m
/ Mm m

Mm

−  =
6

4 10
0 5 10 50

1
   

m
/ pm m

pm

−

  =
12

15 10
0 4 10 400

1
  

s
/ min s

min
 =

60
0 2 12

1
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s
/ s s

s

−

   =


6
7 10

1 8 10 18
1

 

/ Mm / pm m m m m

s s s s/ min / s

− +  +
= = =

++  

4 15

7
0 5 10 0 4 10 50 400 450

15
12 18 300 2 1 8 10

  

 
ftهای زیر از بقیه بزرگتر است؟ ) کدام یک از گزینه  -40 in=1 12 ،in / cm=1 2 5 ،/ m=1 1 Ly،ذرع 05 m 151 9 10)  

1 )/ ft 20 4 10  2 )hin− 12 10 

/ذرع  (3  30 03 10 4 )Ly− 102 10  

 (0101 ـ  یمحاسبات ـ )متوسط      3پاسخ: گزینۀ  

 
 برای مقایسۀ دو یا چند عدد الزاماً باید یکا و پیشوند آنها یکسان باشد. 

  

 ها به متر است: ترین کار، تبدیل همه گزینه. راحتکنیم  بباید هر چهار گزینه را به یک یکای مشابه تبدیل کنیم و سپس بزرگترین عدد را انتخا

                                   in / cm m
/ ft m

ft in cm

−

    =
2

2 12 2 5 10
0 4 10 12

1 1 1
   

                                              in / cm m
hin / m

hin in cm

−
−    =

2 2
1 10 2 5 10

2 10 0 5
1 1 1

   

                     / m
/ / m  =3 1 05

0 03 10 31 5
1

“nl

“nl

 

                  Ly m
Ly / m

Ly Ly

−
− 

    =


6 15
10 10 9 10

2 10 1 8
1

 

 ها بیشتر است. گزینهاز سایر    3بنابراین عدد گزینه  

 

Tmشتاب یک خودرو معادل   -41
/

min

− 8
2

7 2  و به صورت نمادگذاری علمی در کدام گزینه به درستی بیان شده است؟ SIاست مقدار این شتاب در 10

1 )/  31 2 10  2 )/  21 2 10  3 )/  22 0 10  4 )/  12 0 10  

 ( 1010 ـ یمحاسبات ـ )متوسط       4پاسخ: گزینۀ   

 
 

 10تا  1عدد بین     ×     10توان صحیحی از        و    یکای کمیت
 

 
/ m / / m− =   = 8 3 8 50 0015 10 1 5 10 10 1 5  )الف  10

/ s / / s− − − =   = 5 2 5 3451 18 10 4 5118 10 10 4 5118  )ب  10

L / / L =   = 4 6 4 102567589 10 2 567589 10 10 2 567589  )پ  10

kg / / kg− − − =   = 5 2 5 3117 10 1 17 10 10 1 17  )ت 10

  
باید مقدار شتاب به 

m

s2
minتبدیل شود. فقط باید دقت داشته باشید که چون    s=1 minاست پس:   60 s=2 21  خواهد شد.   3600

Tm m min m
/ /

Tmmin s s

−
−  

   = =  = 


12 2 9 12
8 1 1

2 2 2 2
10 1 72 10 10

7 2 10 2 10 2 0 10
1 3600 36 10
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برسد. آهنگ متوسط افزایش قد این شخص چند واحد نجومی   cm175به  cm121سالگی از   18  ابتدای  سالگی تا   3  ابتدای  فرض کنید قد یک شخص از  -42

/واحد نجومی معادل بر ماه است؟ )هر  m 111 5  روز فرض شود.( 30و هرماه  10

1 )− 142 10  2 )/ − 132 4 10  3 )− 122 10  4 )/ − 112 4 10  

 ( 0101 ـ یو محاسبات یمفهوم ـ )متوسط      1پاسخ: گزینۀ  

 
 آید. کمیت دلخواه در فیزیک از تقسیم آن کمیت بر واحد زمان بدست می آهنگ هر 

S–ow RHoÃÃ™U              دانید که: مثلاً از علوم نهم می

·I¶p

 = شتاب متوسط 

 تغییرات سرعت است.  متوسط توان گفت شتاب متوسط، آهنگپس می

  
cm− =175 121  = میزان افزایش قد  54

−سال  =18 3  = مدت زمان  15

cm cm
/ = = =

54
3 6

15
k¤ yÄHq H ·HqÃ¶

k¤ yÄHq H ª¹ÀA

·I¶p Rk¶ ­Iw ­Iw

  

)اکنون این مقدار را به واحد نجومی  )Au کنیم:بر ماه تبدیل می 

cm m Au Au

cm / m

−
− −    = 



2
1 14

11
10 1 1

36 10 2 10
1 1 5 10

­Iw

­Iw 12½I¶ ½I¶

  

 

mmابعاد حداکثر چند مکعب فلزی کوچک به  mL500در ظرفی مکعب شکل به حجم   -43 m / dam   52 5 10 0  داد؟  توان جامی 004

1 )125 2 )12 3 )1250 4 )1 

 ( 0101 ـ یمحاسبات ـ )متوسط    2پاسخ: گزینۀ  

 
 را حفظ باشید:  m3 ،L،cm3ارتباط بین سه یکای 

m L=31 1000 (1) 

L cm= 31 1000 (2 ) 

  
کنیم و سپس از تقسیم دو حجم بر یکدیگر، خواسته سؤال را بدست  تبدیل می  m3های کوچک را به ابتدا حجم مکعب بزرگ و نیز حجم هریک از مکعب

 آوریم: می

L m
mL m

mL L

−
−  = 

3 3
4 3

3
10 1

500 5 10
1 10

 = حجم مکعب بزرگ   

m m m
mm m dam m

mm m dam

− −
− −        = 



3 6 1
5 3 5 310 10 10

2 5 10 4 10 4 10
1 1 1

 = حجم هر مکعب کوچک   

/
−

−


= =



4

5
5 10

12 5
4 10

©nq M K÷§¶ ́ \e

¦a¼ ̈ K÷§¶ oÀ ́ \e

 ها = حداکثر تعداد مکعب  

12/که اولین عدد طبیعی کوچکتر از   است.   12عدد    5

 
 های زیر درست است؟سه کمیت فیزیکی باشند، کدام یک از گزینه Cو A،Bاگر   -44

 الزاماً غیر ممکن است. Bو AC( مجموع دو عبارت 1
 الزاماً غیر ممکن است. Cو A( تفریق دو عبارت 2

( عبارت 3
AC

B
 الزاماً دارای یکا است.  

جمع پذیر باشند، عبارت  Aو BC( اگر دو عبارت 4
BC

A
 الزاماً بدون یکا است.  
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 (0101 ـ یمفهوم ـ متوسط)     4پاسخ: گزینۀ   

 
های موجود در آن رابطه باید براساس یکاهایی وارد گردد که باهم سازگار بوده و بتوانند از طرفین تساوی  براساس سازگاری یکاها، در یک رابطۀ فیزیکی، مقدار کمیت

 خط بخورند. 

نمایش دهیم، یکای کمیت را با  xها نیز برقرار است. اگر کمیت را با ها برقرار باشد، همان رابطه بین یکاهای آن کمیتای بین کمیتفیزیک، هر رابطه بنابراین در  x 
 دهیم. نمایش می

 به طور مثال برای انرژی جنبشی: 

k mv= 21
2  

     k m . v=
2

  

 
m

k kg.
s

=
2

2
  

 
 بدست آورید.  SIیکای فرعی نیرو را در 

 توان نوشت: طبق قانون دوم نیوتن می پاسخ: 
F ma=  

    F m a→ =  
m kg.m

N kg N
s s

 =   =
2 2

  

  

 کنیم: ها را بررسی میجداگانه هریک از گزینه

 )نادرست(   یکسان باشد امکان جمع پذیر بودن آنها وجود دارد و قادر به جمع شدن هستند    Bو یکای   ACاگر یکای عبارت  

هم یکا باشند در این صورت تفریق آنها امکان پذیر است. اگر بدانیم الزاماً یکای این دو کمیت متفاوت است قادر به تفریق آنها    Cو  Aممکن است  

 )نادرست(   نخواهیم بود  

یکسان بوده باشد در این صورت کسر   Bو  ACممکن است یکای دو عبارت  
AC

B
 )نادرست(   بدون یکا خواهد بود.    

جمع پذیر باشند، پس الزاماً یکای یکسان دارند. در این صورت کسر  Aو  BCاگر دو عبارت  
BC

A
 )درست(  الزاماً بدون یکا خواهد بود    

 
 یکای آهنگ تغییرات نیروی وارد بر یک جسم در کدام گزینه به درستی ذکر شده است؟  -45

1 )
kgm

s

2

2
  2 )

kgm

s2
  3 )

kgm

s

2

3
  4 )

kg.m

s3
  

 ( 0101 ـ یمفهوم ـ )متوسط     4پاسخ: گزینۀ   

 
 باشد را حفظ باشید: جهت سرعت بخشیدن به حل این تیپ از مسائل یکای فرعی نیرو و انرژی که به صورت زیر می

kg.m
N

s
 =

2
 ( 1نیرو ) 

kg.m
J

s
 =

2

2
 ( 2انرژی )  

 آید:تقسیم نیرو بر واحد زمان بدست میآهنگ تغییرات نیروی وارد بر جسم از  

 
 
 

kg.m

kg.ms

s s
 = = =

2

3
»oÃº»oÃº

»oÃº oÃÃ™U ª¹ÀA

·I¶p ·I¶p

 = آهنگ تغییر نیرو  
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vیک رابطۀ فیزیکی به صورت  -46 U=  +2  شود که در آن نوشته میv   بیانگر تندی وU   .یکای   بیانگر انرژی است   و   درSI   به ترتیب از راست

 به چپ کدام است؟ 

1 )
m

s

2

2
،

m

kg
  2 )

m

s
،

m

kg
  

3 )
m

s
،

kg

1
  4 )

m

s

2

2
،

kg

1
  

 ( 1010 ـ یو محاسبات یمفهوم ـ )متوسط       3پاسخ: گزینۀ  

  

vرسانیم تا معادله به صورت می  2اولاً برای راحتی کار طرفین تساوی را به توان   U=  +2 اند با یکدیگر  توانسته   2و  Uدرآید. ثانیاً چون دو عبارت  2

 توان نوشت: بوده است. بنابراین می  v2ها، همان یکای شوند، پس یکای هر دوی این عبارت  v2جمع شده و برابر یکای 

        
m kg.m

v U
kgs s

=   =     =
2 2

2
2 2

1   

         
m

v v
s

=    =   =
2 2

  

 
Fبیانگر توان باشد، عبارت Pبیانگر نیرو و  Fاگر   -47

P
 کمیت زیر است؟ از جنس کدام  

 ( معکوس تندی4 ( تندی 3 ( معکوس زمان 2 ( زمان 1

 ( 0101 ـ یو محاسبات یمفهوم ـ )متوسط     4پاسخ: گزینۀ   

  

kg.mدانیم یکای نیرو معادل می

s2
 آید. بنابراین: کنیم یکای فرعی توان را بدست آوریم. توان از تقسیم انرژی بر واحد زمان بدست میاست. پس تلاش می  

 
 
 

 

kg.m

kg.msP P P
s s

=  =  = =

2

22

3

Ároº HÁroº H

·I¶p ·I¶p

   

 توان نوشت: بنابراین می

 
 

kg.m

F kg.m.s ss

P mkg.m kg.m .s

s

= = =
32

2 2 2

3

   

که یکای 
s

m
 کمیت تندی است.   یکای  مربوط به معکوس  

 

در تساوی  -48
Mg. m

J
s


 =

2
4

2
10  در جای خالی کدام پیشوند باید قرار گیرد؟  1000

1 )c  2 )h  3 )M  4 )m  

 ( 1010 ـ یمحاسبات ـ )سخت      1پاسخ: گزینۀ  

  

kg.mتوانیم به جواب برسیم. هم چنین مدنظر داشته باشید کهمی  xباشد. با یافتن مقدار   x10فرض کنیم ضریب مربوط به این پیشوند 
J

s
=

2

2
 است.   

x

Mg. m kg.m Mg. m
J

s s ( ) s−

− 
 =   =

6

2 2 2
4 4 6 3

2 2 2 2
10

10 1000 10 10 10
10
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g−→ 

3
2 10

10
. m2

s2

g
= 

6
3

10
10

( ). m−
26 210

x. s2 210
  

x x− − − −→ =    → =1 3 6 12 2 1 2 310 10 10 10 10 10 10  
x x x→− − = − =  = −2 3 1 2 4 2   

)سانتیبوده که مربوط به پیشوند    210−در اصل معادل با   پس   )c   .است 

 
Qای به صورت اگر رابطه   -49 mc=   داشته باشیم کهQ   ،بیانگر انرژی گرمایی    تغییرات دما )برحسب درجۀ فارنهایت( وبیانگرm   ،بیانگر جرم باشد

معادل درجه فارنهایت و    Fمعادل فوت و یکای طول است،  ftمعادل پوند و یکای جرم است،   lbدر کدام گزینه به درستی بیان شده است؟)  cیکای

 یکای دما است.( 

1 )
ft

s. F
  2 )

ft

s . F

2

2
  

3 )
ft

s . F2
  4 )

ft

s. F

2
  

 ( 1010 ـ یو محاسبات  یمفهوم ـ )متوسط        2پاسخ: گزینۀ  

  

kg.mبه صورت   SIانرژی در دانیم یکای  می
J

s
=

2

2
lb.ftاست که معادل آن در سیستم یکای مطرح شده در سؤال به صورت   

s

2

2
 باشد. پس داریم: می  

Q mc=    

     Q m c→ =  

   
lb.ft ft

lb. c . F c
s s . F

→ =   =


2 2

2 2
    

 
 نظر کرد؟ توان از مقاومت هوا صرفهای زیر، مییک از پدیدهسازی فیزیکی کدامدر مدل  -50

 افتادن برگی از درخت ( 2 سقوط یک چترباز ( 1

 ( حرکت بادبادک 4 پرتاب یک توپ بسکتبال( 3

 ( 0101 ـ یو مفهوم یحفظ ـ )متوسط       3پاسخ: گزینۀ  

 
 نظر کرد. های جسم در حین حرکت صرف توان از چرخش حرکت اجسامی مثل توپ می در 

 
 
 
 
 
 
 
 .کنیممی  نظرصرف  توپ  چرخش از -1    . چرخدمی   حرکت هنگام توپ -1
 .کنیممی  نظرصرف   ارتفاع تغییر  اثر  در  گرانش نیروی تغییر اثر از -2   .کند می  تغییر ارتفاع تغییر با توپ وزن -2
 . کند می  حرکت خلأ در توپ کنیممی  فرض و گرفته  نادیده را   باد و هوا مقاومت  اثر -3  . کنندمی  وارد نیرو  توپ به  باد و هوا مقاومت -3
 . گیریممی  نظر  در ذره یک را آن  و کنیممی  نظرصر   توپ ابعاد  از -4  . دارد  هاییبرجستگی  و درزها و نیست  کامل کره توپ -4

کرد که وقتی توپی به بالا پرتاب شود در یک  بینی میما پیش گاه مدل آن  ،گرفتیمبسکتبال اگر به جای مقاومت هوا نیروی جاذبه زمین را نادیده می سازی توپ در مدل 
 رود.خط مستقیم بالا می 

  

 .پوشی نیستکننده محسوب شده و قابل چشماثر مهم و تعیین  4و    2،  1های  مقاومت هوا در گزینه

 توان از مقاومت هوا صرف نظر کرد.حالی که طبق مثال و متن کتاب درسی برای پرتاب یک توپ بسکتبال میدر  
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 است؟ نادرستیک از مطالب زیر، کدام  -51

  ها تولید شد. پس از مهبانگ و تشکیل ذرات زیراتمی، ابتدا عناصر هیدروژن و هلیم و سپس گازهای آن( 1
  ( دانشمندان با توجه به توزیع ناهمگون عنصرها در جهان، موفق به توضیح چگونگی پیدایش عنصرها شدند. 2
  ها را شناسایی کنند.ی آنهای سنگی، نوع عناصر سازندهشتند با عبور از کنار سیاره( دو فضاپیمای وویجر ماموریت دا3
 گنجد. گیری جهان کنونی، در قلمرو علم تجربی نمی( پاسخ به پرسش چگونگی به وجود آمدن هستی، برخلاف شکل4

 (1010ـ حفظی ـ  آسان)       3گزینه پاسخ:  

  
کنند   هیها را تهآن یی ایمیو ش یکیزیفی ه ، شناسنامهای گازی()سیاره زحل، اورانوس و نپتون ،یمشتر  یهاارهیداشتند با گذر از کنار س تیمأمور مایدو فضاپ

 مواد باشد.   نیدرصد ا  بیها و ترکدر اتمسفر آن   ییایمیش  یهاب یسازنده، ترک  یعنصرها   نوع  مانند  یاطلاعات  یتواند حاویها مشناسنامه   نیو بفرستند. ا

  
  پس   طیآزاد شده است. در آن شرا  یمیعظ  یآن انرژ  یمراه بوده که طگ( همهبان) بیمه  یانفجار   با  هانیباورند که سر آغاز ک  نیبر ا  دانشمنداناز    یبرخ 

با گذشت زمان و کاهش دما،  .  جهان گذاشتند  یهبه عرص  پا  میو هل  دروژنیه  ی مانند الکترون، پروتون و نوترون، عنصرها  یراتمیز  یهاآمدن ذره   دیاز پد

 . ندکرد  جادیای  به نام سحاب  یگاز   یهاو مجموعه   ندشد  متراکم  شده،  دیتول  میو هل  دروژنیه  یگازها

  یه طورب  ؛دهند  حیعنصرها را توض  شیدای پ  یچگونگ  باعث شد تا دانشمندان بتوانند  افتهی  نیاند. اشده   عیتوز  یبه صورت ناهمگون در جهان هست  عنصرها 

 . است  آزاد شده  یمیعظ   یآن انرژ  یهمراه بوده که ط(  مهبانگ)بیمه  یانفجار   با  هانیباورند که سر آغاز ک  نیها بر ااز آن  یکه برخ

 یهادهیپداست؟ است؟ جهان کنونی چگونه شکل گرفتهاست که »هستی چگونه به وجود آمدهرو بودههایی از این دست روبهانسان همواره با پرسش 

ی به )چگونگ پرسش نی. پاسخ به نخستابدیقانع کننده ب ییهاها، پاسخپرسش نیا یبرااست ؟« و پیوسته تلاش کرده دهندیچگونه و چرا رخ م یعیطب

تواند به یم یاله یهادر پرتو آموزه شیخو نشیبو یتنها با مراجعه به چارچوب اعتقاد یگنجد و آدمینم یدر قلمرو علم تجربوجود آمدن هستی( 

 گیری جهان کنونی()شکل سوم دوم و یهاپاسخ پرسش افتنی یگسترده را برا یتلاش یقلمرو، علم تجرب نیاما پس از عبور از ا .ابدیجامع دست  یپاسخ

 است.انجام داده

 
 

 است؟ نادرستیک از مطالب زیر، کدام  -52

  ی مشتری وجود دارد.عنصر فراوان سیاره 8ی زمین، در میان دومین عنصر فراوان سیاره( 1
  د.ان است و فراوانی برابری نیز دارهای زمین و مشتری یکس( ششمین عنصر فراوان سیاره2
  دهد. ی مشتری را تشکیل میای، بیش از نیمی از عناصر سیارهترین عنصر جدول دورهسبک( 3
 ی زمین، بیشتر است. ی مشتری، از مجموع فراوانی دو عنصر فراوان سیاره( درصد فراوانی هیدروژن در سیاره4

 ( 1010ـ حفظی ـ  متوسط)        2گزینه پاسخ:  

  
 دهد:ین و مشتری را نشان می های زم شکل زیر، عناصر فراوان سیاره 

 

پرسش‌های‌بنیادی

پاسخ‌به‌آن‌ها‌در‌در‌قلمرو‌
.علم‌تجربی‌است

جهان‌کنونی‌چگونه‌شکل‌گرفته‌است؟

پدیده‌های‌طبیعی‌چگونه‌و‌چرا‌رخ‌می‌دهند؟

پاسخ‌به‌آن‌ها‌در‌قلمرو‌
.علم‌تجربی‌نیست هستی‌چگونه‌به‌وجود‌آمده‌است؟
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ی زمین سیاره ی مشتری کمتر از درصد فراوانی آن در  های مشتری و زمین یکسان است اما درصد فراوانی این عنصر نافلزی در سیاره ی فراوانی گوگرد در سیاره رتبه  ✓

 است. 
ی زمین ترین عنصر سازنده درصد( است اما درصد فراوانی فراوان   00 درصد )حدود    50)عنصر هیدروژن( بیشتر از  ی مشتریترین عنصر سازنده فراوان درصد فراوانی   ✓

 درصد است.  50کمتر از 
 1)متعلق به گروه  ی مشتری، یک عنصر نافلزی سازنده   ترین عنصرو فراوان ی عناصر واسطه(  )متعلق به دسته ی زمین، یک عنصر فلزیسازنده ترین عنصر  فراوان  ✓

 جدول تناوبی( است. 
 است.  ی زمین است و این سیاره عمدتا از عناصر نافلزی و گازی تشکیل شدهی سیاره ی مشتری بزرگتر از اندازه ی سیاره اندازه  ✓
 ا خورشید است. ی زمین تی مشتری تا خورشید، بیشتر از فاصله ی سیاره فاصله  ✓
 ی عناصر نافلزی قرار دارند. دومین عنصر فراوان در هر دو سیاره، در دسته ✓
 جدول تناوبی هستند.  18ی گازهای نجیب قرار دارند و متعلق به گروه ی مشتری، در دسته دومین، هفتمین و هشتمین عنصر فراوان در سیاره  ✓

  
 ی مشتری نیز، است. ارمین عنصر فراوان سیاره ی زمین، اکسیژن است که چه دومین عنصر فراوان سیاره  

 ی زمین، بیشتر از مشتری است. های زمین و مشتری، گوگرد است اما فراوانی آن در سیاره ششمین عنصر فراوان سیاره  

 دهد. ی مشتری را تشکیل میاز عناصر سیاره   %50ای، هیدروژن است که بیش از  ترین عنصر جدول دوره سبک  

ی مجموع توان از مقایسهی زمین، بیشتر است؛ این موضوع را میی مشتری، از مجموع فراوانی دو عنصر فراوان سیارهدرصد فراوانی هیدروژن در سیاره 

اوانی عناصر سوم در زمین و سایر عناصر )به جز هیدروژن( در مشتری نیز دریافت. با توجه به شکل، مجموع فرفراوانی سایر عناصر)به جز آهن و اکسیژن( 

مجموع فراوانی دو عنصر فراوان توان گفت ی مشتری است؛ پس میی زمین، بیشتر از مجموع فراوانی عناصر دوم تا هشتم در سیارهتا هشتم در سیاره

 ی مشتری است.ی زمین، کمتر از فراوانی هیدروژن در سیارهسیاره

 
 ها در رادیوایزوتوپ طبیعی هیدروژن است؟ ین ایزوتوپ لیتیم، چند برابر شمار نوترونترها در فراوانها و الکترونمجموع شمار نوترون  -53

1)  
7
3

 2 )3 3 )5/3 4 )2 

 ( 0101ـ مفهومی ـ  متوسط)        3گزینه پاسخ:  

  
𝐿𝑖3لیتیم دارای دو ایزوتوپ  

𝐿𝑖3و   7
 تر، پایدارتر بوده و فراوانی بیشتری نیز، دارد. باشد. ایزوتوپ سنگین می  6

 
 های طبیعی و ساختگی هیدروژن، به صورت زیر است: ایزوتوپ طبیعی است. ایزوتوپ   3هیدروژن نیز دارای  

 
 ایزوتوپ ساختگی است.   4ایزوتوپ طبیعی و   3هیدروژن دارای  ✓
𝐻1ترین ایزوتوپ هیدروژن  فراوان  ✓

𝐻1است و دو ایزوتوپ  1
𝐻1و  1

 شوند.پایدار محسوب می  2
𝐻1تنها رادیوایزوتوپ طبیعی هیدروژن   ✓

 سال دارد.  12عمری در حدود است که نیم  3
 ثانیه دارند.  21−10عمر کمتر از  های ساختگی هیدروژن پرتوزا هستند و نیم ی ایزوتوپهمه ✓
𝐻1 رو است: های ساختگی هیدروژن به صورت روبه ر ایزوتوپعمی نیم مقایسه  ✓

5 > 𝐻1
6 > 𝐻1

4 > 𝐻1
7 

𝐻1  دروژنیه  یعیطب  زوتوپیوایرادمنظور از  
برابر شمار    5/3  ،است   7که برابر با    میتیل  زوتوپیا  نیترها در فراوان ها و الکترون مجموع شمار نوترونبنابراین  است.    3

 باشد. نوترون(، می   2)دروژنی ه  یعیطب  زوتوپیوایها در رادنوترون 
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 موارد از مطالب زیر، درست هستند؟  کدام  -54

 آورند. تر مانند آهن، طلا و کربن را به وجود میعناصر سبک مانند لیتیم، بور و برلیم، عناصر سنگین :آ

 شود. و عناصر گوناگون تشکیل می دهد یرخ م شیمیایی یهابالا، واکنش اریبس یها در دماهادرون ستاره :ب

 مکان( است.مخلوطی از سه ایزوتوپ)هم بلکه ست، ین کسانی از آن نمونه یک در منیزیم یهااتم یهجرم هم :پ

 های آن یکسان است.ی ایزوتوپهای عنصر لیتیم، در همهتفاوت مقدار عدد جرمی و شمار نوترون :ت

 ( پ و ت 4 ( آ و ت 3 ( ب و پ 2 و پ  آ( 1

 ( 0101ـ و مفهومی  حفظیـ  متوسط)       4گزینه  پاسخ:  

  

 به مراحل تشکیل عناصر دقت کنید:  موارد )پ( و )ت( درست هستند.

 
 

  

𝐿𝑖3) میتیعناصر سبک مانند ل  :آ
𝐵5) بور  ،( 

𝐵𝑒4) میبرل(،   
𝐶6(، کربن)  

 .  آورند ی را به وجود م  ...مانند آهن، طلا و    ترن یعناصر سنگ( و...   

که در   ییهاواکنش  دهد؛یرخ م  میایی(یی)نه شاهسته  یهاش بالا، واکن  اریبس  یدر دماها   دیها همانند خورشدرون ستاره   :ب

. مرگ  رندیمیم  یزمان کنند و  ی شوند؛ رشد می ها متولد م. ستاره ندیآی م  دی تر پدن یسنگ  یتر، عنصرها سبک   یها از عنصرهاآن

 لیدل  نیبه هم  شده در آن در فضا پراکنده شود.  لیتشک  یشود عنصرها ی بزرگ همراه است که سبب م  انفجار  کیستاره اغلب با  

 . عنصرها دانست  دیتول  یه ستارگان را کارخان  دیبا

(انفجار بزرگ)مهبانگ 

آزادشدن انرژی عظیم

...(الکترون، نوترون، پروتون و )های زیراتمیپیدایش ذره

های زیر اتمیای بین ذرههای هستهانجام واکنش

ابتدا پیدایش هیدروژن و سپس هلیم

پس از مدتی و کاهش دما، گازهای هیدروژن و هلیم متراکم شدند

های گازی به نام سحابیایجاد مجموعه

هاها و کهکشانپیدایش ستاره

ها در دماهای بسیار بالا و پدید آمدن عنصرهای سبک مثل کربن و لیتیمای درون ستارههای هستهانجام واکنش

...تر مانند آهن؛ طلا و ها، پدید آمدن عنصرهای سنگینای درون ستارههای هستهانجام مجدد واکنش

دهند و در ها پس از چندین میلیون سال نورافشانی و گرمابخشی، پایداری خود را از دست میستاره

(میرندمی. )شوندانفجاری بزرگ متلاشی می

هاها در فضا پس از انفجار بزرگ درون آنپخش و پراکنده شدن عنصرهای موجود در ستاره
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ایزوتوپ    :پ دارای سه  𝑀𝑔12منیزیم 
24  ،𝑀𝑔12

𝑀𝑔12و    25
آن    کیدر    میزی من  یهااتم  یجرم همه است. پس    26 از  از سه    یبلکه مخلوط  ست،ین  کسانینمونه 

 مکان( است. )همزوتوپ یا

های یک عنصر یکسان  ی ایزوتوپ ها و یا عدد اتمی عنصر است. مقدار عدد اتمی در همه، برابر با شمار پروتون هاو شمار نوترون   یتفاوت مقدار عدد جرم  :ت

وابسته است،    عدد اتمیبه  جا که خواص شیمیایی عنصرها،  ها، عدد جرمی و خواص فیزیکی وابسته به جرم است از آن نوترونها در شمار  است. تفاوت ایزوتوپ 

 است.   یکسانها  خواص شیمیایی ایزوتوپ 

 
 چند مورد از موارد زیر، درست است؟   -55

 ، برابر است. 𝑯ترین ایزوتوپ پایدار  با این نسبت در سنگین 𝑴𝒈ترین ایزوتوپ ها در فراوانها به پروتوننسبت شمار نوترون :آ

 ترین ایزوتوپ لیتیم برابر است. های فراوانهای ساختگی هیدروژن، با شمار نوترونشمار ایزوتوپ :ب

𝑨ها، مقدار  مگانی اتمنماد الکترون باشد، با توجه به نماد ه 𝒆اگر  :پ − 𝒁   برابر با𝒆  .است 

 اند.های ششم و هفتم قرار گرفتهای در دورهعنصر ساختگی جدول دوره 26 :ت

1 )1 2 )2 3 )3 4 )4 

 ( 1010ـ مفهومی ـ  سخت)        2گزینه پاسخ:  

  

 موارد )آ( و )ب( درست هستند. 

  

𝑀𝑔12،  میزیمن  زوتوپیا  نیترفراوان  :آ
𝐻1نیز،    دروژنیه  دار یپا  زوتوپیا  نیترن یسنگاست که دارای شمار پروتون و نوترون برابری است.    24

است که دارای شمار    2

 پروتون و نوترون برابری است. 

𝐿𝑖3) میتیل   زوتوپیا  نیترفراوان ایزوتوپ ساختگی است.    4عنصر هیدروژن، دارای   :ب
 نوترون است.   4( نیز، دارای  7

𝐸𝑍ها به صورت  اتم  همگانی  شیمیایی  نماد  :پ
𝐴    است که𝐴    بیانگر عددجرمی و𝑍   های آن اتم بیانگر عدداتمی است. تفاوت این دو مقدار برابر با شمار نوترون

 است. شمار الکترون با شمار پروتون و نه نوترون برابر است. 

𝑇𝑐43عنصر دیگر ساختگی هستند. نخستین عنصر ساخته شده، تکنسیم) 26شود و  عنصر در طبیعت یافت می 92عنصر شناخته شده،    118از   :ت
( است که 99

 باشند.   7تا    5های  توانند در دوره ی پنجم قرار دارد. پس عناصر ساختگی میدر دوره

 
𝑯۱عمر ایزوتوپ  اگر نیم  -56

𝑯۱گرم    ۳00سال باشد، جرم مخلوطی از    ۱2در حدود    ۳
𝑯۱گرم    200و    ۳

𝑯۱گرم    ۱00و    2
سال، به تقریب چند   ۳6  گذشتعد از  ، ب۱

 یابد؟ درصد کاهش می

1) 44   2 )55 3 )63 4 )5/37 

 (0101ـ مساله ـ  سخت)       1گزینه پاسخ:  

  

𝐻1های  ایزوتوپ 
𝐻1و   1

𝐻1دهند اما  پایدار هستندو با گذر زمان تغییر جرم نمی  2
شود؛  سال، مقدار آن نصف می  12ناپایدار است و با توجه به صورت سوال، هر    3

𝐻1گرم    300توان گفت جرم  پس می 
سال بعد از آن نیز)مجموعا    12گرم و در    75سال بعد نیز، جرم آن به    12رسد. در  میگرم    150سال به    12پس از گذشت    3

300ه  رسد. پس جرم این نمونگرم می   5/37سال( به جرم    36 − 37/5 = گرم بود؛ پس درصد کاهش    600ی مخلوط،  یابد. جرم اولیهگرم کاهش می  262/5

 جرم برابر است با: 
262/5
600

× 100 ≅ 44% 

 یابد.  کاهش می   %44پس جرم این نمونه،  

 
 ای درست است؟ یک از مطالب زیر، در مورد نخستین عنصر ساخته شده در راکتور هستهکدام  -57

 است. 5/1رادیوایزوتوپ است؛ زیرا نسبت شمار نوترون به پروتون آن، بیشتر از  عنصری ( 1
  ای یکسان است. های آن، با عدد اتمی ششمین عنصر گروه دوم جدول دوره( شمار نوترون2
  کند.ی تیروئید هر دو یون را جذب میی مشابهی دارد و غده( یون یدید با یون این عنصر، اندازه3
 . کرد ینگهدار  یطولان  مدت یو برا ه ی عنصر را ته ن یاز ا  یادی ز ر یتوان مقادینم ، عمر آن کم است میکه ن جا از آن( 4
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 ( 1010ـ حفظی و مفهومی ـ  متوسط)       4گزینه  پاسخ:  

  

𝑇𝑐43ی، اعنصر ساخته شده در راکتور هسته نینخست
 ی مدت طولان یو برا هیعنصر را ته نیاز ا یاد یز ریتوان مقاد  ینم و کم است این عنصر عمر  میناست.  99

 کرد.   ینگهدار

  

پروتون است؛   43نوترون و  56است، رادیوایزوتوپ هستند. عنصر تکنسیم دارای  5/1بیشتر از  هاسبت شمار نوترون به پروتون آن نهایی که اغلب هسته 

 است.   پرتوزاعنصری    است اما با این وجود،  5/1پس نسبت شمار نوترون به پروتون در آن، کمتر از  

   TC99
)ای نوترون است که با عدد اتمی پنجمین عنصر گروه دوم جدول دوره  56دارای 43 ba)56 ای،  یکسان است. پنجمین عنصر گروه دوم جدول دوره

 ی زیر، دقت کنید:است. به درسنامه   Xe54ی ششم قرار دارد؛ پس دو عنصر بعد از در دوره

 

 

 
 کنیم؛ که با دو حالت ممکن است مواجه شویم: ترین گاز نجیب محاسبه می ها را نسبت به نزدیک ی گروه عنصرها، اختلاف عدد اتمی آن شماره برای تعیین سریع  

 ی گروه است. ها، بیانگر شماره تر بود، میزان تفاوت آن ترین گاز نجیب بزرگ ( اگر عدداتمی مورد نظر نسبت به عدداتمی نزدیک 1
𝑋𝑒54ترین گاز نجیب به آن، زنون) توان گفت نزدیک ، می 55در مورد عنصر سزیم با عدداتمی  به عنوان مثال  

55ها  ( است. چون تفاوت عدداتمی آن   − 54 = است،    1
 قراردارد.  گیریم این عنصر در گروه اولنتیجه می 

 کنیم. کم می 18ها از عدد ی تفاوت آن اندازه تر بود، به ترین گاز نجیب کوچک ( اگر عدداتمی مورد نظر نسبت به عدداتمی نزدیک 2
𝑅𝑛86، رادون ) 82 ترین گاز نجیب به عدداتمی  توان گفت نزدیک ، می 82 به عنوان مثال در مورد عنصر سرب با عدداتمی  

86ها  ( است. چون تفاوت عدداتمی آن  −  82 = 4 
 ( قراردارد. 14=4-18)14گیریم این عنصر در گروه است، نتیجه می 

 
 

 
 گیریم: گیریم؛ به این صورت که انتهای انگشتان را انتهای دوره در نظر می ی عنصرها، از انگشتان دست کمک می ی دوه برای تعیین سریع شماره 

 

گاز نجیب

هلیم
نئون
آرگون

کریپتون
زنون
رادون

اوگانسون

عدد اتمی

2
10
18
36
54
86
118

شماره تناوب

1
2
3
4
5
6
7

تعیین‌شماره‌گروه
موردنظراتمیعدد > نجیبگازنزدیک‌تریناتمیعدد شماره‌ی‌گروه=تفاوت‌آن‌ها

موردنظراتمیعدد < نجیبگازنزدیک‌تریناتمیعدد شماره‌ی‌گروه=18-تفاوت‌آن‌ها‌
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 ی بعد از آن گاز نجیب قرار دارد. دوره گیریم که در  ترین گاز نجیب به آن عنصر بود، نتیجه می اگر عدداتمی عنصر مورد نظر بیشتر از عدداتمی نزدیک 
𝐴𝑟18ترین گاز نجیب به آن، آرگون ) توان گفت نزدیک ، می 24به عنوان مثال در مورد عنصری با عدد اتمی 

ی چهارم قرار  ی سوم را رد کرده و در دوره ( است؛ بنابراین دوره  
 دارد. 

 دوره است. گیریم که با آن گاز نجیب همز نجیب به آن عنصر بود، نتیجه می ترین گااگر عدداتمی عنصر مورد نظر کمتر از عدداتمی نزدیک 
𝑋𝑒54، قبل از زنون ) 48به عنوان مثال عنصری با عدد اتمی 

 ی پنجم قرار دارد. ( است، پس در دوره  

𝑇𝑐43بنابراین از    کند.ی تیروئید هر دو یون را جذب می ی مشابهی دارد و غده یون یدید با یون حاوی این عنصر، اندازه 
ی تیروئید،  در تصویربرداری از غده   99

 شود. استفاده می

 ( Tc)99
43

𝑇𝑐43شد، تکنسیم ) ای ساخته که در راکتور هسته   ینخستین عنصر  ✓
 نوترون است.  56پروتون و  43( بود. این عنصر دارای  00

 قرار دارد. ی پنجم و گروه هفتم این عنصر در دوره  ✓
، رادیوایزوتوپ هستند. این عنصر نیز رادیوایزوتوپ است اما نسبت شمار نوترون به پروتون آن 5/1اغلب عنصرها با نسبت نوترون به پروتون مساوی یا بیشتر از  ✓

 است.   5/1کمتر از 
𝑇𝑐43از   ✓

𝑇𝑐43ی  كه حاو  ی ونیبا    د یدی  ونی  را ی زشود.  ی تیروئید استفاده می در پزشکی برای تصویربرداری از غده   00
  هنگام جذب   د یروئیت  یه دارد و غد  یمشابه ی  اندازه   00

 . شودی فراهم م  یربردار یتصو امكان  د،یروئیت یه در غد ونی نیمقدار ا شیافزا كند. بای جذب م زیرا ن  ونی نیا د،یدی
𝑇𝑐43ی  همه ✓

از    ی ادیز  ر یتوان مقادی عمر آن كم است و نمم ی. از آنجا كه نشودساخته   ی اهسته  یهاو با استفاده از واكنش   یبه طور مصنوع  دی موجود در جهان با  00
 كنند. ی و سپس مصرف م دیتول ی مولد هسته ا  كیآن را با  از،یكرد، بسته به ن ینگهدار  یطولان مدت  یو برا  هیعنصر را ته نیا

 
𝑨𝒂ها در دو عنصر  اگر تفاوت و مجموع نوترون  -58

2𝐚+۱    و𝑩𝒃+۴
2/۵ 𝒃+۱    باشد، عدد اتمی عنصر    7۴و    ۳۴به ترتیب برابر با𝑩  های عنصر کدام است؟)شمار نوترون

𝑩  بیشتر از عنصر𝑨 ).است 

1 )42 2 )38 3 )19 4 )46 

 (0101ـ مساله ـ  متوسط)       1گزینه پاسخ:  

  
 برابر است با:   𝐵و    𝐴های دو عنصر  آید. بنابراین شمار نوترونها از تفاضل عددجرمی و عدداتمی به دست میشمار نوترون 

𝑛𝐴 = 2 𝑎 + 1 − 𝑎 = 𝑎 + 1 

𝑛𝐵 = 2/5 𝑏 + 1 − (𝑏 + 4) = 1/5 𝑏 − 3 

 های دو عنصر برابر است با: تفاوت و مجموع نوترون 
𝑛𝐴 + 𝑛𝐵 = 𝑎 + 1 + 1/5 𝑏 − 3 = 74     

 
⇒ 𝑎 + 1/5 𝑏 = 76 

𝑛𝐴 − 𝑛𝐵 = (1/5 𝑏 − 3) − (𝑎 + 1) = 34    
 

⇒ 1/5 𝑏 − 𝑎 = 38 

 است.   42برابر با    𝐵آید. پس عدداتمی عنصر  به دست می  38و    19به ترتیب برابر با    𝑏و   𝑎با حل دستگاه، مقدار  

 برای تمرین بیشتر، مثال زیر را حل کنید:  
 𝑯𝒈در عنصر  

 ها کدام است؟ ها و الکتروناختلاف شمار نوترون +𝑯𝒈۲ها است. در یون  برابر شمار پروتون 5/1ها شمار نوترون  ۲۰۰
1 )40  2 )80  3 ) 82  4  )42 

 4گزینه  پاسخ: 
𝑝          توان نوشت: های سوال می با توجه به داده  + 𝑛 = 200 

𝑛             هاست. پس داریم: برابر شمار پروتون  5/1ها شمار نوترون = 1/5 𝑝     
 

⇒      𝑝 + 1/5 𝑝 = 200     
 

⇒      𝑝 = 𝑛 و 80 = 120 
 کنیم. ی زیر استفاده میهای موجود در یک یون، از رابطه ی تعداد الکترون برای محاسبه 

تعداد  الکترون ها = تعداد  پروتون(عدد  اتمی) −   بار  یون
𝐻𝑔80در عنصر  

ها در این  ها و الکترونالکترون دارد. پس اختلاف شمار نوترون  78الکترون از دست رفته؛ پس    𝐻𝑔2+  ،2شمار الکترون و پروتون برابر است اما در یون     
120                         است. 42یون برابر   − 78 = 42 

 
 زیرین خود، ............... واحد است.ی ............... با عنصر اختلاف عدداتمی هر عنصر در دوره  -59

 18  ـ( چهارم 4 2  ـ( اول 3 18  ـ( دوم 2 8  ـسوم  (1
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 ( 0101ـ مفهومی ـ  سخت )       4گزینه  پاسخ:  

  
عنصر وجود دارد. اما   18ی پنجم، ی چهارم و هم در دورهواحد است؛ زیرا هم در دوره   18ی چهارم، با عنصر زیرین خود، هر عنصر در دوره  یاختلاف عدداتم

واحد است؛   32و در عناصر بعدی، برابر با  18ی پنجم با عنصر زیرین خود را در نظر بگیریم، در دو عنصر اول برابر با  هر عنصر در دوره یعدداتم اگر اختلاف

𝑅𝑏37به عنوان مثال اختلاف عدداتمی 
𝐶𝑠55با عنصر زیرین آن)   

𝑌39ف عدداتمی واحد است اما اختلا 18( برابر با  
𝐿𝑢71با عنصر زیرین آن، یعنی    

  32، برابر با  

ای نوشته  های پنجم و ششم با هم متفاوت است. به عبارتی عناصری که در پایین جدول دوره این موضوع به این دلیل است که شمار عناصر دورهواحد است. 

 عنصر هستند.    32، دارای  7و    6های  هستند. پس هر کدام از دوره   7و    6های  (، متعلق به دوره102تا    89و   70تا    57اند)عناصر با عدداتمی  شده 

 ای در جدول زیر آمده است: شمار عناصر هر دوره از جدول دوره 
 شمار عناصر ی دوره شماره

1 2 

 8 3و  2

 18 5و  4

 32 7و  6

  

واحد    18واحد است اما از گروه سیزدهم به بعد این اختلاف برابر با    8ی سوم، اختلاف عدداتمی دو عنصر گروه اول و دوم، با عناصر زیرین خود،  در دوره 

 است. 

 عنصر وجود دارد.   8سوم،  ی  ی دوم و هم در دوره است. زیرا هم در دورهواحد    8خود،    نیریبا عنصر ز  دوم  ی هر عنصر در دوره   یاختلاف عدداتم 

𝑁𝑒10باشد اما اختلاف عدد اتمی هلیم با عنصر زیرین خود که  واحد می   2ی هیدروژن با عنصر زیرین خود که لیتیم است،  اختلاف عدداتم 
واحد    8است،     

 عنصر وجود دارد.   8ی دوم،  عنصر و دوره   2ی اول  باشد؛ زیرا در دوره می

 
 است؟ نادرستیک از مطالب زیر، کدام  -60

𝐶𝑟24عنصر  ( 1
𝐺𝑎31همانند عنصر    

𝑀𝑜42ی چهارم و همانند عنصر در دوره  
 گروه ششم قرار دارد.  

 .شودیاستفاده م یاتم  ی هاروگاهین  سوخت در به عنوان  و یکشاورز  ،یدر پزشکها ( از رادیوایزوتوپ2
  در طبیعت وجود دارد. 𝐶𝑙2نوع مولکول   4( اگر عنصر کلر دارای دو ایزوتوپ طبیعی باشد، حداقل 3
𝑈92( از ایزوتوپ  4

 کنند. درصد در مخلوط طبیعی اورانیوم است، در راکتورهای اتمی استفاده می 0/ 7که فراوانی آن کمتر از   235

 ( 0101ـ مفهومی ـ  متوسط)        3گزینه پاسخ:  

  
های دو اتمی  است. مولکول   𝐵و    𝐴در طبیعت وجود دارد. فرض کنیم کلر دارای دو ایزوتوپ    𝐶𝑙2نوع مولکول    3عنصر کلر دارای دو ایزوتوپ طبیعی باشد،    اگر

 آن به صورت زیر است: 

(𝐴. 𝐴)/(𝐵. 𝐵)/(𝐴. 𝐵) 

  
𝐶𝑟24عنصر   

𝐺𝑎31همانند عنصر     
𝑀𝑜42ی چهارم و همانند عنصر  در دوره   

 در گروه ششم قرار دارد.   

ها  که از آن  یها کرده است، به طوراز آن   یریگو بهره   مهار  بشر را موفق به  ،یدانش و فناور  شرفتیخطرناک هستند، اما پ  اریها اگرچه بسزوتوپ ی وایراد 

 . شودی استفاده م  یاتم  یهاروگاه ین  و سوخت در  یکشاورز   ،یپزشک  در

𝑈92از ایزوتوپ  
𝑈92کنند. به افزایش مقدار درصد در مخلوط طبیعی اورانیوم است، در راکتورهای اتمی استفاده می 7/0که فراوانی آن کمتر از  235

در  235

 شود.مخلوط طبیعی اورانیوم، غنی سازی ایزوتوپی گفته می

 
 ؟ خواص شیمیایی کدام دو عنصر، مشابه یکدیگر است  -61

1  )𝑆16
𝐴𝑠33و   

  2  )𝐼𝑛49
𝑍𝑛30و   

  3  )𝐹9
𝐼53و   

  4  )𝑀𝑔12
𝑅𝑏37و   
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 ( 0101ـ مفهومی ـ  متوسط)        3گزینه پاسخ:  

  
𝐹9ای قرار دارند، خواص شیمیایی مشترکی دارند. هر دو عنصر  عناصری که در یک گروه از جدول دوره

𝐼53و    
𝐹9ای قرار دارند.  جدول دوره   17در گروه     

، یک  

𝑁𝑒10عنصر قبل از  
𝐼53قرار دارد.   17ی دوم( است؛ پس در گروه )گاز نجیب دوره 

𝑋𝑒54نیز یک عنصر قبل از    
ی پنجم( است؛ پس این عنصر  ب دوره)گاز نجی 

 قرار دارد.   17نیز، در گروه  

  
𝑆16عنصر   

𝐴𝑠33و عنصر    16در گروه     
 قرار دارد.   15در گروه     

𝐼𝑛49عنصر   
𝑍𝑛30و عنصر    13در گروه     

 قرار دارد.   12در گروه     

𝑀𝑔12عنصر  
𝑅𝑏37و عنصر  2در گروه   

 قرار دارد. 1در گروه   

 
−𝑩𝒓ها در یون  اگر شمار نوترون  -62

۳۵
𝑮𝒆۳2ها در اتم  درصد بیشتر از شمار نوترون  ۵/۱2،   

در یون برمید کدام   هاو نوترون  هاباشد، اختلاف شمار الکترون 72

 است؟

1) 9   2 )10 3 )11 4 )12 

 (1010 ـمساله ـ  متوسط)       1گزینه پاسخ:  

  
𝐺𝑒32ها در اتم شمار نوترون 

72برابر با    72 − 32 =  برابر است با:   40درصد بیشتر از عدد    5/12است.    40

40 +
12/5
100

× 40 = 45 

−𝐵𝑟های یون  پس شمار نوترون 
35

الکترون نیز، است. پس اختلاف شمار    36تون بوده و با دریافت یک الکترون، دارای  وپر  35است. این یون دارای    45برابر با     

45نوترون و الکترون در آن برابر با   − 36 =  است.  9

 
 ای، درست است؟های جدول دورهیک از مطالب زیر در مورد دوره و گروهکدام  -63

 عنصر هستند. 6دارای ( شش گروه سمت راست، 2 عنصر هستند.  7تنها دو گروه، دارای ( 1
 عنصر دارند. 18ها، حداقل از دوره %43( 4 عنصر وجود دارد.   8( سه دوره با 3

 (1010ـ حفظی ـ  آسان)       1گزینه پاسخ:  

  
 عنصر هستند.    7ای دارای  های اول و هجدهم جدول دوره گروه 

 

 
 است. دوره تشکیل شده   7گروه و  18ای از دوره جدول  ✓
 عنصر وجود دارد.  18و  18، 8، 8، 2های اول، دوم، سوم، چهارم و پنجم به ترتیب در دوره  ✓
 شود.  ختم می  10شروع و به عنصری با عدداتمی  3ی دوم از عنصری با عدداتمی  است. دوره  2و  1ی اول فقط دارای دو عنصر با عدداتمی دوره  ✓
 شود.ختم می  36شروع و به  10ی چهارم نیز از عدد اتمی شود. دوره ختم می 18شروع و به   11ی سوم از عدداتمی دوره  ✓
 وجود ندارد.  12تا   3های های دوم و سوم، گروه در دوره  ✓
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، دارای  18است که گروه    18تا    13ی  هاگروه سمت راست جدول، شامل گروه   6هستند اما    عنصر  6دارای  گروه،    6، یعنی  17تا    13های  گروه دوم و گروه  

 عنصر است.   7

 عنصر هستند.  8های دوم و سوم، دارای  دوره  

 18دوره، حداقل  7دوره از  4عنصر هستند. پس  18، دارای 5و  4های عنصر و دوره 32، دارای 7و  6های گفته شد، دوره 95همانطور که در سوال  

 عنصر دارند. درصد آن برابر است با:
4
7

× 100 = 57% 

 
 است؟ نادرستیک از مطالب زیر، کدام  -64

  اند.دهی شدهعنصر بر اساس افزایش عدد اتمی سازمان 118ای، در جدول دوره (1
  است. های آن نوشته شدهو شمار پروتون ای، نماد شیمیایی هر عنصر، نام( در هر خانه از جدول دوره2
  توان به دست آورد.ای، شمار ذرات زیراتمی را میخانه از جدول دورههای عددی نوشته شده در هر ( با استفاده از داده3
 ها را به دست آورد.توان شمار نوترونای، مقدار دقیق عدد جرمی نوشته شده و با کم کردن عدد اتمی از آن، می( در هر خانه از جدول دوره4

 ( 0101ـ حفظی و مفهومی ـ  آسان)      4گزینه  پاسخ:  

  
های  هایی با جرم ، ایزوتوپ جا که عنصرهاوشته شده است. از آن، بلکه مقدار جرم اتمی میانگین هر عنصر نشده  ننوشته    یعدد جرم  ،یا خانه از جدول دوره در هر  

 متفاوت دارند، مقدار عدد جرمی با جرم اتمی میانگین، اندکی تفاوت دارد. 

  
 اند. دهی شدهش عدد اتمی سازمان عنصر است که بر اساس افزای   118ای دارای  جدول دوره  

ی مربوط به عنصر  ها و جرم اتمی میانگین هر عنصر نوشته شده است. به عنوان مثال خانه ای، نماد شیمیایی، نام، شمار پروتوندر هر خانه از جدول دوره  

 هیدروژن به صورت زیر است: 

 

ی  توان اطلاعاتیها منشانه   نای  از  استفاده  با.  کنندیم  ارائه  عنصرها  یه دربار  یدیعات مفاطلا  ،یها در جدول دوره ا یسی و خلاصه نو  یعدد   یهانمادها، داده  
 . عنصر به دست آورد  کی  یو... را برا   یراتمیز  یهاگروه، دوره، شمار ذره   یه مانند شمار

 
گروه است، با مجموع ارقام عدد اتمی عنصری که در زیر آن قرار ............... هم دوره و با عنصر مجموع ارقام عدد اتمی عنصری که با عنصر ............... هم   -65

 دارد، برابر است.

1)  𝐾19
  -  𝐻𝑔80

  2  )𝐺𝑎31
  -  𝑃𝑡78

  3  )𝑁𝑒10
  -  𝑆𝑒34

  4  )𝐶𝑙17
  -  𝑆𝑟38

  

 ( 1010ـ مفهومی ـ  سخت)        2گزینه پاسخ:  

  
𝐺𝑎31که با عنصر    یعنصر 

𝑃𝑡78دوره و با عنصر  هم   
𝑁𝑖28،  گروه استهم   

𝑁𝑖28باشد.  می   
واحد    8)  46قرار دارد. عنصر زیرین آن، دارای عدد اتمی    10در گروه     

𝑋𝑒54کمتر از عدد اتمی  
 است.   10( است. مجموع ارقام عدد اتمی هر دو عنصر برابر با   

  
𝐾19که با عنصر    یعنصر  

𝐻𝑔80دوره و با عنصر  هم   
𝑍𝑛30، گروه استهم   

𝑍𝑛30باشد. می   
  6)   48قرار دارد. عنصر زیرین آن، دارای عدد اتمی    12در گروه     

𝑋𝑒54واحد کمتر از عدد اتمی  
 ( است. مجموع ارقام عدد اتمی این دو عنصر با هم برابر نیست.  

𝑁𝑒10که با عنصر    یعنصر  
𝑆𝑒34دوره و با عنصر  هم   

𝑂8،  گروه استهم   
𝑂8باشد.  می   

  2)  16قرار دارد. عنصر زیرین آن، دارای عدد اتمی    16در گروه     
𝐴𝑟18واحد کمتر از عدد اتمی  

 ( است. مجموع ارقام عدد اتمی این دو عنصر با هم برابر نیست.  
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𝐶𝑙17که با عنصر  یعنصر 
𝑆𝑟38دوره و با عنصر هم  

𝑀𝑔12، گروه استهم  
𝑀𝑔12باشد. می  

 20قرار دارد. عنصر زیرین آن، دارای عدد اتمی  2در گروه   

𝐴𝑟18واحد بیشتر از عدد اتمی  2)
 ( است. مجموع ارقام عدد اتمی این دو عنصر با هم برابر نیست. 

 
 است؟ نادرستیک از مطالب زیر، کدام  -66

  ها، خواص شیمیایی مشابهی دارند.  ی دورهومین عنصر همهد( 1
  دهند.تشکیل می −𝑋، در واکنش با فلزها، یونی به صورت  17( عناصر گروه 2
𝐴𝑟18( اگر  3

𝐾𝑟36تمایلی به انجام واکنش نداشته باشد،    
  نیز رفتاری مشابه دارد.   

𝐴𝑙13( اگر  4
𝐺𝑎31فلزها یونی سه بار مثبت تشکیل دهد، نادر واکنش با   

 نیز رفتاری مشابه خواهد داشت.   

 ( 1010ـ مفهومی ـ  متوسط)       1گزینه : پاسخ 

  
 ها یکسان نیست.ی آن قرار دارد. پس خواص شیمیایی همه  2ها در گروه  و دومین عنصر سایر گروه   18ی اول در گروه  دوره   عنصر  نیومد

  
دهند. بهتر است عناصر این گروه را به خاطر داشته باشید. عناصر مهم این گروه از  تشکیل می −𝑋، در واکنش با فلزها، یونی به صورت 17عناصر گروه  

𝐹9بالا به پایین،  
   ،𝐶𝑙17

   ،𝐵𝑟35
𝐼53و     

 هستند.   

𝐴𝑟18اگر     
𝐾𝑟36تمایلی به انجام واکنش نداشته باشد،     

 یایی مشترکی دارند. هستند و خواص شیم  18نیز رفتاری مشابه دارد؛ زیرا هر دو در گروه     

𝐴𝑙13اگر   
𝐺𝑎31در واکنش با نافلزها یونی سه بار مثبت تشکیل دهد،   

 قرار دارند. 13نیز رفتاری مشابه خواهد داشت؛ زیرا هر دو در گروه   

 
 نسبت شمار نوترون به پروتون در کدام اتم بزرگتر است؟   -67

1  )𝑋𝑎
2 𝑎+1 2  )𝑌2 𝑎

4 𝑎+3 3  )𝑍2 𝑎
4 𝑎+4 4  )𝐸 𝑎

2 𝑎+3

 (1010ـ مساله ـ  آسان)      4گزینه  پاسخ:  

  
 آوریم:ابتدا با تفریق عدد اتمی از عدد جرمی، شمار نوترون هر عنصر را به دست می

𝑋𝑎( در مورد  1
2 𝑎+1  :داریم                 𝑛 = 2 𝑎 + 1 − 𝑎 = 𝑎 + 1 

𝑛

𝑝
=

𝑎 + 1
𝑎

 

 

𝑌2 𝑎( در مورد  2
4 𝑎+3  :داریم           𝑛 = 4 𝑎 + 3 − 2 𝑎 = 2 𝑎 + 3 

𝑛

𝑝
=

2 𝑎 + 3
2 𝑎

=
𝑎 + 1/5

𝑎
 

𝑍2 𝑎( در مورد  3
4 𝑎+4  :داریم           𝑛 = 4 𝑎 + 4 − 2 𝑎 = 2 𝑎 + 4 

𝑛

𝑝
=

2 𝑎 + 4
2 𝑎

=
𝑎 + 2

𝑎
 

 

𝐸 𝑎( در مورد  4
2 𝑎+3  :داریم                𝑛 = 2 𝑎 + 3 − 𝑎 = 𝑎 + 3 

𝑛

𝑝
=

 𝑎 + 3
 𝑎

=
𝑎 + 3

𝑎
 

𝑎+3همانطور که مشخص است، کسر  

𝑎
 بزرگتر از سایر کسرها است.   

 
 بین دومین و پنجمین عنصر گروه دوم، چند عنصر وجود دارد؟   -68

1) 44   2 )34 3 )33 4 )43 
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 ( 0101ـ مفهومی ـ  متوسط)       4گزینه  پاسخ:  

  
را، به   عنصر گروه دوم  نیو پنجم  نیدومها، یک واحد کم کنیم. پس ابتدا عدد اتمی  برای یافتن تعداد عناصر بین دو عنصر، کافی است از تفاضل عدداتمی آن

𝑁𝑒10ی سوم است؛ پس عدد اتمی آن دو واحد از آوریم. دومین عنصر گروه دوم، دومین عنصر دوره دست می
است. پنجمین عنصر گروه   12بیشتر و برابر با   

𝑋𝑒54ی ششم است؛ پس عدد اتمی آن دو واحد بیشتر از  دوم، دومین عنصر دوره 
56است. اختلاف عدداتمی آن دو، برابر با  56و برابر با    − 12 = است؛   44

 عنصر میان این دو عنصر وجود دارد.   43پس  

 
 چند مورد از مطالب زیر، درست است؟  -69

  یابد.ی سرطانی تجمع می دار، پس از تزریق، همراه با گلوکز معمولی در محل تودهگلوکز نشان (آ

 شود.دار که حداقل یک اتم آن پرتوزا است، استفاده میی سرطانی از گلوکز نشانب( برای تشخیص توده

 شود. ها توزیع میجمله مغز و انداموگز طبیعی به همراه جریان خون، در سرتاسر بدن از  همانند گلدار، پ( گلوکز نشان

 دهد.  دار و نه گلوکز معمولی را، که در محل بافت با رشد غیرمعمولی بیشتر است، نشان میت( آشکارساز پرتو، تجمع گلوکز نشان

1) 1 2 )2 3 )3 4 )4 

 ( 0101ـ مفهومی ـ  متوسط)       4گزینه  پاسخ:  

  
 ی موارد درست هستند. همه

  

ی سرطانی، در اطراف آن، بیشتر  به دلیل مصرف زیادتر گلوکز، توسط توده   شود امابه همراه جریان خون در کل بدن توزیع می  ق،یدار، پس از تزرنشانگلوکز    :آ

 ی سرطانی وجود دارد. یابد. گلوکز معمولی نیز در سراسر بدن از جمله توده تجمع می

 . شودی است، استفاده م  پرتوزا  اتم  حاویر که  دااز گلوکز نشان   یسرطان  یتوده   صیتشخ  یبرا :ب

 . شودیم  عیها توز، در سرتاسر بدن از جمله مغز و اندام و همانند گلوکز طبیعی  خون  انیدار، به همراه جرگلوکز نشان  :پ

اما گلوکز معمولی پرتویی تولید    دهدیشان ماست، ن  شتریب  ی)بافت با رشد غیرطبیعی(سرطان  یدار را، که در اطراف توده آشکارساز پرتو، تجمع گلوکز نشان  :ت

 کند که توسط آشکارساز نمایان شود. نمی

 
 ؟ است. در این نمونه، چند نوترون وجود دارد %6اتم است، فراوانی ایزوتوپ ناپایدارتر،  ۵0ای طبیعی از عنصر لیتیم، که حاوی در نمونه  -70

1 )197 2 )153   3 )150 4 )187 

 (0101 ـمساله ـ  متوسط)       1گزینه پاسخ:  

  
𝐿𝑖3لیتیم دارای دو ایزوتوپ  

𝐿𝑖3و    7
𝐿𝑖3تر، پایدارتر بوده و فراوانی بیشتری نیز، دارد. پس فراوانی ایزوتوپ  باشد. ایزوتوپ سنگینمی  6

و فراوانی ایزوتوپ    94%،  7

𝐿𝑖3
 است.    6%،  6
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 با: اتمی، تعداد هر ایزوتوپ برابر است    50ی  در یک نمونه

𝐿𝑖3
6 : 50 ×

6
100

= 3 

𝐿𝑖3
7 : 50 ×

94
100

= 47 

𝐿𝑖3ایزوتوپ    3پس در این نمونه،  
𝐿𝑖3ایزوتوپ    47نوترون و    3که دارای    6

 ها برابر است با: موع شمار نوترون نوترون است، وجود دارد. پس مج   4  که دارای  7
3 × 3 + 4 × 47 = 197 

 نوترون وجود دارد.   197بنابراین در این نمونه،  
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 کدام گزینه غلط است؟    -71

1  )= 2  )= 3  )  = 4  ) 

 ( 1001)متوسط ـ مفهومی ـ                       4پاسخ: گزینه   

    

 تونیم اونارو طبق شکل زیر نشون بدیم.  بین مجموعه اعداد رو متوجه بشیم می  ۀتر رابطکه راحت برای این 

 

 
                                                                   

                                                           
                                      

 

 
 

 باشند. های داخلی نیز اعضای آن می ها، مجموعه باشند. برای سایر مجموعه نمی های داخلی اعضای آن  برای اعداد گنگ، مجموعه دقت شود:

 , , , ,= 1 2 3  مجموعه اعداد طبیعی4

 , , , , ,= 01 2 3  مجموعه اعداد حسابی 4

 , , , , , , ,= − −2 101 2  مجموعه اعداد صحیح3

 وجود میان که البته )مخرج( باید مخالف صفر باشد.  برهم بهnو mعدد صحیح ماننداعداد گویا اعدادی )کسرهایی( هستن که از تقسیم دو  

m
| m,n ,n

n

 
=   
 

 مجموعه اعداد گویا 0

 =  مجموعه اعداد گنگ−

 وجود آمده است.  ا و اعداد گنگ بهدر واقع مجموعه اعداد حقیقی از اجتماع اعداد گوی

 ها رو مورد بررسی قرار بدیم.  تونیم طبق شکل درستی یا نادرستی گزینهحالا به راحتی می 

  

Aقتمیشه. چرا؟ چون هر و هست پس اشتراکشون برابر با زیرمجموعه ، طبق شکل  B باشد اون وقتA B A= میشه. پس وقتی 

 میشه. پس این گزینه درسته.  =، باشد

Aمیشه. چرا؟ چون هر وقت هست پس اجتماعشون برابر با زیرمجموعهبینیم که طبق شکل هم می  B باشه اون وقتA B B=  .میشه

 میشه. پس این گزینه درسته. =هست پس پس وقتی

)طبق شکل مشخصه که اعداد حسابی و گنگ  , )  .هیچ اشتراکی باهم ندارن پس اشتراکشون تهیه 

یعنی    پس این گزینه هم درسته.  =

که اعداد صحیح زیرمجموعه اعداد چون که اعداد حسابی زیرمجموعه اعداد صحیح هستن نه این !تونه غلط باشه و واضحهکه فقط می 4موند گزینه   

 غلطه.حسابی باشن. پس این گزینه 

 
 کدام مجموعه تهی نیست؟    -72

1  )− 2  ) 3  ) x x −  2 2 4  ) x x  2 3 

 ( 1001)متوسط ـ مفهومی ـ                      3پاسخ: گزینه  

    

 ( استفاده کنیم.  1تونیم از شکل رسم شده و نکات گفته شده در سؤال )برای پاسخ به این سؤال هم می

 خواسته سؤال اینه که ببینیم کدوم گزینه تهی نیست. 

 

طبیعی
حسابی
صحیح

گویا
حقیقی

اعداد گنگ
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)جا که اعداد حسابی از اون   )زیرمجموعه اعداد صحیح(  تهی میشه.  −هست پس(

)اعداد طبیعی  )ای از اعداد گویا زیرمجموعه ( )هاش هیچ اشتراکی با اعداد گنگو اعداد گویا زیرمجموعه   دهستن( )  و ندارن پس اشتراک

)   .استتهی    =) 

−xقرار بگیرن )یعنی    2تا    2−خواد به شرطی که از  ، اعدادی از اعداد طبیعی رو می3گزینه     2 (. آیا عدد طبیعی در این بازه قرار داره؟ جواب  2
 .  ستا. پس گزینه موردنظر سؤال همین گزینه  تهی نیستپس این گزینه    2و    1اعداد    !بله هست

3xتا  2خواد که در بین اعداد توی این گزینه اعداد صحیحی رو می   2 3 صحیح  3و  2(. آیا چنین عددی وجود داره؟ نه. خود قرار بگیرن )یعنی  

 ست. اپس این گزینه هم تهی  .هستن ولی بین اونا هیچ عدد صحیحی قرار ندارد

 
 مجموعه تهی است؟  کدام  -73

1  ) A x x , x=  − =2 1 0 2  ) B x x , x=  2 

3  ) C x x y , y=  + = 2 2 4 4  )
x

D x , x
 

=   
 

2 0
5

 

 ( 1001)متوسط ـ مفهومی/محاسباتی ـ                       4پاسخ: گزینه   

    

 کنیم. ها رو بررسی می تک به تک گزینهخواد که تهی باشه. پس  ای رو می توی این سؤال گزینه

xخواد که عضو اعداد طبیعی باشن و  هایی رو میxتو این گزینه  − =2 1  باشه. خب اول 0
x − =2 1  کنیم: رو بررسی می   0

x x− =  =2 21 0 1 

برابر  b2های دوم نامیم با بیان دیگه ریشهمیbهای دوم را ریشه−bوbیک عدد حقیقی مثبت باشه bریاضی نهم یادمونه اگر خب همونطوری که از  

b+  وb−  باشند.  می 

xپس وقتی =2 xهست  21 = 1   میشه. حال ماxخوایم که عضو اعداد طبیعی باشه کهای رو میx ست پس ایک عدد طبیعی    1= A = یک    1

ست.  امجموعه غیرتهی   A =  1 

)در هر عدد صحیحی   2ضربهم عدد صحیحی باشد. حاصل   xدر  2ضربخواد که عضو اعداد صحیح باشن و حاصل هایی رو میxتو این گزینه  )x

گنگ هست مثلاً   =2 1 یا  2 =2 10 10  یا ... 2

 در صفر )که عدد صحیح هم هست( برابر صفر و عددی صحیح میشه. 2ضربو تنها حاصل 

   = 2 0 0 
برابر است با:    Bپس مجموعه   B =  که این مجموعه تهی نیست و یک عضو داره.   0

xهایی که عضو اعداد صحیح باشن به شرطی که xست با ابرابر    Cتو این گزینه مجموعه    y+ =2 2  های ما هم عضو اعداد طبیعی باشن.yباشه و  4

yجا که گفتهاز اون 
yعدد طبیعی باشد؛ پس     yو  1= =   گیریم و در رابطهرو در نظر می   2

x y+ =2 2  دست بیاد.    به  xکنیم تا مقدار جایگذاری می  4

y : x x x= + =  =  = 2 2 21 1 4 3 3 

+آیا −و   3  عدد صحیحی باشد.  xخواستیمی که میصحیح هست؟ نه. در صورت  3

yحالا بریم سراغ = 2 

y : x x x= + =  =  =2 2 22 2 4 0 0 
xآیا    عدد صحیح هست؟ بله.   0=

برابر   Cپس مجموعه   C =  میشه که تهی نیست.    0
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 x
x

5
x 2 0xx2  دونیممیتر از صفر( باشد در صورتی که ما کوچک )مجذور عضو اعداد صحیح باشد و خواد که مقدارهایی رو میداخل این گزینه

xx2x2x2  مثبت میشه پس امکان نداره صفر میشه و به ازای سایر مقادیر مساوی صفر )مجذور هر عبارتی( همیشه یا مثبت هست یا صفر. به ازای

DD =  ست. ایک مجموعه تهی  پس مجموعه ،یک مقدار منفی بشه

 

اگر   -74  =A a,b, a,b   و  =B a,b ,c,d  کدام گزینه صحیح است؟ ، 

( 2 عضو دارد. A ،4( مجموعه 1 A B a,b= 

A( مجموعه 3 B ،6 .مجموعه 4 عضو دارد )B A− ،4  .زیرمجموعه دارد 

 ( 1001)متوسط ـ مفهومی ـ                       4پاسخ: گزینه   

 ست. اینو گفتیم چون تو این سؤال لازمش داریم. اn2ها برابر با عضوی تعداد زیرمجموعه nدونیم که در یک مجموعه اینو می 

  

تا عضو داره   A،3مجموعه   a,b, a,b   نادرست است.    1است پس گزینه    3پس تعداد عضوهای آن 

Aاعضای مجموعه  
برابر هست با    a,b, a,b و اعضای مجموعهB

برابر هست با    a,b ,c,dکه عضو . a,b
توی هر دوی اونا مشترکه پس مجموعه    

A B
 صورت زیر نشون داده میشه پس این گزینه نادرست است.  به 

  A B a,b= 

برابر با Aگفتیم اعضای مجموعه   a,b, a,b    و اعضای مجموعهB
برابر هست با    c,d, a,b  اونا میشه که اجتماع a,b,c,d, a,b  که تعداد اعضای اونا

 عضوه. پس این گزینه غلط است.    5

 B A−BA B A c,d− =22 که  های اون میشهداد زیرمجموعهکه دو عضو داره پس تعنیست که میشه هست ولی داخل میشه هر چیزی که داخل

4Bمیشه  A−  داره پس گزینه درست همینه. زیرمجموعه 4، . پس مجموعهتا 

 

اگر   -75 n
n

A x x n,x=   −  −10
3

A)گاه ، آن A ) A−7 9  چند زیرمجموعه دارد؟   4

1  )8 2  )16 3  )4 4  )32 

 ( 1001)متوسط ـ محاسباتی ـ                       1پاسخ: گزینه  

    

مجموعه  سؤال  این  می nAتوی  اعضای  رو  که  شرطی  به  این خواد  و  باشن  اعداد صحیح  عضو  مجموعه  بین این  رابطه  و nکه  جمله(  صورت  بهx)شماره 
n

x  −10
3

xو     n  باشه.    −

 دست بیاریم میشه: رو بهA7به عنوان مثال اگه قرار باشه 

 

/

A x | x , x , , , ,

= 
 
 
 

=   −  − = − − 
 
 
  

23
7

3

7
7

7 10 7 6 6 7
3

 

 دست بیاریم:  رو بهA9و اگه بخوایم 

( )

( )

 A x | x , x , , ,

− = 
 
 

=   −  − = − − 
 
 
 

10 3 7

9
9

9 10 9 8 6
3

 

 میشه:   A9و  A7که اشتراک 

 A A , , ,= − −7 9 7 6 6 
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 رو محاسبه کنیم میشه:  A4و حالا اگه بخوایم

 

/

A x | x , x , , ,

−
= = 

 
 
 

=   −  − = − − 
 
 
  

30 4 26
8

3 3

4
4

4 10 4 3 8
3

 

)و حالا اگه بخوایم حاصل   )A A A−7 9 Aدست بیاریم میشه هرچی که داخلرو به  4 A7 Aنیست. یعنی اونایی که داخل A4هست ولی داخل9 A7 9

 هستن.  A4به جز اونایی که در 

( )      A A A , , , , , , , ,− = − − − − − = − − −7 9 4 7 6 6 4 3 8 7 6 5 

 که حتی اگه بخوایم روی شکل نشون بدیم که بهتر متوجه شید میشه:  

 

 

 

 

 

)هاشورخورده میشه که قسمت   )A A A−7 9 ,که اعضای   4 ,− − −5 6  عضو هست.   3داخل اون هستن که    7

 میشه.    8که برابر   32ها میشهپس تعداد زیرمجموعه 

 
 کدام گزینه غلط است؟    -76

1  )75 2  )( ) + 23 1 3  )/ =
283

0 571
495

 4  )− − 
+

1
2 3

2 3
 

 ( 1001)متوسط ـ محاسباتی ـ                       4پاسخ: گزینه   

    

 خب تو این سؤال باید گزینه نادرست رو انتخاب کنیم. 

4=عضو اعداد گنگه؟ بله. فقط جذر اعدادی که مربع کامل هستن گویاست مثل  75خوایم ببینیم آیامی  2 ،=121 یا ... ولی جذر اعداد غیرمربع    11

 کامل گویا نیست، گنگه پس این گزینه صحیح هست.  

)دانیم طبق اتحاد مربع کامل می  )a b a b ab+ = + +
2 2 2  هست، پس:    2

( ) ( ) ( )( )+ = + + = + + = +
2 2 23 1 3 1 2 3 1 3 1 2 3 4 2 3 

2عددی گنگ هست پس 3هست. مونه.  که عددی گویاست هم جمع میشه باز عددی گنگ باقی می  4هم عددی گنگ هست. که وقتی با عدد    3

 که مجموع و تفاضل یک عدد گویا و گنگ عددی گنگ هست.(   )چون 

 
 اعداد متناوب ساده و اعداد متناوب مرکب.  دشوناعداد متناوب به دو دسته تقسیم می 

 
 مانده صفر نمیشه. شن و باقیاعداد در تقسیم صورت بر مخرج یک یا چند رقم بعد از ممیز تکرار می  در این

/=
2

0 6666
3

 

 
 رسیم.  دست میاد که بعد از ممیز بعد از چند رقم غیرتکراری به رقم تکراری می در این اعداد در تقسیم صورت بر مخرج عددی اعشاری به 

 

 

 

 

7

8

3
4
5
6

−7
−6
−5

−4
−3
−2
−1

0
1
2

A A7 9 A4
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 کنیم: صورت زیر عمل میاگه بخوایم این عدد متناوب مرکب رو به صورت کسر بنویسیم به 
/صورتاگر به عنوان مثال عددی به  abc0   در نظر بگیریم که بهbc  گوییم، برای تبدیل این مدل اعداد اعشاری به کسر متعارفی باید ارقام  بارقام گردشی

م غیرگردشی صفر و بعد از آن  گردشی رو از کل ارقام گردشی و غیرگردشی کم کنیم و در صورت کسر قرار بدیم و در مخرج کسر با توجه به تعداد ارقا
 دهیم.  قرار می   9به تعداد ارقام گردشی  

abc a                                                         
/ abc

−
= =0

990
 

 

0/در این سؤال  571−صورتتونیم بهرو می 571 5
990

 بنویسیم. پس:   

/
−

= = =
571 5 566 283

0 571
990 990 495

 

 پس این گزینه درست است.  

 − −
+

1
2 3

2 3
کنیم. به این صورت که صورت و مخرج کسر دست بیاریم اول از همه کسر دوم رو گویا میرو به خوایم حاصلتوی این گزینه می

 کنیم. رو در مزدوج مخرج ضرب می

( )

− − − −
 = = = = −

−+ − −
22

1 2 3 2 3 2 3 2 3
2 3

14 32 3 2 3 2 3

 

 دست بیاریم. تونیم بهو حالا حاصل کل عبارت رو می

− − − =2 3 2 3 0 

 . غلطهباشد پس این گزینه که عدد صفر عضو اعداد گویاست و گنگ نمی

 
 به ترتیب اعدادی گویا و گنگ باشند، کدام عدد حتماً گنگ است؟  bو  aاگر   -77

1  )
a

b
 2  )a b+ 2 3  )ab 4  )a( b a)+3 

 ( 1001)متوسط ـ مفهومی ـ                      2پاسخ: گزینه  

 خواد ببینه کدوم عدد حتماً گنگه. یه یادآوری کوچولو داشته باشیم.  گنگ هست و میbگویا و aگه می صورت سؤال داره  

 
 مجموع و تفاضل دو عدد گویا عددی گویا هست.  
 گویا باشد.   مجموع و تفاضل دو عدد گنگ ممکن است گنگ یا

 مجموع و تفاضل یک عدد گویا و گنگ عددی گنگ است.  
 ضرب و تقسیم دو عدد گویا عددی گویا هست البته به شرطی که مخرج صفر نباشد.  

 ضرب و تقسیم دو عدد گنگ ممکن است گنگ یا گویا باشد.  
 ضرب و تقسیم یک عدد گویا غیرصفر و گنگ عدد گنگ است.  

  

 که عدد گویا برابر صفر باشد.  صل تقسیم عدد گویا بر گنگ عدد گنگ است مگر این طبق موارد گفته شده حا 
a a

b b

= =
= =

= =

0
0

IÄ¼¬

ª¹¬

ª¹¬ ª¹¬

 

 باشد.  پس لزوماً این گزینه گنگ نمی

 هم گنگ است.   b2گنگ است   bضرب عدد گنگ در گویای غیرصفر عدد گنگ است پس وقتیحاصل  

 است. صحیح    )که گویا هست( طبق موارد گفته شده حتماً گنگ است پس این گزینهa)گنگ( باb2و مجموع 

bاگر  
aیا ... و   3یا   2گنگ باشد مثل   یعدد  

,...عدد زوجی مثل     ,4 abباشه   2
)عددی گویا هست. مثل   )

2
)یا   2 )

4
 که به ترتیب حاصل میشه   3

 . پس این گزینه مثالی نقض دارد.  9یا    2

 کل ارقام   –اعدادی که دوره تناوب ندارند  
 گذاریم.( می 0( و به ازای اعداد بدون گردش )9دار )به ازای اعداد دوره گردش 
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 bb3b3a( )b a+3 گنگ که عددی گویاست قطعاً گنگ است. پس که عددی گنگ است بانیز عددی گنگ است و مجموع عددی گنگ است پس

ab a+3a =0( )a b a+3  باشد. لزوماً گنگ نمی باشد. پس کهگنگ است مگر این در ضرببوده و حاصل

 

اگر   -78 A x x B= 2    و 
x

B x ,x=   2 40
3

 کدام است؟   Aباشند، حاصل جمع اعضای مجموعه 

 36(  4 18(  3 12(  2 ( صفر 1

 ( 1001)متوسط ـ محاسباتی ـ                      3پاسخ: گزینه  

    

)x2برابر هست با قدرمطلق Aهستیم. مجموعه Aجمع اعضای مجموعه حاصل در این سؤال به دنبال   )x2   به شرطی کهx عضو مجموعهB  .باشد 

xطوری که  های عضو اعداد صحیح هستن بهB،xچی هست؟ مجموعه  Bرو پیدا کنیم. حال مجموعه  Bپس نیاز هست اول مجموعه  


3
)یعنی تقسیم   

x   بر سه هم عضو اعداد صحیح باشه( وx 2  هم باشه.  40

xدانیم وقتی طور کلی میبه a2 aهست پس   2 x a−  میشه. پس وقتیx 2  صورت زیر تعیین میشه. به  xهست بازه 40

( )x x x    −  
22 240 40 40 40 

جا  باشن( چه اعدادی هستن؟ تا این   3هم تقسیم کنیم عضو اعداد صحیح باشن )یعنی در واقع مضرب    3خوایم که اگر بر  هایی رو میxحالا در این بازه 

x−  40 /حدوداً    40جایی که  که از اون  40 /صورت  به  xهست پس بازه    6... ... x / ...−  6 موجود در این بازه عبارتند    3هست. که مضارب    6

 از:  
, , , ,− −6 3 0 3 6 

میشه    Bپس مجموعه   B , , , ,= − −6 3 0 3  باشه.  Bعضو مجموعهxهایی هستیم که x2حالا به دنبال .  6

( )x x= −  =  − = − =6 2 2 6 12 12 

( )x x= −  =  − = − =3 2 2 3 6 6 

x x=  =  =0 2 2 0 0 

x x=  =  =3 2 2 3 6 

x x=  =  =6 2 2 6 12 

برابر هست با: Aپس مجموعه  A , ,= 0 6  که مجموع این اعضا میشه:    12
+ + = 80 6 2 11 

 
A)مجموعه   -79 B) (A B) A −  کدام است؟ 

1  )B A− 2  )B 3  ) 4  )A 

 ( 1001)متوسط ـ مفهومی/محاسباتی ـ                       1پاسخ: گزینه  

    

از سؤالا کمکمون   از نمودار ون همون روشی است که تو حل خیلی  این سؤال حاصل می استفاده  )کنه. توی  ) ( )A B A B A − خوایم که  رو می

)صورت زیر میشه، اول حاصل به )A B − دست میاریم.  رو به 

 

 

 

 

 

 

 

A B

A B−

 Aهر چیزی که داخل 
.نیست Bهست ولی داخل 

A B

( )A B −

متمم مجموعه 

→

( )A B−

I شکل
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)حال حاصل  )A B دیم. رو روی نمودار نشون می 

 

 

 

 

 

 هم طبق نمودار میشه:    Aو 

 

 

 

 

)حالا بین اشکال  )I و( )IIو( )III   گیریم.  اشتراک می 

Bدست اومده که طبق شکل قسمت هاشورخورده به A−   .هست 

 
 

 

 
A)عضو باشند، مجموعه  2و  6، 5ها به ترتیب دارای و اشتراک آن B، مجموعه Aمجموعه اگر   -80 B ) (A B )    دارای چند عضو است؟ 

1  )7 2  )9 3  )8 4  )10 

 ( 1001)سخت ـ مفهومی/محاسباتی ـ                       1گزینه پاسخ:  

    

)عضو داشته باشد مجموعه   2عضو داشته باشه و اشتراک اونا    B  ،6عضو داشته باشه و مجموعه  A  ،5داره میگه اگه مجموعه  ) ( )A B A B     چند

 ها و هم روش استفاده از نمودار و شکل.  کنیم: هم روش جبر مجموعه این سؤال رو از دو روش حل می  عضو داره.

  

 کنیم. برای حل این سؤال چند مورد نکته رو باهم یادآوری می 

 
 ( قانون دمورگان:  1

( ) ( )A B A B , A B A B    = = 

 ( تفاضل دو مجموعه:  2

( )A B A B A A B− = = − 

 پس در این سؤال: 

( ) ( ) ( ) ( )
A B A B

A B A B A B A B
−    ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ 

( ) ( )
( )
( )

( )( ) ( )( )
A B A A B

B A B A B
A B B A A A B B B A

− = −

− = −
− − ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ − − 

( ) ( )
( )

( ) ( )
n A , n B

n A B

= =

=
⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ − + − = + =

5 6
2

75 2 6 2 3 4 

  

)رسیم که ابتدا مثل روش اول به این نتیجه می ) ( ) ( ) ( )A B A B A B B A  = −  هست.    −

 

 

)هاشورخورده قسمت   ) ( )B A A B− +باشد که تعداد اعضای آن برابر با  می  − =3 4  هست.    7

 طبق قانون دمورگان  
 برای پرانتز دوم 

A B

A B

و  Aهر چیزی که داخل 
هست Bداخل 

II شکل

A B

A

.نیست Aهر چیزی که داخل 

III شکل

A B

( ) ( ) ( )I II III

B A −

A B

3 2 4
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Aکنیم. اگر تعداد اعضای مجموعهیاضافه م  Bعضو جدید به مجموعه    7  -81 B یک عدد افزایش یابد، تعداد اعضای مجموعه ،(A B) (B A )−

 یابد؟ چه تعداد افزایش می

1  )4 2  )6 3  )5 4  )7 

 ( 1001)متوسط ـ مفهومی ـ                      2پاسخ: گزینه  

    

A، تعداد اعضای مجموعه Bعضو به مجموعه   7توی این سؤال میگه با اضافه کردن   Bطوری که طبق شکل مشخص است یک عدد زیاد میشه همانB  از
B A−  وA B    عضو جدید به    7تشکیل شده است پس وقتیB  اضافه میشه وA B یک عدد زیاد میشه با توجه به

)کهاین ) ( ) ( )n B n B A n A B= − Bهست پس به  + A−  .شش عضو جدید اضافه میشه 

)خواد ببینه  حالا می  ) ( )A B B A−    .تعداد اعضایش چقدر زیاد میشه 

Bاول از همه طبق این نکته که  A B A = Bهست پس به جای پرانتز دوم  − A−دیم و خواسته سؤال به فرم  رو قرار می

( ) ( )A B B A−  درمیاد. یعنی همان قسمت هاشورخورده.  −

Aتغییری در تعداد اعضای قسمت B− ایجاد نشده ولی اعضایB A−    واحد زیاد شده پس در کل تعداد اعضای    6رو دیدیم که

 شود.  زیاد می واحد    6ها  این قسمت

 
 اند؟ های زیر متناهیچه تعداد از مجموعه  -82

)الف: مجموعه اعداد گویای بازه  , )0 1 

 ب: مجموعه اعداد اول سه رقمی 

 های تشکیل دهنده یک انسان پ: مجموعه سلول

 3(  4 2(  3 1(  2 ( صفر 1

 ( 1001)آسان ـ مفهومی ـ                      3پاسخ: گزینه  

    

)وعه الف در بازه در مجم ای نامتناهی هست. ولی اعداد اول سه رقمی تعدادشان مشخص و متناهی هستن و  بیشمار عدد گویا وجود داره پس مجموعه   01,(

 و فقط یک مورد نامتناهی است.  مورد متناهی    2های تشکیل دهنده انسان نیز متناهی هستند پس  طور سلول همین

 
nAاگر   -83 n , n = − −

 
2 A)باشد، مجموعه  10 A ) A−1 4  شامل چند عدد صحیح است؟   2

1 )13 2 )12 3 )14 4 )11 

 ( 1001محاسباتی ـ )متوسط ـ                       1پاسخ: گزینه  

    

nAدر این سؤال مجموعه  n , n = − −
 

2 −nاست که10 )انتهای بازه هست و از ما حاصل n−10ابتدای بازه و 2 )A A A−1 4 خواد. سه مجموعه رو می 2

A1  وA4  وA2 آوریم.  دست می سازیم و سپس حاصل را به را می 

( )  

( )  

( )  

A , ,

A , ,

A , ,

 = − − = −
  

 = − − = −
  

 = − − = −
  

2
1

2
2

2
4

1 10 1 1 9

2 10 2 4 8

4 10 4 16 6

 

ها  جا برای درک بهتر شما از محور اعداد جهت نشان دادن مجموعهکنیم. که اینرو از اون کم میA2کنیم و سپس رو حساب میA4و  A1ابتدا اجتماع 

 . کنیماستفاده می

 

 A A , = −1 4 16 9 

 

A B− A B B A−

A B

A B

A B− B A−

16960−1−16

A1

A4
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 کنیم.  رو کم میA2حال از این بازه مجموعه

 

 
 

( )A A A [ , ) ( , ]− = − −1 4 2 16 4 8 9 

,ها عبارتند از  که اعداد صحیح این بازه  , , ,− − − −

12

16 15 14 5
IU

9و  

Â§Ä

 عدد است.    13ها   که تعداد آن

 
 دهنده کدام مجموعه است؟  با توجه به شکل، قسمت رنگی نشان  -84

1 )(B C) A− 

2 )B (A C)− 
3 )(B C ) A − 
4 )(B C) A− 

 ( 1001)متوسط ـ مفهومی ـ                      3پاسخ: گزینه  

    

)هست. یعنی  Cو  Aبه جز هر چیزی که داخل   Bقسمت نشون داده شده مجموعه  )B C A− Bدانیماز طرفی می   − C− صورتتونیم بهرو میB C

)بنویسیم. پس شکل داده شده  )B C A  رو نشون میده.  −

 
Aاگر   -85 B C A)باشد، مجموعه  − B) (C A)−  با کدام گزینه برابر است؟ 

1 )B C− 2 )A 3 )B 4 ) 

 ( 1001)متوسط ـ مفهومی ـ                       4پاسخ: گزینه   

    

BزیرمجموعهAگه اگرتو این سؤال داره می  C− باشه مجموعه( ) ( )A B C A−  کدام است؟ 

 تر به جواب برسیم از نمودار ون استفاده کنیم. که سریعتو این سؤال بهتره که برای راحتی و این

Bابتدا  C− کنیم. رو مشخص می 

B C− میشه همۀ عضوهای مجموعه اولی( )B    یعنی( به جز اونایی که با مجموعه دومیCمشترک هستن. حالا می )خوایم کهA  زیرمجموعه این قسمت

 رسم شده است.  Aهاشورخورده باشه که در شکل مجموعه

)خب حالا بریم سراغ خواسته مسأله یعنی  ) ( )A B C A−  اول از همهA Bدست میاریم که طبق شکل مشخصه از اون جایی که رو بهA  زیرمجموعه

B   هست پسA B A= میشه. حالا بریم سراغC A− که مشخصهCوA هیچ اشتراکی باهم ندارن پسC A− برابر خود مجموعهC  :میشه. پس 

( ) ( )A B C A A C − = = 

 .  استهیچ اشتراکی ندارن پس اشتراکشون تهی  Cو Aکه چون

 
A)رو، مجموع اعضای مجموعهبا توجه به شکل روبه  -86 B) B کدام است؟ 

1 )52 

2 )48 
3 )36 
4 )45 

 

 ( 1001مفهومی/محاسباتی ـ )متوسط ـ                       4پاسخ: گزینه   

  

)تو این سؤال حاصل )A B Bخواد . اول از همه اشتراک رو میA وBچی میشه؟ میشه هر چیزی که هم درA هست و هم درB  پس طبق شکل میشه

,نیست که طبق شکل میشه اعداد  Bمیشه هر چیزی که داخل Bچیه؟B. حال مجموعه 9و    5اعداد   , , , ,1 2 3 7 8 10  . 

 که میشه:نویسیم  حال اجتماع این اعداد رو می 

 , , , , , , ,1 2 3 5 7 8 9 10 

980−4−16

A B

C

B C
A
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 که جمع اونا میشه: 
  + + + + + + + =451 2 3 5 7 8 9 10 

  

 کنیم: به ما کمک کنه که اونارو باهم مرور می   هها قرارتوی این روش یکی از خاصیت مجموعه

 
( ) ( ) ( )A B C A C B C= 

 پس در این سؤال:  

( ) ( ) ( )
B B U

A B B B A B B
 =

  = ⎯⎯⎯⎯⎯→ 

( )B A U B A = 

 نیست(. B)یعنی هر چیزی که داخل Bو متممAکه میشه اجتماع اعضای 

 

 

 

A , , ,

B , , , , ,

A B , , , , , , ,

=

 =

 =

5 8 9 10

1 2 3 7 8 10

1 2 3 5 7 8 9 10

 

 . 45که مجموع اونا میشه  

 
مجموعه  -87      A a, a , a,a , a,a,a= چند زیرمجموعه ناتهی دارد؟ 

1 )15 2 )7 3 )3 4 )4 

 ( 1001)متوسط ـ مفهومی ـ                      3پاسخ: گزینه  

    

 ها:  خب اول از همه یه نکته رو مرور کنیم در مورد مجموعه 

جایی اعضای یک مجموعه هم مجموعه  خوایم یک مجموعه رو نمایش بدیم از تکرار عضوهای یک مجموعه، مجموعه جدیدی ساخته نمیشه و با جابه وقتی می

 جدیدی ساخته نمیشه و ترتیب نوشتن عضوهای مجموعه هم مهم نیست.  

جایی که تکرار اعضا اثری در ساختن یک مجموعه جدید نداره پس پس از اون   a و a,aو a,a,aبا هم برابرن بنابراین مجموعهA  فقط دو عضو داره

یکی a و دیگریaیعنی مجموعهAرو هست:                                   صورت روبه به                                                      A a, a= 

 22ست با اکه دو عضو داره برابر  Aهای مجموعه ست پس تعداد زیرمجموعه اn2عضوی برابر nهای یک مجموعه تعداد زیرمجموعه که دونیم از طرفی اینو می 

 های غیرتهی میشه.  ست پس تعداد زیرمجموعهاها تهی  که یکی از این زیرمجموعه  4که میشه  
− =4 1  های غیرتهی: تعداد زیرمجموعه 3

 

 

 

 
 ای نامتناهی از اعداد صحیح باشند، کدام گزینه صحیح است؟  زیرمجموعه Bای متناهی و زیرمجموعه Aاگر   -88

1  )B  .اگر 2 متناهی است )C B ،باشدC   .نامتناهی است 

A( اگر3 C ،باشدC  .اگر 4 نامتناهی است )C D A ،C   .متناهی است 

 ( 1001)متوسط ـ مفهومی ـ                       4پاسخ: گزینه   

 
Aاگر داشته باشیم   B 

 هم نامتناهی هست.  Bنامتناهی باشه Aالف( اگر 
 هم متناهیه. Aمتناهی باشه Bب( اگر 

 

 

 هاتعداد کل زیرمجموعه

 تهی
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 این گزینه لزوماً صحیح نیست.  

Bوقتی 
که زیرمجموعۀ آن است متناهی باشد و لزومی به نامتناهی بودن آن نیست پس این گزینه نادرست  Cای متناهی است ممکن است مجموعه   

 است.  

 A ای متناهی هست که زیرمجموعه زیرمجموعهCمجموعه   باشد.میCتواند متناهی باشد و هم نامتناهی پس این گزینه نادرست است.  هم می 

 AC D متناهی است زیرمجموعه آن یعنیای متناهی داشته باشیم هر زیرمجموعه از آن نیز متناهی است پس وقتیطبق یادآوری بالا وقتی مجموعه

CDACDA متناهی هم باشند. پس این هست و باید طبق موارد گفته شده نیز زیرمجموعهو هست، خود زیرمجموعهو هم متناهیه و چون اجتماع

C  است. متناهی  گزینه درست است و

 
اگر   -89 C C U a b c ,a,b U=  + = 2 2 و  2 U , , , ...,= 1 2 3 Uباشد، مجموعه  10 C چند عضو دارد؟ 

1  )6 2  )9 3  )7 4  )8 

 ( 1001)متوسط ـ محاسباتی ـ                       4پاسخ: گزینه   

    

صورتکه بهUاعدادی است که عضو مجموعهCمجموعه  U , , , ,= 1 2 3 هستن  Uکه خودشان هم عضو مجموعهa,bهستن به شرطی که برای اعداد 10

a b c+ =2 2 aباشه. که رابطه   2 b c+ =2  در واقع میشه بگیم شکلی از همون رابطه فیثاغورس هست.  2

,شناختیم در رابطه فیثاغورس صدق کنن چیا بودن؟  رین اعدادی که میمشهورت ,3 4  یعنی اینکه  5

aپس در   b c+ =2 2 +   کنند  صدق می  2 =  + =2 2 23 4 5 9 16 25 

 این اعداد چیا هستن؟    2نیز برقرار است. مضارب    5و    4و    3این رابطه برای تمام مضارب اعداد  
  

6 8 10

3 4 52 2 2 

aکنیم که داخل عبارتباشن که هستن. حالا باز جهت اطمینان چک میUدر مجموعه  10و    8و    6اول از همه باید چک کنیم اعداد   b c+ =2 2 صدق کنن  2

+که =2 2 26 8 +میشه چرا که 10 =36 64  میتونن باشن.    10و    8و    6این اعداد   cو bو  aمیشه پس  100

,اعداد    3حالا بریم ببینیم وضعیت مضارب   ,3 4  چی هست؟   5
  

9 12 15

3 433 3 5 

باشن اما اعداد   Uهستن در مجموعه  15و  12و   9جا که اینcو bوaخواستیم هر سه عدد یعنینیستن در صورتی که میUدر مجموعه 15و  12که اعداد

 نیستن.Uاون در مجموعه   15و    12

+پس فقط اعداد  =2 2 23 4 +و 5 =2 2 26 8 صورت بهCدست بیاریم. پس مجموعه تونیم بهرو می 10 C ,= 5 Uهست. حالا ما دنبال مجموعه 10 C .هستیم 

Aها داریم میتونیم بنویسیمطبق قوانینی که برای تفاضل مجموعه B A B− Uبنابراین حاصل= C U C =  میشه.  −

     U C , , , , , , , , , , , ,− = − =1 2 3 10 5 10 1 2 3 4 6 7 8 9 

Uپس  C−  ،8    .عضو داره 

 
مجموعه   -90 A , , , ...,= 19 20 21  عضوی دارد؟  7چند زیرمجموعه  26

1  )7 2  )8 3  )9 4  )6 

 ( 1001)متوسط ـ مفهومی ـ                       2پاسخ: گزینه  

    

,دارای اعضای  Aمجموعه  , , , , , ,19 20 21 22 23 24 25  عضو داره.   8هست یعنی    26

 دست بیاریم.  عضوی رو به  7های  عضوی تعداد زیرمجموعه   8خوایم از این مجموعه  حالا می 

  7عدد رو برای ساختن زیرمجموعه    8عضوی بسازیم. پس هرکدوم از این    7تونیم یک زیرمجموعه  عضو یک عضو را کنار بگذاریم می  8اگر در هریک از این  

 توان ساخت. میعضوی    7زیرمجموعه   8تونیم حذف کنیم. پس  عضوی می 
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